


STUDDFRAB w=

ugrii

Sk

Henry Schultz
Benny Syberg
lvan Christensen

Mortan Dalsgard
Edvard Olsen

Foroya Skulabokagrunnur



Skygni 6. Steddfredi. Neemingabok
© Foroya Skulabokagrunnur 2010

Tytt og lagad til feroyskt hava
Mortan Dalsgard og Edvard Olsen eftir

Henry Schultz, Benny Syberg og Ivan Christensen:

Sigma for sjette, 2. udgave.
© Forlag Malling Beck 2005
Tekningar: Lisa Golbe
Kapa: Grafik studio

Umbroting, prent og innbinding: Feroyaprent
Utgava: Foroya Skulabokagrunnur, Térshavn 2010
1. utgava, 1. upplag: 2010

[SBN: 978-99918-2-067-5

// NORDURLENDSKT UMHVRARVISMERKI
! Svanamerktur prentiutur 541 705

Copyrighted material



Innihaldsyvirlit

Til neemingarnar

1

Stor tael

Blandadar uppgavur
Gronar sidur

Blaar sidur

Tema: Spel

Geometri

Blandadar uppgavur
Gronar sidur

Blaar siour

Tema: Thales

Vidd

Viddin a sirklum
Adrar viddir
Blandadar uppgavur
Gronar sidur

Blaar sidur

Brot og prosent

Brot

Prosent

Blandadar uppgavur
Gronar siour

Blaar sidur

10
E2
14

16

20
26
28
30

32

36
36
41
42
44
48

50
50
56
62
b4
b6

10

| i

12

13

Tema: Kanna og sig fra

Linjufunktionir

At falda vid negativum telum
Blandadar uppgavur

Grenar sidur

Blaar sidur

Tema: Ut at ferdast

Tel og bokstavir
Likningar
Blandadar uppgavur
Granar sidur

Blaar sidur

Tema: P-tal

Tema: Rokna vid lumma
roknara

Laer teg at bruka tin
lummaroknara

Rokna vid brotum a
lummaroknaranum

Hevudbryggj

Handbok

Evnisskra

E— { - oy B
LHY TILETFLELY [T e R

70

74
77
82
84
86

88
92
96
93

100

102

104

106

107

108

110

116

146



Til neemingarnar

Veelkomnir til Skygni 6.
Tit skulu halda fram at lsera steddfredi.

At laera stoddiredi kann berast saman vid at byggja eitt torn. Er
stpdid undir torninum gott, ber til at byggja eitt hogt torn. Tit
hava longu lert ein hop, so tykkara stedid er um at vera i lagi -
haldid tit bara fram at byggja.

Tit fara at loysa nogv sleg av uppgdavum badi i skulastovuni og
uttan fyri skulastovuna. Ja, kanska fara tit ennta ut um skulan. Tit
fara at arbeida i bolkum. Tit fara at arbeida einsamell. Tit fara at
loysa uppgavurnar skrivliga; men tit skulu eisini gerast dugnalig
at tosa um steddflredi. Tad verda nogvar avbjodingar til tykkara;
men takid av og verid skapandi og dugnalig at finna uppa.

Tad er gott at hava gott minni, og tad er gott at duga nogv
uttanat. Men tad kann vera torfert at minnast alt. 0g tad er
heldur ikki setlanin. Ti stendur ein evnisskra aftast i bokini, so tit
kunnu slaa tad upp, sum stendur 1 bokini, og sum tit ikki minnast.
Harafturat er gjord ein handbok vid ymiskum, sum tit leerdu i 1.
til 5. flokki. Brukid hana dugliga, og lesid eisini 1 handbokini fyri
at minna tykkum a tad, tit fyrr hava laert.

Steduroyndir eru gjordar til tey flestu kapitlini. Og so hvert, sum
tit eru lidug vid eitt kapittul, kann leerarin bruka eina stoeduroynd
at kanna, hvussu veel tit hava lsert tad. Saman vid leeraranum
meta tit so, um tit skulu halda fram vid evninum a gronu sio-
unum ella a blau sidunum. Sidan faa tit aftur eina steduroynd,
at kanna um tit hava leert alt. Steduroyndirnar munnu tit helst
minnast til ur 4. og 5. flokki.

Stuttleikid tykkum vid steddfredini, medan tit laera.



1 Stor tol

Vit eiga oll 1 papa og 1 mammu, og vit
eiga oll 2 abbar og 2 ommur. Vit eiga
eisini baedi langommur, langabbar, oldur-
ommur, oldurabbar, tippoldurommur og
tippoldurabbar.

101 Hvussu nogvar eiga vit av hverjum:

a langommur og langabbar

b oldurommur og oldurabbar

¢ tippoldurommur og
tippoldurabbar

d tipptippoldurommur og
tipptippoldurabbar

Eitt aettarlid er eitt midaltal, sum sigur
okkum, hvussu nogv ar eru, fra at
foreldrini eru fodd, til bern teirra eru
fodd.

Foreldrini hja Amoru eru 1. sttarlid
undan Arnéru. Ommur og abbar hennara
eru 2. attarlid undan henni o.s.fr.

Hvussu nogv ar eitt sttarlio er, veldst
um, neer i0 folkini livdu. | mideld livdu
folk nogyv stytiri enn nu, og foreldrini
voru vanliga yngri. Ta var eitt settarlid
styttri enn nu.

Nu siga vit vanliga, at eitt aettarlidé er 25
ar.

102 Hvussu nogv eettarlio voru
tipptipptippforeldrini undan Amoru
(altso hvat nummar)?

103 a Hvussu nogvir forfedrar voru
i 10. settarlidl undan Arnoru?
b Skriva svarid sum eitt faldistykki.

104 a Hvussu nogvir forfedrar voru
i 12. settarlidi undan Arnoru?
b Skriva aftur eitt faldistykki.

105 Hvussu nogvir forfedrar voru i
ettarlidinum fyri 500 arum sidan?

el -
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I uppgavunum a siéu 5 voru fleiri

faldistykki.
Tal 4 folki Utrokning
Arnora 1
1. eettarlid undan Arndru 2
2. @ttarlid undan Arnéru 4 2.2
3. &ttarlid undan Arnoru 8 2-2-2
4, @ttarlid undan Arnaru 16 ol O o
10, settarlid undan Arnoru 1024 Pl e B e s L RO

Ta i0 vit falda nogv eins tel, er tad
leettari at skriva faldistykkid soleidis:

2+2:2:2+2+2+2+2.2+2 =710

29 nevna vit potensur. Tad litla 10-talid,
sum hongur aftan fyri 2-talid, nevna vit
stigvisa. Tad sigur okkum, hvussu nogvar
ferdir talid (rotin) verour faldad vid saer
sjalvum.

3*=3-3-3-3 =81

45 - 4.4-4-4-4-4=4096

Vit kunnu rokna uppgavu 105 soleidis: 106 Rokna:

500 ar eru 20 settarlio. q Kb b 3% c 75

Tal 4 forfedrum: 2?7 = 1 048 576 d 99 e g3 f g7
g 5° h 8° i 8°

| Vit fyra eru a
Talio, sum skal verda faldao vio | \ seettu haedd
seer sjalvum, nevna vit rot. ; i
Alt talid (6t og stigvisa) nevna L /4% lesa vit \

fyra a seetta )
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107

108

Rokna:

a 92 + 3¢ b4* -6 ¢ 9%+ 54
d10®+2" e7'-7> f 6°-4°
g 10*-8' he’+10° i 9° -6’
I talvuni nidanfyri eru stor tol ar

okkara solskipan.
Set himnaknettarnar a rad
(tann minsta fremst).

Tvarmat (km)

Solin 1,4+ 108
Merkur 4,9-10°
Venus 1.2 -10%
Jardin 1,3-10*
Manin 3,5-10°
Mars 6,8-10°
Jupiter 14-10°
Saturn 1,1 -10°
Uranus 5,1-104
Neptun 50-10*

Pluto 2.4 -

[ teimum naestu fyra uppgavunum er tad
gott hugskot fyrst at gita og so at kanna.

109 y° < 120 000

Hvat tal kann rotin 1 mesta lagi
vera?

110 8% < 35 000

Hvat tal kann stigvisin i mesta lagi
vera?

111 a” = 50 000

Hvat tal ma rotin i minsta lagi vera?

112 12* = 300 000

Hvat tal ma stigvisin 1 minsta lagi
vera?

Potensur merkir
sterkur, mikil ella
mektugur.




Nekur potenstel hava
fingid sitt egna heiti:

a’ kvadrattal
a’ ramtal

Serstakliga eru tad potensar, sum hava
rotina 10, sum hava egin novn:

10?2 = 100

10° = 1000

10° = 1000000
107 = 1000000000

hundrad:
tasund:
million (mio):
milliard (mia):

billion: 10" = 1000000000000
trillion: 10 = 1000000000000000 000
kvadrillion: 101 = 1000000000000 000000000000

Rikmadyr CGUr 12,5 mig iy

.

L.-""‘"m-"""_-
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Pirki a fusagang. 45 mid { skul.

113 Skriva telini i badum
yvirskriftunum.

Skriva talid 5 trillionir vid ellum
talstavunum.

114

115 Skriva talid 8,5 hillionir vid allum
talstavunum.

¥

Rl B e ok

Eru tel veruliga
stor, ta id tey hava
so nogv null?

- Tu veitst,
at vit eru so
nogy verd!

L

- #ﬂﬁ:‘l:_-‘-_'-.-{‘!__- e g S

Vit brika styttingarnar mic fyri
millién og mia fyri milliard.

I Tt.ISA 0g Onglandi eitur eip
milliard ein billiard — (a3 ger tad
.~ eirt sindur flgke,

"h-ll' —— ——

e frnld brikar atilkkar Hel6s
myriada fyri talid 10 000. Teir
hevdu ikki heiti 4 stgrri tglum.

Ordid million merkti upprunaliga ein

dvis nged av gulli, men seint 7 1400-
talinum vard millién brikt sum heiti \
4 einum tali.

Billién og trillién vérdu uppfunnar { 1
Fraklandi { 1600-talinum. Men hesi &
heiti vérdu ikki reettiliga nytt fyrr enn
i 1800-talinum, td id stjprnufradingar
mattu briika so stor tal. ;
Bi merkir 2, og tri merkir 3. So verda i

forskoytini sett saman vid million. ]

-1 =
Y -y
~

1 hillion = 1 millién millién

1 eillion = 1 rillignamienmillion:  f 1‘
1

bl = ------" - 'r'." -

- ....l-"'-'III

mirict o] e ator e
LT ILPTTEENLE T et b el



117 Skriva telini

vid allum
Rokna 10? - 107 og skriva urslitid sum tiggjutalspotens. talstavunum:
10* - 10* = 1000 - 100 = 100 000 = 10°. a 4,6 - 107
: ; 3
Kanna, hvussu tin lummaroknari skrivar tiggjutals- b 4,75 1{]5
potensar. ¢ 0,06 - 10

I . | d 10,6 - 10°

Iiiukna t.d. 2 000 000 - 3 000 000 e 0,65 - 10
Urslitid verdur 6 000 000 000 000 ella 6 - 102, f 2,60 - 102
Men so négvum talstavum er rim ikki fyri 4 g 8,075 - 10*
skiggjanum. h 4,66 - 10

i 7,58 - 10%

Ein mati er at taka 3 null burtur av hverjum tali, adrenn
vit rokna faldio, og so minnast til at seta 6 null aftrat
urslitinum.

Ein godur lummaroknari “veit”, at talid er 6 - 10'? og
skrivar t.d. soleidis:

Rokna og skriva trslitid sum tal ferdir
tiggjutalspotens:

(2,3 -10% - (5- 109
23:10%:(5-109 =23-5:10"" 10°
= 11,5+ 10°
=1,15- 10 - 10°

= 1,15 - 10°

116 Rokna og skriva urslitid sum

tiggjutalspotens:

a 10% - 107 b 100000 - 10 118 Rokna og skriva urslitid sum eitt tal
¢ 10%: 10° d 107 - 1000 ferdir ein tiggjutalspotens:

e 105 = 1{}2 f ]05 - 10 a [2,4 - 1D5:| = {1‘5 . H]E}

Ger eina roknireglu, sum sigur, c 145 - (3,8 - 109

hvussu vit gera, ta i0 vit: d (6,4 - 10% : (1,6 - 10?)

i falda tiggjutalspotensar e (9,6 - mi} (6 - 10%)

j byta ein tiggjutalspotens vid f (8,4 107 : 120

einum tiggjutalspotensi

Ta i0 vit skulu skriva stor tel, brika vit eitt tal imillum
1 og 10 og so ein tiggjutalspotens: 2,3 - 10

M. | L. s T
Oy rignied mawerial



STOR T@L

119 Rokna: 123 Loys likningarnar. Hvat tal er x?
a -3 - 26 b 12 - 20 ab-x-9=133
c -8 + 21 d 18+ 9 b 70 -3 -x=46
e -9 + 12 f -5-17 cb60=6-x+18
g9-36 h 18 - 12 d 9-x-136=27
i =14 - 27 j -8-8

124 Rokna:

120 Hvussu long tid er lidin, ta id a (478 + 227) : 3
storipinnur a einum uri er snaradur: b (958 - 316) : 6
a 90" b 180° c(9-6+338):7
c 270° d 360° d (700 - 148) : 8

125 Nidanfyri seert tu roknskapin eftir
ein foreldradag 1 skulanum.

Rokna avlop ella hall.

—————————————————————————————————————

* Utreidslur ‘

= L P e 1585 kr !

L L 940 kr

: T 620 kr !

E Inntekur E

121 Legg saman ella drag fras : (5= % 0 F R SRR SEURIRy 1480 kr ]

5 A 5 3 :' Sodavath.........cooeunn.. 1010 kr 5

& S h?"'T 1IIsur ........................ 465 kr :

5 1 6 3
® 5" ¢ -7
e 2 _ 2 e 35 7
4 4 a8 8
N A
10 10 ] 8

10



STOR T@L

126 s: [x,x) 130 Skriva brotini a rad
A = [-3,-4) B = (1,-2) (tad minsta fremst).
C=(3,-6) 1 1 1 11

1
a Tekna linjuna s og trikantin ABC. 4’ 5’ 3’ 8’ 2’ 12

b Spegla trikantin um linjuna s. 131 Ein telda, sum vanliga kostaoi
¢ Hvorji eru krosstelini hja 12 650 kr, vard sett 3 800 kr nidur.
myndapunktunum? Runi keypti telduna og rindadi 15%
1 utgjaldi. Tad, i0 vantadi i, lanti
hann.

a Hvussu nogv skuldi hann rinda i
hondina?
b Hvussu nogv skyldadi hann?

jcm

6 cm 132 Rokna viddina a trikantinum.

127 Hygg at rektanglinum omanfyri. 195
¥ {:m

a Rokna ummalio a rektanglinum. 7,5 C¢m
b Rokna viddina 4 rektanglinum.
¢ Tekna eitt annad rektangul,
sidurnar skulu vera triggjar ferdir 18 cm
s0 langar.
d Hvussu nogvar ferdir verdur 133 Rokna:
ummalid sterri?

e Hwvussu nogvar ferdir verdur a 56,8 - 4 b 7-124
viddin sterri? e i d 14,5-4
128 Falda: 9 106 -36:6 h 27 + 54 :9
i 2-47+11-13 j 5-13-7-4
a 968 bD,QEE
c 12,5'5 d 1,{]5'3 134 E:‘;’T
e 64 - 0,85 22l
a 392:7 b 245:5
c 471 :3 d 59.6 : 4
129 R b L)
okna e 340,2 : 6 f 38,25:9
1 1
H eI 0 7 d el 135 Loys likningarnar:
1 1 a 2x-3=15 b -2+4x=14
Ehjﬂavlgﬂ d Eav]ﬂﬂ c 3+7x=18 d 7x -4 =45
1 1 e bXx+20=45 f 2x+ 18 = 22
e - av 180 f 5 av 180



STOR TOL

136 Skriva sum tal ferdir 138 Skriva sum eitt tal ferdir ein
tiggjutalspotens: tiggjutalspotens:
a 8500 a 6,2 mio b 0,8 mia
b 4600000 1 i
¢ 96200 c6~2— mio d 571" mia
d 3000000
e 120000 139 Rokna og skriva urslitid sum eitt tal
£ 45000 ferdir ein tiggjutalspotens:
g 72000000000 a 850000 + 1,6 mio
h 960000000 b 2,3 mio - 600000
c 12 - 455000
d 2 mia : 40000
e 25940000
f 1 mia - 850 mio

137 Ein stapil vid 10 5-kronum er 2 cm
hegur. Tvermatid a myntunum er
27,5 mm.

a Hvussu hegur hevdi ein stapil vid
1000 5-kronum verio?

b 1. januar i 2009 voru vit uml
48 800 folk i Feroyum.
Hvussu hegur hevdi ein stapil
verid, um hver okkara legdi eina
h-kronu a stapilin?

¢ Vit hugsa okkum, at vit leggja
1000 5-kronur a rad. Hvussu
langt verdur radio?

d Hwvussu langt hevoi radid verid,
um allir feroyingar hevdu lagt
eina 5-kronu i part i radio?

12



STOR T@L

141 Stuva vit okkum saman, kunnu 10
standa a einum kvadratmetri.

a Ein storur fotboltsvellur er 105 m
langur og 65 m breidur. Hvussu
nogv kunnu standa a vellinum?

b Ein forsegn sigur, at 1 2025 eru
vit 8 mia folk i heiminum.

Skriva talid sum eitt tal ferdir ein
tiggjutalspotens.

¢ Hvussu nogvar kvadratmetrar
mugu vit hava i 2025, um tiggju
folk skulu standa a hverjum
kvadratmetn?

d 1 km? = 10° m% Hvussu nogvar
kvadratkilometrar mugu vit hava?

140 a Hwvussu nogvar minuttir eru 1 mio
sekund?
Runda til heilt tal.

. ] i 142 Skriva utslitid sum eitt tal ferdir ein
b Hwvussu nogvar timar eru 1 mio

tiggjutalspotens:
sekund? 8el F'fl 3
Runda til heilt tal. 2 92 «l= II,E 10
¢ Hvussu nogv samdegur eru 1 mio b 4-(8,5" 107
sekund? c 6,2-10% - 36000

3 ]
Runda til 1 desimal. d 3,4 mio + 1,6 - 10

d Vit tla at telja upp i 1 mia. Vit e 1800000 + 3,2 mio
telja eirt tal um sekundid, og
stedga ikki a.

Hvussu leingi varir tag?

fo9-10°-1,5-10%

142 Er faldistykkid nidanfyri sterri ella
minni enn 4 - 10%?

1 ©2 +3 +g+5~g+F- 59« 10

13



STOR T@L

14

144 Hvenn minutt renna 128 mio 146 Ein sjefarahundur hevur 220 mio
litrar av vaini it av tromini a tevkyknur i snatanum. Tad eru 44
Niagarafossi. ferdir so nogvar, sum menniskjan
a Skriva talio sum eitt tal feroir ein hevur. Ein hundur tevjar 1 mio

tiggjutalspotens. ferdir betur enn menniskjan.
b Hvussu nogyvir litrar renna um a Skriva tevkyknumar i sntitanum
timan? a sjefarahundi sum eitt tal ferdir
Skriva sum eitt tal ferdir ein tiggjutalspotens.
tiggjutalspotens. b Hvussu nogvar tevkyknur
| hevur menniskjan (tal ferdir
145 11943 goysti knappliga eitt eldgos 4 tiggjutalspotens)?

einum maisakri i Meksiko. Eina viku
seinni var gosfjallid 168 m hegt, og

niggju ar seinni var tad 412 m hogt.
Ta hevoi eldgosid goyst 3,6 mia tons
av grothraeding og osku.

a Skriva vektina sum eitt tal ferdir
ein tiggjutalspotens.

b Hvussu nogv kg vigadi grot-
breedingin og eskan?



STOR T@L

147 Um 60 x 60 cm flisar verda lagdar a 148 Hvussu nogv viga steinarnir i
allar Foroyar, skulu vit brika midal?
3 877 777 778 flisar.

149 Vit hugsa okkum, at arbeitt vard 12
timar um samdegrid alt ario.

a Skriva talio (rundad til ein
desimal) sum eitt tal ferdir ein

tiggjutalspotens. Hvussu nogvar steinar ladadu teir
b Vit siga, at ein flis kostar 30 kr. hvenn tima?

Hvussu nogv hevdu allar flisarnar

kostad?

¢ Vit eru uml 4,88 - 10? folk i

Foroyum. Hvussu nogyv hevoi tad
kostad hverjum okkara
at lagt flisar a allar Feroyar?

e et o e B -—...—.-.—__.,.-__-—-‘_.."_._.

——

Storsta pyramida i heiminum er 150 Vit hugsa okkum, at vit hava allar
Kheopspyramidan. Hon vard bygd steinarnar i pyramiduni. Vit leggja
Fyri meiri enn 4 000 drum sidan. teir 4 eitt kvadrat, sum er 10 steinar
Hon er bygd av uml 2 mié steinum, hvenn vegin. Hvert lag er 1 m hogt.
og hver teirra er uml 1 m°. Hvussu hegur verdur stapilin?

Menn hava roknad, at Kheops-

pyramidan vigar uml 5,75 - 10° 151 I Foroyum eru uml 48 800 folk.
tons. Hvussu nogv kg av steinum hevdu
Ein grikskur spgufredingur sigur vit fingio i part, um vit fingu allar
fra, at tad vardi 20 ar at lada steinarnar i Kheopspyramiduni?
pyramiduna.

15



TEMA - SP@L

16

2 Spol

Ta i0 vit ringla vid einum vanligum terningi, eru lika
storir meguleikar fyri ellum 6 telunum. Tad er sami
meguleiki fyri at faa tvey sum at faa seks.

201 Ringla vid einum vanligum terningi.
Hverjir eru moguleikarnir, at tu feert:
a eini 2'ur.
b eitt stakt tal.
¢ eitt tal ur 3-tabellini.

202 Ringla vid einum terningi, sum hevur 12 sidur.
Hverjir eru meguleikarnir, at tu feert:

eitt stakt tal.

eitt tal ur 3-tabellini.

eitt tal, sum er minni enn 5.
eitt tal ur 5-tabellini.

eitt tal, sum er sterri enn 2.
eitt tal ur 4-tabellini.

=h M O N oo @

203 Ringla vid einum terningi, sum hevur 20 sidur.
Hverjir eru meguleikarnir, at tu feert:

eitt stakt tal.

eitt tal ur 3-tabellini.

eitt tal, sum er minni enn 5.
eitt tal ur 5-tabellini.

eitt tal, sum er sterri enn 2.
eitt tal ur 4-tabellini.

= M O N o




204 Ringla vid einum termningi, sum hevur
20 siour.
Hverjir eru meguleikamir, at ta feert:

eitt tal imillum 4 og 12.

eitt tal imillum 8 og 18.

eitt tal, sum er minni enn 15.
eitt tal, sum er storri enn 15.
15.

10 ella 11.

10, 11 ella 12.

eitt tal, sum er sterri enn 20.

o, - T B ] o T e E = L

A —
.

¢
V

I einum kortum eru 13 hjartarar, 13
rutarar, 13 kleyvarar og 13 spadarar.
52 kort eru til samans.

205 Tak eiit kort ur einum kortum.

206

Hverjir eru meguleikamir, at tu faert:

ein ritara.

b eitt svart kort.

¢ eitt reytt bileetakort.
d ein kong.

e eini reyd 4'ur.

Tak eiit kort ur einum kortum.
Hverjir eru meguleikarnir, at tu
feert:

== M o n o

eitt malablad.

ein svartan drong.

eini 10'ur.

eina frugv ella ein kong.
spadar b.

ein spadara.

L.opyrignted material
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Ur nedra og upp, hver verdur
fyrstur?

Spaelia vio tveimum vanligum
terningum. Tit kunnu spaela tvey
ella fleiri saman.

Tit skulu hava hver sina speeliplatu
— tit faa teer fra leeraranum.

Spaelio snyr seg um at vera fyrstur
at lita eina leid fra byrjan og a mal.
Leidin skal hanga saman antin vid
sidum ella vinkulspissum.

Hesar reglur galda:

1 Ringla vio tveimum vanligum
terningum og legg eyguni saman.

2 Verdur samlogan 7 ella 6, kanst t

lita eina deild 1 botninum. Ta kanst
sjalvur gera av hverja. So kanst ta
ringla enn eina ferd.

Verdur samlogan aftur 7 ella 6,
kanst ta lita eina deild aftrat i
botninum. Hon skal nema hina
deildina, sum t1 hevur litad.
Verdur samlogan § ella 5, kanst ti
fara upp i neesta rad og lita eina

deild. Hon skal nema vid eina litada

deild i botninum - antin vid sidu
ella spissi.

Sk'rg ni B hhren: Finicbar

MAL

Sambaga 1 2

Camdpga 17 =la 2

Camlega 10 elle 3

Sambegh 3 el 4

Samipga el B

Sambegh Tella B

BYRJAN

PR D s Tavi b LE LN

So leingi ti faert samlegur, sum
gera, at i kanst lita eina deild antin
i ti radnum, ti ert i, ella 1 radnum
omanfyri, kanst t halda fram vio at
ringla.

Feert 1 eina samlegu, sum ger, at tu
hvarki kanst flyta upp i naesta rao
ella lita eina deild i ti radnum, ti ert
i, skal neesti leikari ringla.

Flutt verdur ur radi i rad. Einki rad
ma verda lopid um.



Skygni 6

Mawva:

Foddaur:

MAL

Samilaga 34

Salega 123-23

Sarlags 20-21

/\i.nug. 1-14

Samlega 1517

Zamlaga 15-15

LAY

Samiaga 1213

\/i@nhm =11

\VAVAVAVAS

Samlpga G-F

BEYRIAN

Zamlega 4-5

Sareipga 2-1

Ur spissi i spiss, hvar verdur
fyrstur?

Speelid vid 12-sidadum terningum.
Tit kunnu vera tvey ella fleiri. Tit

skulu hava eina spaeliplatu hver -
tit faa teer fra leeraranum.

Speelid snyr seg um at vera fyrstur
at lita eina leid fra byrjan a mal.
Leidin skal hanga saman, antin vid
sidum ella vinkulspissum.

1 Ringla vid 2 télvsidadum
terningum.

2 Fyri at kunna byrja, skal
samlagan vera 2 ella 3. Faert
t ikki hesa samlegu, ringlar
naesti leikari.

3  Reglurnar fyri at flyta fra raoi
til rad eru tzer somu, sum i
fyrra spaelinum.

19
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302

Ta 10 vit spegla, verda skapini vend vid.

Ta id vit flyta, verda skapini flutt a

eitt annad stao.
Ta io vit snara, verda skapini snarad
um eitt snaripunkt.

301 Legg 4. skap, so A = (1,10),

B ={(78), C={7.6) og D = (15)

a Flyt skapid, so A —~ A; = [-3,-1)

Skriva krosstelini hja
B,, C; og D,.

Legg nu aftur 4. skap, so

A =(1,10), B = (7,9), C = (7,6}

og D = (1,5).

b Spegla so skapid um y-asin.
Skriva krosstelini hja A,, B,, C,
og D,.

0g G = (2,-2).

a Flyt skapid, so E —~ E, = (-1,-5).

Skriva krosstelini hja F, og G,.
Legg nu aftur 1. skap, so E = (2,4),
F = (6,-2) 0g G = (2,-2).

b Spegla so skapid um x-asin.
Skriva krosstolini hja
Eg, FE ﬂg GE'

A A

Legg 1. skap, so E = (2,4), F = (6,-2)

303

304

305

306

307

Legg 3. skap, so H = (-5,-2),
[ =(-2,-2), J = (-2,-5), K = (0,-7)
og L = (-5,-7).

Snara skapid 90° imoti urinum um H.
Skriva krosstelini hja I,, J,, K, og L,.

Legg 2. skap, so M = (-1,8),
N =(3,8), 0 = (3,4) og P = (-1,4).

Snara skapid 90° vid urinum um M.
Skriva krosstelini hja N, 0, og P,.

Legg 1. skap, so E = (2,10), F = (6,4)
og G = (2,4).

Snara skapid 180° vid urinum um G.

Skriva krosstelini hja E; og F,.

Brika 1. skap og eitt hvitt pappir.
Legg skapid a pappirid og tekna
ummalid.

Snara nu skapid 10°, 20°, 30°, 40°,
50°, 60°, 70°, 80° og 90° imoti
urinum um A og tekna ummalid.

Bruka 3. skap og eitt hvitt pappir.
Legg skapid a pappirid og tekna
ummalid.

Snara nu skapid 5° 10°, 15°, 20°,
25°, 30°% 35°, o.s.fr. vid urinum um
H og tekna ummalid.

Spegla

Flyta

Snara

21
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308 A = (4,2) 0 =(9,2)

a Tekna linjustykkid AO.
b Snara AO 90° vid urinum um 0.
¢ Hvat punkt verdur A snarad i?

309 B =(4,4) 0 = [9,4]

a Tekna linjustykkid BO.
b Snara BO 90° imoti urinum um 0.
¢ Hvat punkt verdur B snarad i?

310 C=(7.6) 0 =(3,2)

a Tekna linjustykkio CO.

b Snara CO 90° vid urinum um 0.

¢ Hveor snaring imoti urinum hevai
givio sama urslit?

Tekningin hogrumegin visir punktio B,
sum er snarad um (0,0). Verour B snarad
90° imdti urinum, fer tad i B,.

Ta 10 vit snara eitt skap, t.d. ein trikant,
snara vit ein vinkulspiss i senn.

Ta i0 vinkulspissarnir a myndaskapinum
eru merktir, tekna vit myndaskapid.

313 A=(44 B=(88) C=[84)

a Tekna trikantin ABC.
b Snara trikantin ABC 90° imati
urinum um (0,0).

Myndapunktio A, faer krosstelini

(—4,4).

¢ Hverji verda krosstelini hja hin-
um badum myndapunktunum?

d Ber til at spegla trikantin ABC um
y-asin 0og faa sama myndaskap?

¥
Verdur B snarad 180° imoti | 104
urinum, fer tad i B,. | 9
: 8
311 a Hvor snaring vio | 7
urinum um (0,0) hevoi | 6
snarad B i B,? A
b Hver snaring vio | Sl
urinum um (0,0) hevdi g B
snarad B i B,? T 2| I *
e ek i P X
R b 5 7 65 B3b-r| | 23486784
krosstali og seinna | it
lﬂﬁﬂﬁﬂlh ta i0 B] | .E =2
verour snarad i B,? | H -3
b Hvat hendir vio fyrra -4
krosstali og seinna =5 —
krosstali, td id B =6
verdur snarad i B,? | m
¢ Tvaer snaringar kunnu 5 L
snara B i B,. | =0
Hverjar eru teer? =10

22



Tann reyda linjan
er umfario
hja sirklinum.

Vinkul v eitur
umfarsvinkul.

318 a Tekna ein sirkul, sum hevur
tvermatio 8 cm.
b Tekna ein midvinkul, sum er 60°.

Ja, ti topppunktio '\
er a umfarinum

."l.nl"r
Tad |T|%',:}

¢ Tekna ein umfarsvinkul, sum S5 4 sirklinum.
fevnir um sama sirkulboga sum = |
miovinkulin.

d Hvussu nogv stig er umfars-
vinkulin? Z15nrime

N A kel

Copyrighted material
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319 Tekna ein sirkul. Middepilin skal vera

320

i 0 = (0,0), og radius skal vera 5 cm.
Sirkulin gongur igjpgnum punktini:
A =(-3,-4) B = (4,-3)

C=(05 D=(-3,4)

E = [-5,0) F = (5,0)

i spurningunum a, b og c er gott at
tekna vinklarnar i ymsum litum.

a Tekna ZBAC og mata steddina.
b Tekna ZBDC og mata steddina.
¢ Tekna ZBEC og mata steddina.
d Hvat slag av vinklum eru
ZBAC, ZBDC og ZBE(C?

Framhald av uppgavu nr 319.
Teir triggir vinklarnir fevna um
sirkulbogan BFC.

a Tekna ein annan umfarsvinkul,
sum fevnir um hendan sirkul-
bogan.

b Mata vinkulin.

| Qe

Framhald av uppgavu nr 319.

a Tekna midvinkulin BOC.

b Maita stoddina a4 vinklinum.
Sammet vid umfarsvinklarnar.

¢ Hverja reglu kunnu vit gera?

0=1(43) A=(8,6)
B=(-1,3) C=(8,0]

a Tekna ein sirkul, sum hevur
middepil i O og radius 5 cm.

b Tekna LAOC.

¢ Hvat slag av vinkli er hann, og
hvussu storur er hann?

d Tekna ZABC.

e Hvat slag av vinkli er hann, og
hvussu storur er hann?

Ber badar vinklarnar saman.
f Hverja reglu kunnu vit gera?

aterial
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Bytir t1 ummalid & einum sirkli vid tver-
matinum, verour urslitio altid tad sama.
Urslitid verdur eitt sindur sterrd enn 3.
Hendan reglan er galdandi fyri allar sirklar.

Tad ber ikki til at rokna hetta talid heilt
neyvt. Vit nevna tilik tel drddin tel (ella
irrational tel).

Talid eitur w (Hetta er grikski bokstavurin
p, 0g vit siga pi).

%=TE=3 4 {5927

A lummaroknaranum er 6ivad ein
n-knettur. Brukar ta hann, ta id ta
roknar, feert tu urslitio vid nogvum
desimalum. Onkur hevur roknad x vid
meiri enn 1 mia desimalum a teldu.

326 Hygg at lummaroknaranum.
a Runda m til ein desimal.
b Runda m til freir desimalar.

327 Rokna Lt] i sirklunum.

- J

t=05cm U=1570cm

t=6cm U=18849 cm

328

329

 Geomer

Hvussu kunnu vit rokna ummalio a
einum sirkli, ta id vit vita:

a tvermatiod 1 sirklinum?
b radius 1 sirklinum?

Ummalié a einum fotholti verdur
matad at vera 72 cm.

Hvussu stort er tvermatio?

330 Tveir teir storstu gravheyggjarnir i

t=25cm U=7853cm

Danmerk eru i Jelling 1 Jutlandi.
Har eru Gormur Gamli og kona
hansara Thyra Danebod jardad.
Heyggjarnir eru 8 m hegir, og
tvormatid er 70 m.

Rokna ummalid a edrum heygnum.

U=xm-t

25
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331 Loys likningarnar:
a d4+x-6=26

b 56 -8 Xx =24
cT2=16+7"-X
d x?- 25 =200

e 46 =100 -9 - x
f 400 - x* = 300

332 Tekna linjurnar:
(%,2 - x + 5) og (x-x-4)

a hverjum punkti skera linjurnar

hver adra?
b Eru linjurnar vinkulraettar hver a
adra?
333 Rokna:
2 1
2 i
c8 - T dd4 - E
5 1
e’ - E f 4 - E

Aluminium

ur leirinum
bauxit. Til
hetta krevst

A ti dalkar tad

VErour vunnio

nogv orka. Og

umhvervid illa.

334

339

336

Rokna:

a 60% av 480 b 140% av 80
¢ 6% av 850 d 0,2% av 4000
e 12,50 av 480 f 105% av 500
Rokna:

a 1099 :7 b 504 : 6

¢ 856 : 4 d 954 : 6

e 8913 : 3 f 3429 : 9

I Evropa verda gjerdar 6,7 - 10'°

dosir til sodavatn og ol. T USA er

talio 1,1 - 10" dosir.

a Hvussu nogvar daosir verda
gjordar i Evropa og USA til
samans?

Dosirnar verda gjordar ur alu-
miniumi, og teer viga 15 gramm
hvor (i steddini 33 cl).

b Hvussu nogv tons av aluminiumi
verda brukt til sodavatns- og
oldosir?

Roynt verdur at laekka vektina a

hverjari dos nidur i 13 gramm.

¢ Hvussu nogvar daosir hevoi borid
til at gjort ur somu nogd av
aluminiumi?



GEOMETRI

337 Framhald av uppgavu nr 336. 343 a ji %
Har dosirnar eru tynstar, eru teer
1 1
0,08 mm tjukkar. ¢ 5 avos d ¢ av25s
Hvussu nogvar platur vio hesari 1 1
6 2

tjnkd skuldu vit lagt saman, so
tjukdin var 1 cm?

344 Rokna:
338 a=9 a 5%+ 6° h 4% - 53
Rokna virdid a hesum fram- C 3_3 + 2° d 9¢ - 54
segnunum: e f 62 +2°

a5-(20-2-a) ba-(6+3-a)
c40-2-(a+6) daZ+6
e a’ -89 faifad=1)

345 A sidu 25 sou vit, at T er roknad
vid meira enn 1 mia desimalum.
Sjalvandi er tad roknad a teldu.

339 Drag fra ella legg saman: Vit hugsa okkum, at hver talstavur

fyllir 1 mm.
-8-9 b -12 + 23 o y n .
; i Hvussu langa linju fyllir talid vio 1
c-16+4 d 6 - 42 . .
mia desimalum?
e 12 - 24 f -6+ 18
- X 346 Rokna virdio a framsegnini
340 Tekna linjuna [K’f + h). e 2% 4 4 th i0:
Saman vid x-asinum og y-asinum ax==6 h.x=9
myndar linjan ein trikant. =] d x=7
Rokna viddina a trikantinum. ex=9 =1
341 ag—av-ﬂlﬂ hiavﬂﬁ
7 8
3 5
cEav?E dEavlﬂE
-3 4
e ¢ av 125 f g av 144 Men bruka vit
aluminiumid
umaftur, bruka
- vit bara 5%
342 a 458 - 23 b 65,7+ 18 av orkuni. Ti
c 9,42 - 22 d 6,07 -27 er tad nogy
e 0,74 - 29 f 1,95 20 betri fyri
umhvervio.

27
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347

348

349

Klokkan er 18.00.

Hvussu nogv stig er storipinnur
snaradur, ta id klokkan er:

a 18.30 b 18.156

¢ 18.10 d 18.45

Hvussu nogv er klokkan, um
storipinnur er snaradur:

e 90° vid urinum.

f 90° imoti urinum.

Hvussu storan brotpart av sirklinum
er ein midvinkul, sum er:

a 45" b 60°
& 90" d 727
e 180° f 30

Hver vinkul er vinkul x?
Hvussu nogv stig er vinkul x?
Hver vinkul er vinkul y?
Hvussu nogyv stig er vinkul y?

a A oo o

350 A =(3,-2) B =1[9,0)

351

a Tekna linjustykkid AB.

Snara linjustykkid AB 90° imoti
urinum um punktio A.

b Hverji eru krosstelini hja
myndapunktinum B,?

Snara linjustykkid AB 90° vid
urinum um punktio A.

¢ Hverji eru krosstelini hja
myndapunktinum B,7

I 1994 gjordi BonBon ein ogvuliga
storan sleikipinn. Sleikipinnurin vid
skafti var 5,14 m langur.
Sleikiparturin var ein sirkul.
Tvermatio var 2 m, og hann var 30
cm tjukkur.

Hvussu nogvar sentimetrar var
ummalid 4 sleikipartinum?

E— { - oy
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352 A=(-1,4 B = (4,4) Flyt H1,J,, so J; ~~ J; = (6,-3).
Snara AB 90° vid urinum um B. b Skriva krosstelini hja mynda-

a Skriva krosstelini hja A,. punktunum H, og L.

Snara ABA, 90 stig imoti urinum

m Jﬂqu- 355 K = [312} L= [5}[]]

b Skriva krosstolini hjida B, og A.. M = (5-4) N=(1,-4)
0= {llﬂ]

353 C =(3,6) Tekna fimmkantin KLMNO og snara
D = (3,-4) hann 90° vid urinum um K.
E=1[-1,-2 " b re s

E ) a Skriva krosstelini hja L,, M, N,
F= [_112]
og 0,.
la CDEF -asin.
=pegla G s Snara KL ,M;N,0, 90° vid urinum
Skriva myndapunktini um K,.

C, Dy, E, 0g Fy.

b Skriva krosstelini hja L,, M,, N,
og 0.,.

354 H=(3,10) I=(63) J=(3,3)
Flyt HIJ, so J —~ J, = (-1,1) -
a Hverji eru krosstelini hja
myndapunktunum H, og [,.

Snara ti
Imoti
urinum
Vit snara
skapid vid

urinum. /A

—
B MUk
i it

=1l b :
ul I -

y

Vo

‘_r'_.r
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356 A=(6,6) B =(5,3) 358 Hvussu storan brotpart av einum

a Snara linjustykkio AB 90° iméti sirkli hylur ein umfarsvinkul, sum er:
urinum um (0,0). a 20° b 30° c 90°

b Hverji eru krosstolini hja d 60° e 36° f 15°
myndapunktunum A, og B,?

¢ Snara linjustykkid A,B, 90° imoti 359 A=(-1,-6) B =(-2,1)
urinum um (0,0). C = (5,2] D = [6,-5)

d Hverji eru krosstelini hja mynda- a Tekna ein sirkul, sum gongur
punktunum A, og B,? igjognum A, B, C og D.

e Tad ber til at gera eina snaring

' : b Hvat punkt verdur middepil
og faa AB i A;B;. Tad eru tveer i sirklinum, og hvussu storur

: : 2 ,
loysnir. Hverjar eru teer? verdur radius?

c Tekna ZBAD. Mata vinkulin.

357 D=(3,3) E=I(66) d Hvussu nogy stig er sirkulbogin
Dy =(-1,3) E; = (-4,6) BCD?
Hver snaring fornr linjusstykkid DE i
D4E,? 360 Hegguslokkurin, sum er nevndur

nidanfyri, hevoi tey storstu eyguni
(samanborid baedi vid dyr nu a
dogum og forsegulig dyr). Ummalid
a eyganum var uml 1257 mm.

Rokna tvermatid a eyganum.

Tann stersti hegguslokkurin ur Atlantshavi, sum menn vita um, var eitt odjor, sum vigadi
2 tons. Hann gjerdi landgongd i Nyfundlandi i 1878. Kroppurin var 6,1 m langur, og ein
av prmunum var 10,6 m.

30
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361 A =(1,6) 364 M = (-4,5)
B = (3,6) N = (3,5)
L =[33]) 0= (3,-1)
D = (6,1) P =(-1,-1).
E=(1,1). a Spegla MNOP um y-ésin.
a Flyt ABCDE, so E —~E, = (-2,-4]. b Skriva krosstelini hja M, N, 0,
b Skriva krosstelini hja A, B, C, og P,.
og D,. ¢ Flyt M;N,0,P,, so
¢ Flyt A,B,C,D,E;, so M; —~ M, = (7,2).
D; ~ D, =(-1,-2). d Skriva krosstelini hja N,, 0, og
d Skriva krosstelini hja A,, B,, C, Ps.
og E..
362 F = (-5,5)
G =(-2,5)
H = (-2,1)
I =(-7,3).

a Spegla FGHI um x-asin.

b Skriva krosstelini hja Fy, G, H,
og 1.

¢ Spegla F,G,H,I; um y-asin.

d Skriva krosstelini F,, G, H, og L.

363 J=(-1=1)
K = (-1,-6)
L = [-6,-6).

a Snara JKL 90° vid urinum um J.
b Skriva krosstelini hja K, og L,.
¢ Snara J,|K,L,; 90° vid urinum um J,.
d Skriva krosstelini hja K, og L.
e Snara JKL 90° imoti urinum um J.
f Skriva krosstelini hja K; og L.

St



TEMA - THALES

4 Thales

Fyri uml 2500 arum sidan kom ein grikki
til Egyptalands. Grikkin st Thales.

Thales var av fenikiskari stt. Familja
hansara atti eitt handilsvirki. Hann fekk
goda uthugving, og ta id hann vard
vaksin, ferdadist hann vida i nekur ar.

A ferdum sinum nam hann ser vitan a
nogvum ekjum: t.d. stjprnufredi, stedd-
fredi og verkfreoi.

I Egyptalandi sa Thales teer storu pyra-
midurnar, m.a. Kheopspyramiduna, sum
longu ta var yvir 2000 ara gomul. Hann
gjordi egyptar bilsnar, ta id0 hann roknadi
haeddina a Kheopspyramiduni bara vio
einum matibandi og steddfredi.

Thales hevur fingid heidurin av at upp-
daga tad, sum hendir i uppgavu nr. 401.

Roynid sjalv og vitid, um tit uppdaga tad
SdImnd.

401 Tekna ymsar halvsirklar. Brika stor
0g sma tvormat.
i ollum halvsirklunum skalt ti tekna
tveer linjur. Teer skulu vera ur einum
punkti a halvsirklinum og i hver
L — sitt endapunkt a

/ \ tvormatinum.

So
s, .
t'}a -’,.f‘.-‘,.,

402

i

a Mata vinklarnar imillum
linjurnar.
b Hvat seert ta?

Thales dugdi fleiri reglur um tri-
kantar. [ uppgavunum nr. 402-405
skalt tu arbeida vid trikantum og
royna at finna nakrar reglur, sum
galda fyri teir.

B

Tekna trikantin
ABC.

d C

Fom

a Mata longdina a sidunum AB og
BLC.

Tekna ein annan trikant AB,C,, so

A,C; er 6 cm. Vinklarnir skulu vera

teir somu.

b Mata longdina a sidunum A,B,
og B ,C,.

——

=

. Loddlina (so pelin

Peli (haedd p) ] | stendur loddrzaettur)

32



Tekna ein annan trikant A;B,(C,, so
A5C, er 9 cm. Vinklarnir skulu vera
teir somu.

¢ Mata longdina a sidunum A,B,
og B,C,.
d Hvat seert tu?

403 Tekna trikant-
in ABC. B

4 cm

Nsen
5,

A & cm C

a Mata vinklarnar i trikantinum
ABC.

Tekna ein annan trikant A,B,C,,

men sidurnar skulu vera eina

og eina halva ferdir longri enn i

trikantinum ABC.

b Mata vinklarnar i trikantinum
AyB,C,.

Tekna ein annan trikant A,B,C,,

men sidurnar skulu vera tveer ferdir

so langar, sum i trikantinum ABC.

¢ Mata vinklarnar i trikantinum
A;B5C,.

d Hvat seert t1?

404 Tekna trikantin ABC.
B

6 C B ecm

A 4 cm C

405

a Mata vinklarmar.

Tekna ein annan trikant A;B,C,, so
sidurnar eru eina og eina halva ferd
longri enn i trikantinum ABC.

b Mata vinklarnar 1 trikantinum
A]B Ici'

Tekna ein annan trikant A,B,C,, so
sidurnar eru tvaer ferdir so langar,
sum 1 trikantinum ABC.

¢ Mata vinklarnar i trikantinum
AB,C..

d Hvat saert tu?

e Hvat nevna vit trikantar, ta io
tveer sidur eru lika langar?

Tekna
trikantin ABC.

50" EO° 3
3 cm ¢

A

a Mata longdina a sidounum AB og
BC.

Tekna ein annan trikant A;B,C,.

Vinklarnir skulu hava somu stedd,

sum i trikantinum ABC, men sidan

A1C| er 6 .

b Mata sidurnar A,B, og B,C,.

Tekna ein annan trikant A,B,C,.

Vinklarnir skulu hava somu stedd,

sum 1 trikantinum ABC, men sidan

A5C; er 9 cm.

¢ Mata sidurnar A,B, og B,C,.

d Hvat szert tu?

e Hvat nevna vit trikantar, ta id
tveir vinklar eru lika storir?

33
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406 Tekningin visir, hvussu Thales

matadi haeddina a einum bakka.

Hann setti ein pela loddraett nidur 1

jordina og kannadi eftir vid einum

loddsnori. Rundan um pelan teknadi

Thales ein sirkul, sum hevdi sama
radius, sum pelin var hagur.

I ti lotu, skuggin av pelanum rakar

sirkulin, eru pelin og skuggin lika

langir. Ta matadi hann skuggan av

bakkanum.

a Hvat sigur skuggin um hseddina a

bakkanum?

b Mata hseddina a eini flaggstong,

einum husum ella einum traei.

"
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407 Ta id Thales matadi heeddina a

pyramiduni, gjerdi hann tad vid
sinum egna skugga. Hann bid-

aoi, til skuggin var lika langur, sum
hann sjalvur var hegur. Vit kunnu
siga, at Thales og skuggin myndadu

ein trikant, sum hevdi tveir serstakar

eginleikar.

a Hverjir voru hesir eginleikar?
b Hver trikantur var tad?

c Greid fra badum tekningunum.
d Hvat merkja bokstavirnir?

e Hvussu heg er pyramidan?
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408 Tekningin visir, hvussu Thales
matadi breiddina a einari 4.

A einari loddraettari stong var

ein siktar. Fyrst vendi Thales
siktaranum imoti hinum aar-
bakkanum. So snaradi hann honum
a, s0 hann vendi imoti einum stad,
har til bar at mata strekkio.

a Greid fra tekningini.
b Mata breiddina a t.d. einum vegi.

408 Tekningin visir, hvussu Thales kundi
mata teinin ut til eitt skip.
I A setur ti ein pela niour i jordina.
So gongur tu eitt strekki fram vid
strondini og setur ein pela 1 B. So
gongur tu eitt strekki, so AB er
javnt vid BC og setur ein pela i C.
Nu bakkar tu vinkulreett a BC, til ta
sert skipio araka B og setur ein pela
i D. Ta er teinurin CD tann sami,
sum skipid er fra landi.
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a Hverjar trikantar hava vit?

b Hvi er CD = AS?

¢ Hvat hendir, um teinurin BC er
helvtina av teininum AB? Tekna
og greid fra.

d Neer heldur i, vit kunnu brika
hendan matan?

e Royn at mata onkran tein a
hendan hatt.
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5 Vidd

Viddin a sirklum

=4

|8

Omanfyri seert tu ein sirkul, sum er byttur
1 fyra lika storar midvinklar. Sidan er ein

midvinkul byttur i helvt. So eru vinklarnir
kliptir tr og settir saman.

501 Tekna ein sirkul, sum hevur radius
6 cm. Byt sirkulin 1 § midvinklar, so

teir vera 45° hver.

Byt eisini ein av vinklunum i tveir

lika storar partar.

Klipp vinklarnar ur og lima teir

a eitt pappir a sama hatt, sum a

tekningini omanfyri.

a Hvussu langt er strekkid,
sum svarar til b a tekningini
omanfyri?

b Hvat er b, ta id vit hugsa um
longdir i sirklinum (radius,
tvermat ella ummal)?

¢ Hvussu langt er strekkio,
sum svarar til a 4 tekningini
omanfyri?

d Hvat er a umleid, ta id vit hugsa
um longdir 1 sirklinum (radius,

tvermat ella ummal)?

-— O —

- d =

502 Hugsa teer, at ein sirkul verdur byttur
1 30 midvinklar, sum verda limadir

saman sum a myndini omanfyri.

Hvargum geometriskum skapi hevai
tad samansetta skapid likst?

503 Vit hugsa okkum, at ein sirkul, sum
hevur radius 20 ¢m, verdur byttur i
60 lika storar midvinklar, sum verda
limadir saman, sum a tekningini
omanfyri.

Rokna viddina a skapinum.




A tekningini nidanfyn saert tm ein sirkul,
sum er byttur i 36 lika storar midvinklar.
A sama hétt sum 4 siou 36 er sirkulin

kliptur sundur, og pettini eru limad saman.

Vit siggja veel, at skapid likist einum rekt-
angli.

Breiddin a rektanglinum er radius (r)

1 sirklinum, og longdin er helvtina av
ummalinum (m * ).

Vit rokna viddina a rektanglinum. Vit
falda longd og breidd: (k- 1) - (1) = m - rl
Hevdu vit bytt sirkulin i dendaliga nogv-
ar midvinklar, hevdi rektanglid verid eitt

veruligt rektangul. Hetta merkir, at viddin
a rektanglinum er viddin a sirklinum.

Rokna viddina a einum sirkli, sum
hevur tvermatio 24 cm.

Fyrst rokna vit radius:
24cm: 2 =12 cm.

So rokna vit viddina:
V=n-1 =n-12?
452,16 cm?,

=3,14- 144 =

Helvtin av ummalinum (m - r)

T3 RSAT A9 QU3 NSAIT9 21 23426027 12913133135 8]

2141618 (10012014 11631842022 {24 26128 yd0 y32 {34 J36

Viddin a sirkli:V=m - r?

504 Rokna viddina a einum sirkli, ta id
radius er:
a 4 cm

b 8 cm c 16 cm

505 Tekningin hegrumegin er av einari
vanligari dartskivu.

Hvussu nogvar kvadratsentimetrar
er viddin a skivuni (heilar hundrad-
rar)?

457 cm
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Ta id vit fella eina risafuru, kunnu vit
bruka brotid sum dansigoly.

506 | Kalifornia vaksa nekur av heimsins
storstu troum. Storfururnar kunnu
vera yvir 110 m hegar og vera einar
7 m i tvermati. Fleiri av teimum
trounum, sum eru feld, voru meira
enn 2000 ara gomul.

Hvussu nogvar kvadratmetrar kundi
dansigolvid vera?

507 Er tad reett, at viddin a ti sterra
sirklinum er tveer ferdir so stor sum
viddin a ti minna sirklinum?

508

Tvermatid a einari 20-kronu er
26,75 mm, og tvarmatid a einari
10-kronu er 23 mm.

Er hetta uppahaldio satt: Viddin

a einari 20-kronu er eina og eina
halva ferd storri enn viddin a einari
10-kronu.




509 Tvermatio a ellum trimum
sirklunum er 12 cm.
Hvussu stor er viddin a teimum gulu
ekjunum?
Tekna, mata og rokna.

510 Nidanfyri eru teknad fyra kvadrat. I hvert teirra er teknaour ein ella
fleiri partar av einum sirkli. Sidurnar a ellum kvadratunum eru 4 cm.

-

¢ Hvussu nogvar kvadratmetrar er

Hvussu stor er viddin a teimum appilsinlittu ekjunum?
Brika w = 3

511 a Hvussu nogvar kvadratmetrar er

Eitt sitiplass skal i minsta lagi vera d Hvussu nogv folk kunnu ta sita
50 cm. vid bordio?
b Hvussu nogv folk kunnu sita vid : 25m

bordio?

Til ber at taka tvaer eykaplatur ur
bordinum. Teer eru 75 cm breidar
hvar.
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Trapets

Javnfirringur

Romba

a
h
h h \/
g
b
a+b H-h
V=h-g V=222 h V= =

512 Rokna viddina a4 hesum trapetsunum: 516 E = (4,9)

ah=8cm,a=22cmog F=(-11)

h=32cm G = (-6,1)
bh=4cm,a=6cmog H =(-1,9)

b =26 cm Rokna viddina 4 fyrkantinum EFGH.
c h=6cm,a=15cm og

b = 25 cm 517 1=(3,2)
dh=5cm,a=2cmogh=28cm J=[-3,-1)

K =(-10,2)

513 Rokna viddina a hesum L = (-3,5)
javnfirringunum: Rokna viddina a fyrkantinum 1JKL.
ah=10cmogg=18 cm
bh=8cmogeg-=22cm 518 M = (7,5)
ch=4cmogg=16cm N =(-1,3)
dh=8cmogg=15,25cm 0 = (-10,5)

P =(-1,8)

514 Rokna viddina a hesum rombunum: Rokna viddina a
ah=3cmogH=7,2cm fyrkantinum = it e
bh=4cmogH=094cm MNOP. Eg byti bara viddina i
ch=10cmogH = 12,8 cm smeerrl petti

dh=8cmogH =186 cm

515 A =(2,5)
B = (4,-1)
C =(-4,-1)
D = (0,5)

Rokna viddina a
fyrkantinum ABCD.

40




Adrar viddir

Ta io vit skulu rokna viddina a einum
skapi, er tad vio hvert hent at byta skapio i
smeerri skap. Vit rokna so viddina a teimum
og draga fra ella leggja teer saman.

519 Rokna viddina a teimum litadu
ekjunum.

35 cm

520 Rokna viddina a skapunum.

. |
2
i
,
16 cm ©

46 cm
'
g cm

w2 1

21 cm

12 ¢m

|||||||||I f
9 cm

-f

Formlar at rokna viddir.
Trikantur ~ Rektangul

28 cm

wa £l
Wwa /7

(e

9cm

wd G
=

11 cm

W 9'g|

g 19 cm
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521

222

523

524

525

Eitt slag av soppi veksur sera skjott.
Hvprt ar verdur hann tvaer ferdir so
storur.

Eitt soppagrokorn veksur til ein
sopp, sum er 1 cm.

Hvussu nogyv ar varir tad, til
soppurin er meiri enn 10 m?

526

A=1(35] B=I(3,10)

Tekna trikantin ABC.

a Er tnkanturin ein avisur tri-
kantur?

Snara trikantin 90° vid urinum um

0 = (0,-7).

b Skriva krosstelini hja vinkul-
spissunum a myndaskapinum.

C = (5,6)

2217

I Danmark bugva uml 5,4 mio folk.
Av teimum eru 5% rikisborgarar ur
porum londum.

a Hwvussu nogyvir rikishorgarar ur
gdrum londum bugva i Danmark?

Av rikisborgarunum tr gdrum
londum eru uml 59% 1r Nordur-
londum ella einum ES-landi.

b Hvussu nogvir rikishorgarar eru
ur Nordurlondum ella ur einum
ES-landi?

¢ Hwvussu nogvir rikishorgarar eru
hverki ur Nordurlondum ella
ES-londum?

Rokna: 528
1 |
a ?avlzﬁl} hgavﬂal[!
2 7 529
¢ — av 234 d — av 620
3 5
¢ o AVE93 f 2 av 693
7 7

Rokna:

a 5 - 6* b 92 + 73
¢ 2934 d 9% - 6°
e 5% .47 f 123122

Skriva sum desimaltal
(i mesta lagi tveir desimalar):

9 9
20 7
b 11

£ = g =
11 B
16 80

g L P =
&0 1

Hvussu nogvir minuttir eru 1 einum
samdegri?

Hvussu nogvir timar eru i januar
manadi?

Hwvussu stort er ummalid a einum
sirkli, ta 10 radius er 16 cm
(t = 3,14)7



530 Hwvussu stort er ummalid a einum
sirkli, ta 10 tvermatio er 26 cm
(= 3,14)7

531 Ein sukklari sukkladi 120 m i 24
sekund.

Hvussu langt sukklaoi hann i mioal
um sekundio?

532 Ein sukkla hevur kostad 3895 kr.
A ttselu vard hon seld vio 129% i
avslatti.

Hvussu nogv vard hon seld fyri?

533 Petra ber blpd ut hvenn mikudag.
Hon faer 75 oyru fyri hvert blad, og
hon ber 150 bled ut.

Hon ber bledini ut i 2 timar.

Hvussu nogv faer hon um timan?

534 Herolvur ber eisini bled 1t. Hann ber
185 blad ut.

Hvussu nogv faer hann?

Hitalagio eina viku i januar 2009
10

&
Manadag
Tysdag
Mikudag
Hosdag
Frniggjadag
Leygardag
Sunnudag

W Natt
B Dag

535 A rimamyndini omanfyri seert tn
hitalagio eina viku i januar 2009,

a Hwvussu storur er munurin a mesta
hita og minsta hita hesa vikuna?
b Hvann dag er munurin & hitanum
minstur?
¢ Hvenn dag er munurin a hitanum
mestur?
‘. d Hvussu nogvur er midalhitin?

536 "\Mﬂta vinklarnar 1 sirkulmyndini:

o N

537 a 26,325 + 10,35 b 453,06 — 78,12
¢ 1,0256 + 0,024 d 326,73 - 86,97
e 2,34 - 12 f 18,3 - 48
g 56,45 - 1,2 h114:6
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538 Rokna viddina a hesum kvadratunum:

539 Rokna viddina 4 hesum
rektanglunum:

540 Rokna viddina 4 hesum
reettvinkladu trikantunum:

44
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541 Rokna viddina a hesum trikantunum:

542 Rokna viddina a hesum rombunum:

Viddin a
vektini er
900 cm?

BD=17em C

o



Yih

543 Rokna viddina a hesum
javnfirringunum:

55,5 cm

544 Rokna viddina & hesum trapetsunum:

L 11 ¢m

20 cm

25 cm

46
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545 Rokna viddina a hesum sirklunum:

546 Rokna viddina a hesum sirkulkutunum:

Viddin a tonnini

47
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547

548

549

550

551

552

553

A=(1,-1) B=(4-4 C=(1,-7)
D = (~2,-4)

Rokna viddina a ABCD.

E = (4,3) F=(8-4) G=(-5,-4)

H =(-2,3)
Rokna viddina a EFGH.

[ =(4,7) J = (4,-2)
K=(-4,-10) L =(-4,-1)
Rokna viddina a LJKL.

M=(0,1) N=(31 0=(3-2)
P=(0,-2) R=(-5-7] S =I(-5,6)

Rokna viddina a MNOPRS.

Radius 1 ti stora sirklinum er 12 cm.

Radius 1 ti reyda sirklinum er 6 cm.

Hvussu storur brotpartur av ti stora
sirklinum er tann reydi sirkulin?

Tekningin visir matid a eini
kurvaboltskurv.

Hvussu stdr er viddin 4 opinum?

Tvearmatio a einum kurvaholti er
25 cm.

Hwvussu storan part er kurvabolturin
av opinum?

554 Sirkulin nidanfyri hevur nastan
somu vidd sum reydi attakanturin.

Um vit rokna viddina a atta-
kantinum, vita vit, hvussu stor
viddin a sirklinum er uml.

a Hvussu storan brotpart av
kvadratinum er attakanturin?

b Hvussu stor er viddin a
kvadratinum?

¢ Hvussu stor er viddin a
attakantinum?

d Hvussu nogvar ferdir er viddin a
attakantinum storri enn r’.

e Hvat tal minnir svarid i spurningi
d um?

L T —) ‘

— - Y




555 Tad stersta kvadratio nidanfyri
nevna vit K.
Vid at binda midpunktini a sidunum
saman er teknad eitt annad kvadrat,
sum vit nevna K;.

a Hwvussu storan brotpart er viddin

a K, av viddini a K,?

b Hvussu storan brotpart er viddin

a K¢ av viddini a K47

Ko

I,

Tu skalt ikki stinga
meg i eygad!

556

557

Tekna, mata og rokna.

Hvor formil nidanfyri kann
verda bruktur at rokna viddina
a kvadratinum, sum er teknad
inni i sirklinum?

1

T 2= E . el
a‘u’—z T+r
b V=2-r1
& Py

= g

_ 3 2
d‘u’—4 W= T

Tekna tveir sirklar, sum hava
sama middepil. Tvermatini
skulu vera 8 cm og 12 cm.

Rokna viddina a ekinum
imillum sirklarnar.
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A tekningini nidanfyri eru 12 deildir.

Teljari

Brotstrika

Nevnari 6 1 .
{3 CTu reydar, - erreyd, og & eru reyoar.
Ti eru 1% = ,;_ = %.

Ymisk brot kunnu hava sama virdi.

601 Skriva onnur brot vid sama virdi:

1 1 '
¥ 3 b = T4 i0 vit leingja eitt brot, falda vit
o 1 d 1 teljara og nevnara vio sama tali.
4 . e
Ta id eitt brot er longt, hevur tad
602 Hwvussu storur brotpartur av sama virdi.
skapunum eru taer reyou deildirnar? =
Skriva fleiri svar til hvert skap. Tu kanst leingja

meg i badum
endum, men eg eiti
framvegis Paetur.

Am "=




606
607
603 Long brotini vid 2:
1 b 1 2
a9 E} ¢ 608
2 3 3
d T 2 *'4— f T
6 3 = 5§
99 "5 "%
604 Long brotini vid 5: 609
1 2 3
4 E b ? C ?
1 3 4
3 5 .1
99 g ' 7

605 Long brotini, so tey faa nevnaran 24:

al IJi cl
2 3 4
3 3 5
95 ¢ 3 f 2
3 2 7
9 7 L1 '

Long brotini, so tey faa
sama nevnara:

1 1 2 1
8 O o 5 0g 7

3 3 3 7
T8 4 =% 15

3 o, 5 3
€ 08 =5 f £ 3F
Hverji brot nidanfyri em% :
a 2 b s ¢ L.

6 9 14

(5] 12 5
d &5 T f 10
Hvorji brot nidanfyri er 2 :

g 15 20

6 28 18
ol T) f 57

Try brot nidanfyri eru skeivt longd.
Tey eru:

7 28
a =732
5
Bl
1
CI - _
4 longd.
d_
5 "
e 2
3
5
Fo=
3
9 3
£
g
i 210
) 15
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Ta id vit stytta eitt brot, byta vit
teljara og nevnara vid sama tali.

Ta id eitt brot er stytt, hevur tad

sama virdi.

610 Stytt brotini vid 2:

, 6,10 8
8 16 10
26 12 18

430 16 f 21
8 h 16 22

9 16 22 32

611 Stytt brotini mest meguligt:

3 i b i c i
12 10 20
8 12 9
d 58 ) 12
3 h 12 P2
9 15 25 36
. < 10 | 24
) 18 30 36
612 Hverji brot nidanfyri
kunnu styttast til %:
6 27 16 10
vy bogg Cagp s

Y.

0 e R
24 24:2

Vit kundu havt stytt vid 2 -
beinanvegin:

18, | 1806
24~ 24:6

3
4

613 Try brot nidanfyri eru skeivt stytt.

Tey eni:

25 _ 5 p 30 _ 3
30 6 40 © 5

c36_5 g12_13
42 ~ 7 16 6

. 16 _ 2 -
24 3 18 6
24 _ 2 w2 E

956" 3 18- 6



614 Legg brotini saman og stytt mest

moguligt:

k]
-+

|

(]
o 8|S
+
& Sls ol

g
+

i
W
=
W

o

Sle SBlw 3w

e

=

*1

n

N

haad [ —_—
aSlw Blw 5|«

616 Legg brotini saman og skriva

urslitio sum blandao tal:

4 = A bk 2
6 6 9 9
f 8 3 4 5
cﬁ-'_]_ﬂ dE-I_F_I-E
3 3 3 7 8 9
c7+t7+v7 Tt

11 _ 4 p 13 _ 8
12 12 15 15
17 11 6
2020 M
4 b 2
Ez-l—ﬂ' f]'m-'l—ﬂ

Long brotini, so tey faa sama
nevnara. Legg so saman:

EE' l hl"',,l
T 476
1 3 1 1

CT-I'g dg+§

—— A
2 8 12 8

3F YR 107" 6

Tu skalt fyrst leingja brotini, so tey
faa sama nevnara. Legg so saman
ella drag fra. Stytt urslitid mest
moguligt og skriva sum blandad tal,
um tad ber til.

3 3 5 5
EI"I'E h§+ﬁ
ot A doterin 3
20 4 12 L2
Fe AL ge2oad
4 20 3 4

Copyrighted matetial



1 2
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3 1
I:Eavlzﬂ dE-EM
2 5
EE 84 fE g4
2 3
£ gg R AT
Ezﬂa%a\rﬂﬂ b%-lEE 9 3 5
4
1 1 i = 4]
-:-gavlja d;_T-EIE i
& s T3 £ L oav 190
) 10
-
1 1
g 5123 h 5 - 162 £
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622

623

624

625

626

i 6.a eru 24 namingar. % av

naemingunum eru dreingir.

a Hvussu storur brotpartur er
gentur?

b Hwussu nogvir dreingir eru i
flokkinum?

¢ Hvussu nogvar gentur eru i
flokkinum?

% av dreingjunum i 6.a venja

fotbolt.
Hvussu nogvir eru teir?

% av gentunum venja hondbolt.

Hvussu nogvar eru taer?

1 ; 5 :
7 AV ne@emingunum venja hverki

fotbolt ella hondbolt, men svimja.

Hvussu nogvir neemingar venja

svimjing?

Hinir neemingarnir idka ikki itrott.

a Hwussu nogvir nemingar ioka
ikki itrott?

b Hwvussu storur brotpartur er tad?

627 | matstovuni i skilanum verda 240

628

629

fruktir seldar.

< er appilsinir, > eru siirepli,
er perur, og hinar fruktirnar eru
blommur.

a Hvussu nogvar fruktir eru av
hverjum slagi?

b Hvussu storur brotpartur av
fruktunum eru blommurnar?

Haraldur ynskir seer eina nyggja
sukklu. Hon kostar 2640 kr.
Hann skal sjalvur rinda % av
kostnadinum.

Tad, sum eftir er, rinda foreldrini.

a Hwvussu storan brotpart av kostnad-
inum skulu foreldrini rinda?

b Hvussu nogv skal Haraldur rinda?

¢ Hvussu nogyv skulu foreldrini
rinda?

A einum ellisheimi hava tey gjort
24 litrar av rabarbustltutoyi, so tey
eiga nog mikio til veturin.
Sultutoyid verdur latid 1 krukkur.
Tey kunnu bruka 1-litur krukkur,
2-litur krukkur, — -litur krukkur og

% -litur krukkur.

Skriva nekur demi um, hverjar
krukkur tey kunnu brika.
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Prosent

Brot, desimaltel og prosent eru ymiskir
matar at skriva tel.

Eitt brot, eitt desimaltal og eitt prosenttal
kunnu ell hava sama virdi.

T.d. % = 10,25 = 250, Taliter bata

skrivad a ymiskar matar.

630 Hygg at tekningini omanfyri.
Hvert brotid er eitt bytistykki.

631

Rokna bytistykkini, og sammet

urslitini vid desimaltplini og

prosenttelini.

Skriva brotini sum desimaltal:

2
2

L
0

o

—

0,50

632 Long brotini til 100'partar og skriva
tey so sum prosent:

a = b 2 C 4
10 5 25
3 17 3
1,65 = 165%

633 Skriva desimaltelini i uppgavu 631
sum prosent.

Ta i0 vit byta vid lummaroknaranum,
visir lummaroknarin ikki altid bara tveir
desimalar.

Visir hann ein desimal, seta vit eitt null
i plassio hja 2. desimali. Ta er leettari at
gera talid til prosent.

Copyrighted material



634

635

636

637

Skriva sum 100'partar og prosent: 638 Byt og runda til tveir desimalar.

a 0,45 b 0,7 ¢ 1,75 Skriva so sum prosent:
d 1,8 e 0,37 T 2:25 1 3 1
a3 7 ¢ %
Skriva sum 100 partar, desimaltal og 2 1 6
. d = e — f =
prosent: 3 g ¥
g 2 s c b
10 b 10 | N
5= ff} 125 = 12,5%
d 2 g 2 £ ”
10 h 20
Skriva sum desimaltal: Tad er ikki altid laett at bera brot og
3 2804 b 80p ¢ 115% prusent sdindan.
d 250% e 85% f 105% Maodurin a tekningini nidanfyri hevur

trupulleikar, men nytist honum tad?
Skriva sum desimaltal og prosent:

12 6 9 639 Byt og runda til triggjar desimalar.
" 10 v & € 5 Skriva so sum prosent:
3 18 5 4 2 1
g3 gl Mg "% b 7 © e
10 b 10

~ / Hann skuldi
&\ bara haekka %

Prisurin
er haekkaour




Rokna 30% av 250 kr. Rokna 30% av 250 kr
250 kr eru alt, og ti eru: 30% = 0,30

100% = 250 kr 30% av 250 kr =

19 = Eggf C 0,30 - 250 kr = 75 kr

300 = 30-250kr = 75kr

Vit kunnu skriva tad styttri: 641 Brika matan i 2. demi at rokna:

30% av 250 kr = Zag ke jU e a 25% av 150 m
100 b 70% av 750 kg
¢ 75% av 50 litrum
d 125% av 360 m
640 Brika matan i 1. domi at rokna: e 18% av 600 kr
a 30% av 120 m f Logavs00kr
b 65% av 640 kg ?
¢ 75% av 80 litrum
d 140% av 320 m
e 5% av 900 kr
f 0,5% av 900 kr 642 itrottahandilin hevur ttselu. Allar

varur eru settar 30% nidur.

a Rnlma_ avslattin & hverjari veru.
b Rokna utseluprisin a4 hverjari veru.

643 Rokna utseluprisin a verunum vid
matanum i 3. demi.
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3. bemi

A titselu eru einar buksur, sum hava
kostad 800 kr, settar 15% nidur.
Hvussu nogv kosta buksurnar a utselu?
Vanligi prisurin 800 kr = 100%
Avslattur = 15%

Utspluprisur = 100% - 15% = 85%

SO0 Ba o 6aD kr

Utspluprisur = 100

ella

Utseluprisur = 0,85 - 800 kr = 680 kr

H"i I.-’ i_h-\‘*

i BROT 0G PROSENT

11l ey

644 Eitt spael, sum vanliga
kostar 275 kr, er sett
25% nidur.
Rokna utseluprisin
(gerid sjalv av, hvenn
mata tit brika).

645 Eitt ur, sum vanliga kostar

1098 kr, er sett 30% nidur.
Rokna utseluprisin [gerio
sjalv av, hvenn mata tit
brika).

646 Hetta tilbodid kann Maja ikki siga

fra seer. Hon keypir allar triggjar

filmsflegurnar.

a Hvussu nogv feer hon i avslatti?

b Hvussu nogv skal hon rinda fyri
taer?

=
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Fra virkinum eru 80 flisar 1 hverjum stapli,
ti tad eru 20 leg vio 4 flisum i hverjum.

Ein heilur stapil er 100%.

Hetta er ein

Leggija vit fleiri flisar omana, eru taer fleiri
heilur stapil.

enn 100%. Taka vit nakrar flisar oman av
staplinum, eru teer faerri enn 100%.

647 Hvussu nogvar flisar enu:
a 50% b 25%
¢ 80% d 125%
e 200% f 140%

648 Hvussu nogyv prosent eru:
a 80 flisar b 60 flisar
c 4 flisar d 32 flisar
e 120 flisar f O flisar

649 Hanus og tey skulu leggja flisar 4 tunio. Leygardagin leggur hann 40% av flis-

Tey keypa ein stapil av flisum. unum, sum eftir eru.
Manadag fyrrapart leggur Hanus 50% e Hvussu nogvar flisar leggur hann 4?
av flisunum a. f Hvussu nogvar
a Hvussu nogvar flisar leggur hann a? flisar hevur hann
eftir at leggja a?

Ta i0 Hanus hevur lagt 50% av flis-

unum &, saer hann, at hann ikki hevur

nog nogvar flisar til alt tinido. Hann

skal briika 75% av einum stapli aftrat.

b Hvussu nogvar flisar skal hann keypa
aftrat?

Hanus bidar vio at leggja fleiri flisar a,

til hann feer teer hosdagin.

¢ Hvussu nogvar flisar hevur hann eftir
at leggja a hosdagin?

Friggjadagin leggur hann 30% av flis-

unum a.

d Hvussu nogvar flisar leggur hann a?
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650 Gunni hevur fingid eykaarbeidi i 10

651

652

653

timar fyri 90 kr um timan. Av lenini
skal hann gjalda 45 prosent i skatti.

a Hwvussu nogv prosent av lenini
feer Gunni sjalvur?

b Hwvussu nogv skal hann gjalda i
skatti?

¢ Hwvussu nogv faer hann utgoldia?

Ein 4 m langur stigi verdur settur
niour ar 799 kr nidur 1 650 kr.

Er tad meiri ella minni enn 15%?7

Sara keypir eina sukklu vid

14 girum og allari utgerd ur
aluminiumi. Vanligi prisurin er
3998 kr. Hon feer 5% 1 avslatti, um
hon rindar kontant.

a Hvussu nogvur er avslatturin?
b Hvussu nogyv skal hon gjalda?

Framhald av uppgavu nr 652.
Keypir Sara sukkluna vid avgjaldan,
skal hon gjalda 20% i utgjaldi og
300 kr um manadin i 12 manadir.

654

655

656

BROT OG PROSENT

a Hvussu nogv skal hon gjalda i
utgjaldi?

b Hvussu nogv fer sukklan at
kosta?

¢ Hvussu nogv sparir hon vid
at gjalda i hondina vid 5% i
avslatti?

i 1995 voru 5,7 mia folk & jordini.

Ay teimum btidu uml 43% i hyum.

a Hvussu nogv folk budu i byum?

Av pllum byarfolkunum budu uml
65% i menningarlondum.

b Hvussu négv folk budu i byum 1
idnadarlondum?

ST spaar, at 1 2025 fara 8,1 mia folk
at bugva a jordini. Av teimum fara
50% at bugva i byum.

a Er tad satt, at ST spaar, at folka-
talid fer at vaksa 409% hesi 30
arini?

b Er tad satt, at ST spaar, at byar-
buigvarnir fara at vaksa meiri enn
100% hesi 30 arini?

ST spaar eisini, at i 2025 fer
heimsins stersti byur at vera Tokyo
vid 28,7 mio folkum.

Tokyo var eisini heimsins starsti
byur 1 1995, og ta budu 26,8 mio
folk 1 bynum.

Hvussu nogyv prosent spaar ST
(umleid), at ibugvatalio fer at vaksa
1 Tokyo?

1
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657 Tekna linjurnar

658

659

I (x,x + 4) og m:(x,10 - x).
Saman vid x-asinum mynda [ og m
ein trikant.

a FEr trikanturin reettvinkladur?
b Rokna viddina a trikantinum.

I:IZ—-1-= c 4-

ab- 5

=)
el
I

d1-

| oy

1
3
Rokna:

30% av 550 m

15% av 750 kg
75% av 950 kr
506 av 20 litrum
0,5% av 650 kr
115% av 620 cm

=h T O N o W

660 12009 buou 48 778 folk i Foroyum.
Av teimum voru 23 408 konufolk.,
Hvussu nogv mannfolk voru i
Faroyum i 20097

BB 1

Hvat tal kunnu vit seta i stadin fyri
%, 50 likningin verdur sonn:

a bb=8- X+ 32
b x*+ 6=170

¢C9:-X+18=90
d 16 +3 - x =52
e 90-6:-x=54
f9-x-5 =79

662 Rokna:
a 3,5 10° b 7,25 - 10°
¢ 0,25 - 10* d 9,33 - 107
e 6,075 - 10° f 12,05 - 10°
g 2,76 - 102 h 0,05 - 10°
s ™
3 pakkar av reydum Gevalia
GEVALIA M GEVALIA B GEVALIA
3+ 500 g kosta 85 kr
e : - A
663 Rokna kiloprisin a kaffi i tilbodnum.
664 Rokna viddina a trikantunum:
B
o >
L
o 4
A C
R
&
Ly
g
4 Yon
15 cm | F
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665 A =(27) B=(6-1)
C=(-2,-5) D =(-6,3)
a Hwver fyrkantur er skapio?
b Finn viddina a fyrkantinum.

¢ Hver av hesum linjunum bytir
fyrkantin 1 tveir lika storar

partar?

I: (X, % s
m: [x,% + 2]
n: 5 %[- + 1)

666 Falda og runda til ein desimal:

a b6- 3,42 b 9,56 -3
c 9: 3,175 d 4,175 - 12
e 16 - 6,78 f 36,08 - 17

667 Skriva urslitid sum desimaltal:

a1+%+2—%
blﬂ—%—2+%
c12+%-4-%
d 3 +16- ¢

e %+6-5-%
f %+13+%—E

668 a 18-6-9+1 b 12+ 537

c 46+ 41 d19-64+4-2
e43-(17-9)  f16-22

A myndini seert ti eina eitt sindur
legna sukklu. Ta seert, at hon onga ketu
hevur. Framhjolid er nogv sterri enn
tey, vit eru von vid, og bakhjolid er
nogv minni. Pedalirmar sita & navinum
a framhjolinum. Hon ma ti hava verid
ometaliga tung at sukkla vid. Hon hevoi
ikki kunnad verid brukt hja okkum. Hon
kundi bara brikast 4 flotum lendi. A
donskum var hon nevnd Veeltepeter, ti
hon var so hervilig at detta a. Danska
navnio stavar fra franska navninum
Velocipeda.

669 Tvermatid a framhjolinum er 110 cm,

og a bakhjolinum er tvermatio

30 cm.

a Hvussu langt fer sukklan vio
einum umfari vid pedalunum?

b Hvussu ofta hevur bakhjolio ta
malid?

¢ Hvussu mong pedalumfor skulu
til 1 km?
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670

671

672

673

674

675

676

Long brotini, so nevnarin verour 12:

1 2 3 5
a5 Wy &g AF

Stytt brotini, so nevnarin verdur 3:

4 3
s & b3

Legg saman ella drag fra.

Stytt urslitini, um tad ber til:

a + b

d

(]

+

| oo
Al o] —

O~ |
I

=N

Long brotini, so tey faa sama
nevnara. Legg so saman ella drag fra:

a + b

=l | —
| b |
W o

d

g

_I_

f—
o

Ger til blandad tal ella til oektad brot:

7 2 11 3
Rokna
L b L .44
4 4
1 2
c?av?S dTaw?S
2 2

i skiilanum eru 36 lserarar.

% av leerarunum eru konufolk.

a Hwvussu storur brotpartur av
leerarunum eru mannfolk?

Eitt kveldid fara leerararnir at bovla.

% av lararunum kemur ikki vid.

b Hvussu nogvir lararar fara at
bovla?

11—5 av lerarunum, sum eru og bovla,

brika nummar 45 i skom.
¢ Hvussu nogvir leerarar, sum eru og
bovla, brika nummar 45 i skom?

1
T av leerarunum, sum eru og bovla,

eru ljoshaerdir.

d Hvussu nogvir leerarar, sum eru
og bovla, eru ikki ljoshaerdir?

677 Skriva sum prosent:
4 9
d 'E-.'I- b G,BE C E_D
d 1,45 e 0,7 = 1.3
678 Skriva sum prosent (heilt tal):
3 E. b l C .l.z'i
7 13 7
4 7 11
5 ¥ Ty

679 Hugin keypir eitt radio a utselu.

a Hvussu nogvar kronur var tad
moursett?

b Hvussu nogv prosent sigur
lysingin, at tad er nidursett?

¢ Kanna, um tad veruliga er
nidurselt vid 15%.

Fyrr 210, |
Tu sparir 15%
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680 1 einum neervarpi vard avgjort, at
1 mesta lagi 75% av sendingunum
skuldu vera tonleikasendingar.
Eina viku var bytid a
sendingunum hetta:

Tonleikasendingar 36 timar

Spurnakappingar 2 timar
Kjaksendingar 8 timar
Tidindi 2 timar

a Kanna, um treytirnar fyri
tonleikasendingum vordu hildnar.

Vikuna eftir sendi naervarpid 52
timar til samans.

Tey hovdu lagt til raettis 40 timar
vid tonleiki.

b Hildu tey treytirnar?

i
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G871 Ta 10 vit spzela danska lottospaelid,
fara 55% av ti, sum speaelt verour
fyri, til stovnin Dansk Tipstjeneste.

Tao, sum eftir er, verdur utgoldio
sum vinningar. Eina viku vard speaelt
fyri 43 290 008 kr.

a Hvussu nogv prosent vorou
utgoldin sum vinningar?

b Hvussu nogvar kronur vordu
utgoldnar sum vinningar?

Rokna:
a 130% av 150 kr
b 90% av 80 cm

¢ 105% av 360 kg
d 5% av 240 g

e 1000% av 4,3
f 0,1% av 300 m

Eitt ario kostadi tad 4,75 kr at senda

eitt breev, sum vigaoi upp i 50 g.

2009 kostadi tad 6,00 kr.

a Er tad satt, at kostnadurin var
haekkadur 20%7

Skuldu vit 1 2009 senda eitt breev til

gitt annad land i Evropa, kostadi tad

6,50 kr.

b Hvussu nogv var tad dyrari at
senda eitt breev uttanlands?

¢ Hvussu nogv prosent (vid einum
desimali) var tad dyrari at senda
eitt breev uttanlands?

Kolbrin szer eina troyggju a utselu.
Vanliga kostar hon 450 kr, men hon
er nu nidursett 40%.

Hvussu nogv skal Kolbrin gjalda
fyri troyggjuna?

-
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BB o g 689 Jensia, Jens og Jenis eiga 900 kr til

3 e gow 1 :
samans. Jensia elgur —- av teimum

1 3
b 2—+05 , .
2 900 kr. Jens eigur -é— av i1, sum
c2t,al Jensia eigur. Jenis eigur restina.
2 A
_ 1 a Hvussu nogv eigur hver
d6:-2 x teirra?
e 3% -9 b Hvussu storan brotpart eigur
3 2 1 hver teirra?
F2-3%37
i I 690 Ein snigil skridur upp eftir einum
1 o ¥ir 2N 7
686 Hvussu nogv er 6 av 4 av 480 kr pela. Hvenn dag skridur hann %

av heeddina a pelanum, men hverja

687 Jakup var lidugur at venja fotbolt : : 1 T
natt glidour hann - av haeddini a

og for heim. Helvtina av leidini gekk _ 7 :
hann. Ein fjording av leidini rann pelanum f’llﬂurﬂlih.l.r.. HWSSL} ROS¥ar
hann. Seinastu 250 metrarnar vard dagar skridur snigilin upp a toppin

a pelanum.

hann koyrdur.

Hvussu langt var av fotboltsvelli-
num og heim?

\]
688 a Um ta feert ein triding av einum

fjordingi av einari pitsu, hvussu
storan brotpart av pitsuni faert tn
s0?

(&
- ’Hj __..__‘f‘;-\ ? \b
J

AN
\

b Hvussu nogyv stig er midvinkulin
I tinum stykki?

I

33

66
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691 Hwvussu nogv prosent er veksturin ur:

a 520 upp 1 546

b 230 mm upp 1 402,5 mm
c 46 upp 1 103,5

d 90 krupp 1 171 kr

e 0,6 litrum upp 10,75 litrar
f 256 m upp i 448 m

692 Peetur keypir eina brikta sukklu a
uppbodi fyri 400 kr.
Hann umveelir sukkluna og keypir
ymsa utgerd fyri 542 kr.
Hann selur sukkluna fyri 1300 kr.

a Hvussu nogv prosent vinnur hann?

b Hvussu ndgv skal hann selja
stikkluna fyri, um hann skal
vinna 75%?

i 2008 voru 200 limir i Framvikar
ftrottafelag.

Arid eftir var limatalio haekkad
upp i 220.

Hvussu nogv prosent haekkadi
limatalio?

Tad er vekstur i limatalinum,
og ti ma 220 vera meiri enn 100%.

2008:
200 limir = 100%

2009:
220

220 limir = m = Llﬂ = 110%

Vekstur: 110% - 100% = 10%

6/
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i 2008 voru 200 limir i Framvikar
firdttafelag, og 112 av teimum

voru gentur.
Hvussu nogv prosent av limunum
voru gentur?

112 av 200 limum voru gentur.

Tad kunnu vit skriva soleidis:

112
500 - 0,56 = 56%

693 Hvussu nogv prosent eru:

a 336 kr av 960 kr Ein litur av mjolk verour nidur-
b 410 m av 3280 m settur ar 10,95 kr nidur i 9,95 kr.
¢ 480 litrar av 3000 litrum Hvussu négv prosent verdur hann
d 975 kr av 6500 kr ;

nidursettur?
e 1288 kr av 2300 kr
£ 1672 kr av 8800 kr Av ti at prisurin verdur nidur-

settur, ma tann nyggi prisurin
694 12000 voru 138 framforslur hja vera minni enn 100%.
ahugaleikarum i Foroyum. [ 2008 Prisurin fyrr: 10,95 kr = 100%
voru 157 framforslur., Prisurin nu;
Hyvussu nogv prosent voru 9,95 kr = 9,95
framfarslurnar fleiri i 20087 - 10,35
pel : Nidursett:

100% - 90,9% = 9,1%

= (3,909 = 90,9%
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695 Utflutningurin av hysu var 866 696 Hwvussu nogv prosent er fallid ur:
tons 1 januar 2008. 1 juli var natflut- 80 kr nidur i 68 kr

ningurin 357,7 tons. 1250 [ nidur i 1000 I

a

b

Hvussu nogv prosent var utflutning- c 1820 nidur i 637

urin av hysu minni i juli enn i d 0,64 t nidur i 0,352 t

januar? e 916 m niduri 778,6 m
f 820 niduri 41

697 [ Suduroynni er ognarjordin 247
merkur og kongsjerdin 121 merkur.
Hvussu nogv prosent av allari
jordini er ognarjordin?

698 | talvuni hogrumegin siggja vit,
‘hvussu nogvir gardar hovdu -
‘mj6lkkyr. Vit siggja eisini, hvussu | 210" B i
négvar kyrnar voru, og hyussu | Mjolkkyr 1092 895
négy ter mjolkadu (i 1998 og Innvigad mjolk | 6170000/ | 7 162 000 /
2008). | |
‘a Rokna hvussu nogv prosent
b Rokna hvussu nogv prosent

e 2L

mj6lkkymnar faekkaou.

‘¢ Hvussu négvar litrar mjolkaoi
hver kugv i mioal i 1998 og i
20087

S moi
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7 Kanna og sig fra

Vid hesum temanum skulu tit arbeida
saman 1 bolkum. Tad kunnu vera fleiri
rott svar. Sigid hinum 1 flokkinum fra
tykkara kanningum og urslitum.

701 Tit skulu tekna skap 1 rokniheftio.
Skapini skulu vera 5 puntar, og
allir puntarnir skulu vera heilir.
Kanska er leettari, um tit eisini briuka
sentiterningar.

Hvussu damar teer
hesar uppskriftirnar?

a Hvussu nogv ymisk skap duga tit
at gera?

b Neer eru tvey skap eins, og naer eru
tey ikki eins?

llllllllllll

702  Teljitelini eru 1, 2, 3 o.s.fr. Eitt slag av teljitelum, nevna vit frumtpl.

Treytin fyri, at eitt tal er frumtal, er hendan: Frumtel eru teljitel, sum
storri enn 1, og sum bara 1 og talid sjalvt ganga upp Ii.

a Skriva ell frumtelini, sum eru minni enn 50.

Steddfredingurin Goldbach helt
uppa, at tad ber til at skriva oll
makad tol storri enn 2 sum sam-
loguna av tveimum frumtelum.
Tu skalt ikki progva tad, sum
Goldbach segdi, men ...

b Skriva oll makad tel upp i
50 sum samleguna av tveimum
frumtelum.

€Tl




703 Tit skulu bruka puntut pappir ella prikkapappir at tekna 4.
Nidanfyri visa vit eitt demi um, hvussu mannagongdin
verdur skrivad: 1 - 2 — 3. Hetta merkir, at tit skulu tekna
eina linju, sum er 1 eind, og so snara 90" til vinstru. Tit
skulu so tekna 2 eindir og snara 90° til vinstru. At enda
skulu tit tekna 3 eindir og snara 90° til vinstru. Hesum
skulu tit halda fram vid og siggja, hvat id so verdur.
1=-2=3
_ ) Roynid so hesar
| 1 1 | forskriftirnar:
=
 — i 2-1-3
| die 1212
| 1-2-3-4
1 1-3-2-4
| 31-1-2-2
4-4-2-72
704 Tu skalt brika lummaroknaran til hesa uppgavuna.

Ad-prk eru 29,7 cm long og 21 cm breid.

a Rokna viddina a einum Ad4-arki.

Hugsa taer, at tu klippir eina lika breida al burtur av
longdin sum burtur av breiddini. Ta i0 ta hevur

gjert tad, er bara helvtin av viddini a
Ad-arkinum eftir.

b Hvussu breidar eru alirnar, t hevur
klipt burturav? Svarid skal vera i cm
og vid 2 desimalum. Royn, til ta hevur
funnid reetta urslitio.

E— { - oy e
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705 Vinstrumegin er eitt kvadrat bytt
1 16 smaerri kvadrat. Uppgavan
er at hyta stora kvadratio i
helvt, so hver helvtin verdur 8
samanhangandi kvadrat, Tad

er bara lov at byta vatnreett og
loddraett.

Hvussu nogvar matar duga tit?

Tad er loyvt

at gera soleidis,  og soleidis:

Men ikki soleidis, og soleidis:

706 a Teknid ein vinkul, sum er 80°, a
eitt pappir.
Klippid vinkulin ur. Faldid pappirio
og kannid, um vinkulin hevur ein
ella fleiri samskapsasar.

b Kannid, um tad sama er galdandi
fyri adrar vinklar. Teknid vinklar,
sum eru t.d. 60°, 90° og 120°.

¢ Teknid ein trikant, eitt rektangul
og eitt kvadrat. Kannid
samskapsasarnar hja vinkl-
unum 1 ollum skapunum.

L.opyrignted material
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707 a Teknid ein tilvildarligan trikant.

Ber tad til at tekna ein sirkul, sum
nemur vio allar triggjar sidurnar?

b Roynid vid edrum trikantum.
¢ Kannid a sama hatt ymiskar
Fyrkantar.

708 Ein sirkul hevur tvermatio 9 cm.

a Hwvussu stort er tad kvadratio, sum
vit kunnu tekna, so sirkulin nemur
vid allar sidurnar a kvadratinum?

b Hvussu stort verour kvadratio, ta id
tvermatio a sirklinum er t?
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8 Linjufunktionir

Nogv ung speela a teldu. Summastadni
eru spaelihallir, har til ber at spzla nogy
ymisk telduspel antin einsamallur ella
saman vid vinfolki.

I Sudurgatu er ein spzeliholl. Skalt ti inn
hagar, kostar tad 10 kr, og haraftrat skalt
ta gjalda 5 kr fyri hvert spaelid, tu speelir.

Hvussu nogv tad kostar at vera i spaeli-
hollini, veldst ti eisini um, hvussu nogv
spol, tu speelir.

Spaelir tu t.d. 4 spel, verdur kostnadurin: 3 95 kr
10 kr + 4 -5 kr = 30 kr. 4 30 kr
Hagrumegin er ein talva vido 5 demum. 6 40 kr
10 60 kr
15 85 kr

(rera vit talvuna eitt sindur edrvisi, likist
hon onkrum, vit hava sad fyrr:

3 | a | e |10 | 15
EEkr‘Bﬂkr‘ilﬂkr‘E[}kr‘BEkr

Nu likist talvan einum vanligum skrokki.
Vit seta talperini i eina krossskipan.

v Kostnadur i kr
'

100 -
90
80
70

50 :

0 A |

30
20

201 |

0 1 2 3 4 b 6 7 B 910111213 1411171818 X
Tal a spalum

- X
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Reyou prikkarnir visa demini i talvuni.
Vit siggja, at prikkarnir eru a einari
r&ttan linju.

Vit kunnu brika linjuna at svara ymsum

spurningum:

a Hwussu nogv hava vit goldid til
samans, ta 10 vit hava speelt 9 spol?

b Hwvussu nogv spal kunnu vit spaela, um
vit hava 70 kr vido okkum?

Brotalinjurnar visa svarid a hesum
spurningum.

Svar til spurningin a: x-asurin sigur,
hvussu nogv spel, vit spaela, og ti byrja
vit vid 9 a x-asinum. Vit fara eftir
brotalinjuni upp til reydu linjuna og
hadani yvir imoti y-asinum, har vit koma
til 55 kr.

Svar til spurningin b: y-asurin sigur,
hvussu nogy tad kostar til samans. Ti byr-
ja vit vid 70 kr a y-asinum. Vit fara eftir
brotalinjuni yvir til reydu linjuna og hadani
nidur a x-asin, har vit koma til 12 spel.

801

802

803

804

805

806

807

LINJUFUNKTIONIR

Briika krossskipanina at finna,
hvussu nogv tad kostar til samans,
um tu spaelir:

a 7spol b 17 spel ¢ 13 spel
Les i krossskipanini, hvussu nogv

spol vit kunnu spaela, um vit hava:
a 20 kr b 70 kr ¢ 90 kr

Les 1 krossskipanini, hvussu nogv
vit skulu betala, um vit ikki setla at
speela, men bara at hyggja.

Spalihellin setur atgongumerkini
upp 1 15 kr, men broytir ikki prisir-
nar fyri at spaela.

a Ger ein skrokk vid 5 talperum.

b Set talperini i eina krossskipan og

tekna ta rettu linjuna.

Briika krossskipanina i uppgavu
804. Finn, hvussu nogv tad kostar
til samans fyri:

b 12 spal

d 0 speel

a b spol
¢ 16 spol

Les i krossskipanini, hvussu nogv
spol vit kunnu speela, um vit hava:

a 40 kr b 100 kr
c 15 kr d 65 kr

Vit skriva ofta linjur t.d. soleidis:
(x,2x+3)

Skriva linjuna a siou 74.

12
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Ta id vit skulu tekna eina linju i eina
krossskipan, byrja vit vio einari forskrifi.
Forskriftin sigur, hvussu vit skulu rokna
seinna krosstalid (y-virdio), ta id vit vita
fyrra krosstalid (x-virdid).

Forskriftina til linjuna a sidu 74 plaga vit
at skriva soleidis:

(x,5 x+10)

Ta i0 vit nevna fyrru krosstelini x, nevna
vit seinnu krosstelini y. Ta kunnu vit
eisini skriva forskriftina:

¥y=5-x+10

Hesin matin at skriva forskriftina hja
einari linju er meira briktur enn tann,
sum tit vita um, men tad er bara matin
at skriva forskriftina, sum er adrvisi.
Rokningin er tann sama.

808 Tekna linjunay =3 - x - 4.
Gongur linjan igjegnum:
a (0,-4)
b (3,6)
¢ (2,-2)

809 Tekna linjuna y = x - 5.
Gongur linjan igjegnum:
a (-1,-6)
b (2,3)
c (4,~1)

810 Tekna linjurnar | og m.
Ly=x+5
my=2-x+2
Hverji eru krosstelini hja skuro-
punktinum hja linjunum?

Vit skulu tekna linjunay =2 - x - 3.

Vit gera fyrst ein skrokk:
x | 2 |

=

6
g
So seta vit talperini (2,1), (4,5) og

(6,9) i eina krossskipan:

b
Tl[f]'Ii

— k3 LA P oMoon =) D D

(

Q=5 2 3 & 5 B F & 310

Eg er ein
strika 1 luftini




At falda vio

. Minus
negativum tglum @H;uus}\
g

B11

B12

813

Vit skulu tekna eina linju eftir forskriftini
y = -2X + 3.

Er x = -3, skulu vit rokna -2 - (-3).

Ta io vit falda vid negativum telum,
galda serstakar reglur.

Eokna:

a 6-(-4) b -7 - (-7)

c-8-9 d 8
e -9 - (-5) f 5

Rokna:

a 8-:(12 - 5)

b -12 - (16 - 8)
c (17-6)-9

d (5-20)-5

e (18 - 22) - (-5)
f -8-(23-15)

Rokna:

a (5-12)-(3 + 8)

b(-3+8)-(3-8)

¢ [-5-13) (-6 + 3)
d (9-14)- (7 + 8)

e (15 - 4): (20 - 11)
f (4-15)-(11 - 20)

-9
- (-13)
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814 vy =-3x+5

Rokna y-virdio, ta id:

ax=2 b x=-2 ,
cx=4 dx=-6 E r
e x=-4 f x=-5 3 \
A
s 3 .
815 y=-3x-2 TN
Rokna x-virdio, ta io: 5
ay=-11 by=7 —_— : - — 5
o gt 8 imeiid -10-9-5-?-5-5-4-3-.2-.1_} 1 2\ EBEEE
ey=10 f y=-5 T
5 \
816 Tekna linjunay =-2-x + 3 y \
a | hverjum punkti sker &
linjan y-asin? 7 \\\
b Gongur linjan igjegnum = \
(-2,7)? E \
i
817 Tekna linjunay =-1-x+ 4 i
; 1 Y s Istadin fyri at skriva t.d. 2 - x skriva vit
a I hverjum punkti sker linjan
s sum oftast 2x.
x-asin?
Gongur linjan igjognum: 819 Hver er forskriftin hja linjuni I, og
b(62)  c(-1,5 d(B-1) hvor er forskriftin hja linjuni m:
818 Tekna linjurnar | og m: Rrad B R
T D cy=2x-4 dy=-x-4
Ly e y=x-4 f y=-2x-5

my=2-x+13

a I hvorjum punkti skera linjurnar

hver adra?

b Standa linjurnar
vinkulraettar
hver a adra?

" Ta i0 einki
stendur framman
fyri x, er tao eitt

x faldao vio?

78
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820

B21

B22

823

Tekna linjurnar | og m:
Ly=-3x+9 m:y=2x-6
I hverjum punkti skera linjurnar
hver adra?

Tekna linjurnar n og p:
n:y=-x-7 piy=2x + 8
[ hvorjum punkti skera linjurnar
hvor adora?

Hesar triggjar linjurnar hava tvey
skurdpunkt. Hvorji eru tey?

824 Tekna linjuna [I: y = -2x - 8.

Tekna so linjuna m, sum gongur
igjpgnum (8,1), og sum stendur
vinkulrett a linjuna L

Hvar forskrift nidanfyn er forskrift
hja linjuni m:

X
== 2
ay 7
= X _
hy—z 3
2 ® o
cy 3 4

Ly i +5? 825 Hvorjar eru forskriftimar hja
m-. y= KE_ X linjunum I, m, n og p:
n.y=-2X- ay=x+5
by=x-18
Eais I :
Tr-:knalm_]unap.},r—f+2. —
Tekna so linjuna [. Hon gongur d y=x+1
igipgnum (-2,-4) og er javnfjar vio p. e y=x+5
Hveor forskrift nidanfyri er forskrift fy=x-2
hja linjuni [
- X _
§ Y 2 v
9 M
el o |
i yes 3 f =
$ 1
E !

y=-x-2¢r

tad sama sum

=
L=
=~
L=
o
=t
L0
L0
oY
>

L
1 .= \T
k] = LI 5 R R = )
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826 Tekna linjurnar I, m, n og p i eina

krossskipan.

I y=2x+13 m: y=2x-4
n y=2x+1 py=2x-12

a | hverjum punktum skera
linjurnar y-asin?

b Dugir t1 at finna samanhangin

imillum forskriftina og
skuropunktid vid y-asin?

! T

827 Hygg at linjunum [, n og p i
krossskipanini nidanfyri.
Forskriftimar hja linjunum eru ikki

lidnar.
Skriva forskriftirnar, sum teer eiga at
VEra:
Ly==-x?7 my=2x? p:y=x7?
y
] o
i g3
e .i..-.__ _-E._ e B -.H___ e —
| 7
> /
4 | /
' 2
| 1
X
0 9 48 47 46 45 4473 2 {1 ERENEEERE:
RNV
i
=3
I -
P et
=7
F, ==
' =10

- L -3 L=y R
opyrignted material
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829

-

A

Hygg at linjunum [, m og n

el ]

i krossskipanini hegrumegin.
Ger forskriftirnar hja linjun-

oo P

um lidnar:

Ly=3x?

.""-..._L___‘;.

m:y=2x7
ny==x7

Tekna linjurnar m og n.

Pk MW B oh oo
"’-..__. 1
]

my=x-2 ny=-x+4

48 47 46 45 A

=
e
=

a Linjurnar m og n skera

hver adra 1 punktinum R.
Hverji eru krosstelini hja

M“"'-.,_ﬁ
|
i I [
A e w

“-".--..___
[

o

punktinum R?

b T hverjum punktum sker

m X-asin 0g y-asin?
¢ I hverjum punktum sker

n x-asin og y-asin?

d y-asurin og linjurnar m
og n mynda ein trikant.
Rokna viddina a trikantinum.

e Tekna eina linju igjegnum (-2,0).
Hon skal vera javnfjar vid y-asin.

Linjan sker m i punktinum P og n i
punktinum 5.

f Skriva krosstelini hja P og S.
g [ hverjum ferhorni liggja P og S?
h Rokna viddina a trikantinum PSR.

830 Tekna hesar badar linjurnar 1 eina

krossskipan:

% + 6
Saman vid y-asinum mynda linjur-
nar ein trikant.

Linjurnar skera hver adra i punkt-
inum B. [ sker y-asin 1 punktinum C,

og m sker y-asin i punktinum A.

I:}r=%~—4 m:y = -

a Skriva krosstelini hja A, B og C.

b Rokna viddina a trikantinum
ABC.

831

832

Tekna hesar badar linjurnar i eina

krossskipan:
ny=2x+6
pry=-X+6

a Rokna viddina a ti trikantinum,
teer mynda saman vid x-asinum.

b Hvussu stor er viddin a ti part-
inum, sum liggur i 1. ferhorni?

¢ Hvussu stor er viddin a ti part-
inum, sum liggur i 2. ferhorni?

Tekna hesar badar linjurnar i eina
krossskipan:

ry=-x-6

S:y=2%X+6

Rokna viddina a ti trikantinum, teer
mynda saman vid y-asinum.

el i L s
LI TIOET LY T et e el
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833 Skriva 1 sentimetrum: 838 Rokna:
a27dm b 135mm ¢ 0,6m a (3.-7)° b (6 - 9)*
d0,0lkm e 0,6dm f 200 mm ¢ (-1 +11) d (-4 - 7)
e (-6 + 14)° f (6 +8)°
834 Rokna:
a 0,4 -10° b 0,65 - 10?
¢ 4,035 - 10¢ d 10,9 - 10°
e 0,06 - 10° T 3,055 --10°

835 Rokna:

a(-3-9):(4-09)
b (18-7)- (0 - 6)
¢ (-4+17) - (6 + 14)
d(©9-14)-(3+9)
e (3-21)-(-2-6)
f (4+16)- (-1 - 10)

839 a Hvussu storur brotpartur av
nemingunum fekk ikki
undirvising i violinspeeli?

b Hvussu nogv prosent fingu
836 Rokna: undirvising i violinspaeli?

a 35% av 840 b 125% av 620
¢ 0,8% av 1200 d 16% av 160
e 1,5% av 1620 f 2,05% av 2400

~

837 | Tour de France i Iﬂﬂﬁlﬁﬁrdist 13. a Skriva vinnaratidina sum
juli ein storur dagur i Danmark. desimaltal (timar vid tveimum
Bjarne Riis vardi gulu forara- desimalum).

troyggiju sina, og Rolf Serensen b Rokna midalferdina hja Rolf
vann teinin vio tidini 4 timar og Serensen (kmft vid einum

4 minuttir. Teinurin var 177 km. 4 desimali).
P -
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840 Rokna viddina a skapunum:

i
............... 1 | EEEEEE (EISEARENAHEEd ERELE [HREE RETH) FEH
i | HjEHH 1
! ! | ' ..... !
HH HH | e HH
................ e BESE S R | IEOEs SN EENH § ] ‘EEE I EIED o [t S
| [ I {
| : i
= . -
! ; HHH FH HH
iEEES ImESL IS E mhEE L -i E | FEEEE A ia . 3= i_.._
1= r s 4 .L P | + I
.......... E- - } | i .F I 1 i.
Ll | 4 4 . |. = 11 _._ __.-
"""" | I 1] | 1 ) 1 1
1 1 IENEE Y IEINEEEAE]
- . :
H | .
................ i agtieen ot SHI
I L o e | AmANN IRAMARGs TAREES LMARN {ANAE RENAEIANANSMER] RERAR T
e e e =t o " et =
.! [ E
Im E: ..... """ :i:
E IH | !:
i = 5

841 Hegrumegin eru eitt kvadrat og
eitt rektangul teknad. Longdirnar a
siunum eru x, X + 1 og x - 1.

a Hvat skapid hevur ta sterru
viddina?

b Er avist samband imillum
viddirnar?

¢ Svara sama spurningi, um
sidurnar 1 rektanglinum eru
X+ 208 x-2.

842 Imillum 200 og 400 eru tvey rimtol.
Hveorji eru tey?

JmSishal



LINJUFUNKTIONIR

¥
*ni
843 Lhy=2x-1 my=-x+5 I B
i i)
a Tekna linjurnar [ og m. b L \ I
b Skriva skurdpunktid hja linjunum. \JI k
! &
844 Rokna: 5
5 8 5 = f_ | = =
3
b 6 (- 4) | HEB{ER
¢ (-2)- (-3) LN m
d -8+5 _ ; . -
e 4-(19-12) #6543 241 1 | 2 H ENG 7 a 10
| i |
f (6-4)-(4-6) = =2 .
L . i
=5
¥ =65
104 | b
I =7
g |
m = n
£ o
7 / | e
&
Z 846 Hverjar triggjar forskriftir eru til
3 linjurnar I, m og n:
! / ay=-2x-8 by=Xx+6
1 . Cy=-2x+6 dy=-x-6
RSN EEREY.EEE 3 1 ey=x-8 fy=-x+5
=2
= N
7
-6
_F.,-'f
=10

845 Tveer av forskriftunum eru til
linjurnar [ og m:
Hverjar eru teer?
ay=-2x+8
by=2x-8
cy=-x-8
dy=-x+8

84
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B47 Ly=-3x+9

848

Kann eg ikki
faa eitt vid
sntningum?

Rokna y-virdid, ta 1d:

ax=10 b x=1
C X=73 d x=-1

e X=-2 fx=l
2

g Tekna linjuna 1 eina krossskipan.

h I hverjum punktum sker linjan
asarnar?

Linjan m gongur igjegnum

{_zlﬂ] ﬂ'g [D!_E"]-

Hver av hesum forskriftunum er til
linjuna m:

ay=3x-6
by=-3x-6
Cy=-3Xx+6
i
o} p| | | 848 Forskriftirnar hja linjunum vinstru-
s / i megin eru ikki lidnar.
N 2 Wi Skriva rottu forskriftirnar.
3 / ny=-=-x71¢
4]
— 7
; /./ § /o e e
4
3 850 Tekna linjuna p: y = -2x + 8.
2 \ ' Linjan s er javnfjar vid linjuna p.
] Hver av hesum forskriftum er til
¥ 3 4 .
EREEEENENEENEEEE 0 linjuna s:
= g IS ay=-x+4
e
s / Cy=x+4

e
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851 y=-3x+5
Rokna y-virdid, ta id:

Ml-—-":'

ax=2 b x=-1 ¢ x

dx=-2 e x=-3 f x

HHH es ool o o s b Lel BAs Hathblida TR s

g

‘1 krossskipanunum. AR ERi Caeaaeq) ciad o add ARG edd ake) 1454 feam A Eaiind

853 Linjurnar [ og m skera hveor adra i S s mnge Bl e J_ EE e R
punktinum (-2,-2). {1515 o Ak Gl BB
hy=-x-4 m:y=2x+Db EER [ESEYRNERIRESH JECHH IR SSORERIEY MRGREREELERER IHESE CMIRERIEY

Hwvat virdi skal b hava?

B854 Ritmyndin vinstrumegin myndar
sambandid imillum tid og strekki, ta
10 Kari koyrir ur Sandvik til Vags.

A Cilometrar a Hver er midalferdin ur Sandvik
50 I til Hovs?
45 Vagur b II-Ivat merkir tad vatnraetta pettio
LT s e e — 1 ritmyndini?
35 | y | ¢ Hver er midalferdin uir Hovi til
30 /E".-' \fégs’?
o 2 d Hvussu si.ggja vit 4 ritmyndini,
- . // hvar ferdin er starst?
S | e Hver var midalferdin ur Sand-

| |
15 o= | - = ol | — |
NEAN Nl vik til Vags?
|
|

L] :

i 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

Minuttir

86
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85 y=-2x-4
Rokna x-virdio, ta io:
ay=-10 by=-8 ¢ y=
dy=-2 ey=-6 fy

B56 Tekna linjurnar [, m og n i somu

krossskipan.
Ly=2x-3
m:y=3x-3
n:y=-2x-3

Hygg at linjunum og forskriftunum.

a Hvenn tydning hevur sidsta talio
i forskriftini?

b Hvenn tydning hevur tad talid,
sum x verour faldad vio?

858 Talvan omanfyri visir postgjeldini
857 Linjurnar [ og m eru tveer siour 1 fyri brov i Feroyum (i 2009).

einum raettvinkladum trikanti.

Vis i eini krossskipan sambandio
Hver av hesum linjunum kann

imillum vekt og postgjeld a

verda tridja sidan: storbrevuni.
ay=x+9
by=-x+9 may
Cy==-2x+7 | - | /
g |
dy=x-9 3
o
M
7
6
H“"‘H“_
-+
S :
“"'-. "
2
: :"‘-..__‘_:‘
| X
-10 49 48 -7 46 45 4443 2 A1 1311‘-1513;85!5
=1 "'-q,__..
/ -9 |
/ §
4

18
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9 Ut at ferdast

Pengamir, sum tey ymisku londini
brika, verda undir einum nevndir valuta.
Danmark, Feroyar og Grenland hava
somu pengar. Vit nevna teir kronur og
stytta til kr.

i talvuni nioanfyri eru pengar i o0rum
londum. Har stendur eisini, hvussu teir

verda styttir. Harafturat er ein teigur vid
kursi.

Land Heiti a valuta Valuta
Evropa Evrur EUR
USA Dollarar usD
Bretland Pund GBF
Svoriki Svenskar kronur  SEK
Noreg Norskar kronur NOK
Sveis Sveisiskir frankar CHF
Turkaland  Turkiskirlirar TRY
Polland Polskir zloty PLN

Tjekkia Tjekkiskir koruna CZK

Kursir 26. aug. 2009

Kursur
744
520
852

74

86

491
349
182

29
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Nidanfyri er ein valutaras vio
USD teknad.

a Hwvussu nogv kosta 25
uspn?

b Hvussu nogv kosta 45
usD?

¢ Hwvussu nogvar USD kunnu
vit keypa fyri 300 kr?

d Hvussu nogvar USD kunnu
vit keypa fyri 550 kr?

Gev geetur, at eindirnar
4 asunum i valutarasini
ikki eru eins.
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902 a Hvussu nogv kosta 80 SEK?
b Hvussu nogv kosta 125 SEK?
¢ Hvussu nogvar SEK kunnu vit
keypa fyri 75 kr?
d Hvussu nogvar SEK kunnu vit
keypa fyri 40 kr?

. l oy

3 a ﬁwssu nogv kosta 300 CZK?

~ b Hvussu nogyv kosta 450 CZK?

' ¢ Hwvussu nogvar CZK kunnu vit
keypa fyri 60 kr?

d Hvussu nogvar CZK kunnu vit
keypa fyri 150 kr?

Skulu vit tekna eina valutaras,
kann tad vera torfert at velja

ikki verdur ov brett ella ov flet.

eindirnar a asunum. Tad besta er, at rasin
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904 Brika nu tina valutaras og svara
hesum spurningum.

a Hvussu nogv kosta 25 EUR?

b Hvussu nogv kosta 45 EUR?

¢ Hvussu nogvar EUR kunnu vit
keypa fyri 300 kr?

d Hvussu nogvar EUR kunnu vit
keypa fyri 550 kr?

905 Tekna eina valutaras vid polskum
zloty (PLN) og bruka hana at svara
hesum spurningum.

a Hvussu nogv kosta 200 PLN?

b Hvussu nogv kosta 125 PLN?

¢ Hvussu négvar PLN kunnu vit
keypa fyri 250 kr?

d Hvussu nogvar PLN kunnu vit
keypa fyri 50 kr?

Copyrighted material
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IA - UT AT FERDAST

Skulu vit bruka fremmandan valuta, ber

til at keypa hann. T fert bara inn i ein
peningastovn og keypir valuta soleidis, sum
ta keypir verur i handlinum. Men prisurin a
valuta er, hvussu nogv hundrad fremmandir
myntir kosta. Hetta verour nevnt kursur.

Higartil hava vit brukt valutarasir at veksla
okkara pengar til fremmandar pengar, ella
at veksla fremmandar pengar til okkara
kronur.

Nu fara vit at rokna valuta eins og vit
fara 1 handlar at keypa verur.

906 Rokna virdio i okkara peningi:
a 120 NOK b 500 NOK
c 350 NOK d 700 NOK

907 Rokna virdid i okkara peningi:
a 150 TRY b 225 TRY
c 455 TRY d 850 TRY

908 Rokna virdio i1 okkara peningi:
a 80 USD b 225 USD
¢ 485 USD d 1200 USD

909 a Hvussu nogv kostar ein troyggja i
evrum (EUR)?

b Hvussu nogv kostar tad grena
halsturriklaedid i norskum
kronum (NOK)?

¢ Hvussu nogv kostar tad blaa
halsturrikleedid i sveisiskum
frankum (CHF)?

Vit skriva altio fyrst kursin, og so fara
vit at rokna.

1. demi
Hvussu nogvar kronur feer ein fyri
800 Sveisiskar frankar (CHF)?

Kursur 491.
Tad merkir 100 CHF = 491 kr.

100 CHF = 491 kr

_ 491 _
ICHF__IDD 4,91 kr

800 CHF = 800 - 4,91 kr = 3928 kr

2. dpmi
Hvussu nogv bretsk pund (GBF) feer
ein fyri 1000 kr?

Kursur 852.
Tad merkir 100 GBP = 852 kr.

100 GBP = 852 kr
852 kr = 100 GEP

_ 100 _
lkr= o= = 0,12 GBP

852 kr = 852 - 0,12 kr = 102,24 GBP




910 Tordis fer til Prag og setlar at gista
i 4 neetur fyri til samans 9550 CZK.
Flogferdin kostar 3400 kr afiur og
fram.

a Hvussu nogv kostar ferdin?
b Hvussu nogv kostar tad at gista
1 natt?

911 0li, Seeunn og baedi bornini fara til
Madrid i Spania, og tey skulu gista
har 1 7 naetur.

Flogsedlarnir kosta 1315 kr fyri
hvann ur Keypmannahavn og aftur.
Tey hava leigad eitt hotellkamar
vid 4 songum fyri 155 EUR fyri
nattina.

Tey hava gjort av, at ferdin ikki ma
kosta meiri enn 18 000 kr.

a Hvussu nogv hava tey til mat og
undirhald?

I Madrid keypir Seeunn einar
skogvar fyri 143 evrur.

b Hwvussu nogv er tad i okkara
peningi?

Oli keypir einar buksur fyri 72

evrur.

¢ Hvussu nogv er tad i okkara
peningi?

912 Stori dreymurin hja Valgerd er
at faa eitt Nikonfototol, sum hja
okkum kostar 8250 kr.

I Sveis kostar tad 1625 CHF.,

a Hvussu storur er prismunurin?
b Loysir tad seg at keypa tad i Sveis?

913

914

oY
TEMA - UT A@%ST

Heralvur skal a skioferd 1 Fraklandi.
Einar skidir, sum her heima kosta
3850 kr, kann hann keypa fyri 435
evrur i Fraklandi.

a Hwvussu storur er prismunurin?
b Hvar er tad biligari hja Heralvi at
keypa skidir?

Skulu vit sammeta prisirnar i
ymiskum londum, kunnu vit t.d.
kanna, hvussu nogv ein degurdi
kostar.

Vit siga, at ein degurdi kostar 140
kr i Feroyum.

a Hvussu nogv kostar sami degurdi
i evrum?

b Hvussu nogv kostar sami degurdi
1 polskum zloty?

¢ Hvussu nogv kostar sami degurdi
i norskum kronum?

d Hvussu nogv kostar sami degurdi
i turkiskum lirum?

9]
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1001 Umstytt framsagnirnar:

1002 Umstytt framsagnirnar:

Tad ljodar kanska logid, men tad ber
til rokna vid telum, to vit ikki vita,
hverji tey eru.

So seta vit 3

i stadin fyri x

Vm_.____...-r

a 4x+3y-x b Bx -5y -3x
¢ TX+2y +2x d 2x -4y + 7X
e Sy +3x-2y T 7y -7x+ 3y
g By +5x -7y h 3y -4xX + 9y

EX -3y + X + 9y
8y +2x -5y +Xx
X+ 10y + 5x - 3y
2y -3x+y-2x
4x+3y-5x -y
By - 3x - by + bX

= T O M O @

1003 Umstytt framsagnirnar:

10 Tal og bokstavir

Tad kunnu vit, ti at tel skikka seer
4 sama hatt, ta id vit rokna vid
teimumn.

24242 4+2=4.72
7+7+7=3:17
b+6+6+H6+6+6=6"6
Soleidis skikka toelini szer.

Hwi skulu vit so ikki kunna skriva:
X+X+X+X=4-X
a+a+a=3-a

Tad er vituligt, at x og a eru tel, men
at vit vita ikki, hverji tey eru.

i stagin fyri at skriva 4 - x skriva vit
sum oftast 4x.

Er x = 3 og y = 4, kunnu vit finna eitt
talvirdi fyri framsognina 2x + 3y.

Seta vit telini 3 og 4 i stadin fyri x og y
faa vit talvirdio:

2x +3y=2-3+3-4=6+12=18

a hba-b-4a-b b 33 <~ 2b+5hbh—2a
c a+ 6b-3a--5b ddb-3a+hbh+3a
e 3a+9b+a-10b f Bb-2a-7b + 3a

M. | L. e ]
OV rignied maweral



1004 x=2 og y=3

Rokna virdio a framsegnunum:

b 3x - 2y + 2x
d 2y + 4x + 3y

a 2x + by
c 5x + 3y - 4x

e dx +8y-x-3y f Ty -5x+y- 3x
g 9X43y —~2W=Xh 2y 4+ X -y~=3X

1005 Rokna virdio 4 framsegnunum:

ax=40g y=1
4% + Ty - X - 2¥
bx=5 og yv=2
9x - 6y — 5x + 3y
¢ X=8 og y=1
4x + 7y - 5x — 4y
da=4o0g h=4
8a - 2b - 9a + 5b
ea=8o0g b=9
3a + 4b - 6a - 5b
f X=2 0g y=4
By + 5x - by — 4x

1007 Set x = 3 i framsagnirnar.

Er tao satt, at:

4-X+2)=4-x+2
9-(6-x)=54-x

({1l +x)=7T1+7-x
2 x+4)=6-x+ 12
‘(9-2-x)=7-9-2-x
“3-x-6)=12-x-4-6

== M e N O &
B W~

1008 Hygg at urslitunum i uppgavu nr
1007.

Hygg at teimum spurningunum,
har sama virdi er badumegin
Javnateknid.

Hvussu skulu vit falda inn i eitt

klombur.

Copyrighted material



| stadin fyri at skriva 2-x kunnu vit
skriva 2x. Tad sama kunnu vit gera, ta
10 eitt tal og eitt klombur skulu verda
faldad: 3-(x + 5) = 3(x + 5).

T4 id vit skulu falda eitt tal inn i
eitt klombur, falda vit ell lidini i
klombrinum vio talinum.

B(2x - 5) 2x og -5 eru lidir, og ti
falda vit soleidis:
6(2x —5)=6-2x-6+5=12x - 30

1009 Falda inn i klombrini:
a 42x + 7) b 9(-2 + 3x]
¢ 2(8 + 2x) d % (4x - 12)
e 3(-10-4x) f %{E+ 15x)
g 6(9 - 7x) h 7(-x - 9]

94

~4(3-x)=-4-3-(-4) - x=-12 + 4x

1010 Er tad satt, at:

1011

1012

d

=0 oM R e

49-3)=4-9-4-3
~6(4+8)=-6-4+6-8
M2 -4)=7-12-7-4
-2(-4+8)=-2-(-4)-2-8
A-3+8)=4(-3)+4-8
6(-2 - 9) = - 6(-2) + 6(-9)
-5(-9 - 7) = -5(-9) - 5(-7)
3(-6+4)=3(-6)-3-4

Falda inn i klombrini:

d
C

e

9

-2(x + 3) b -4{2x - 3)
-3(4 + 2x) d 5(6 - x)
_Blx + %] f 6(=3 + 4x)
_.% (4x + 10) h -3(12 - 2x)

Falda inn i klombrini og umstytt:

e i o e = N I = S B e R

3[4 - x) + 5X
-3(x+3)-4

10 + 2[3x - 2)

-5+ 3(3x - 3)
-4(-2x - 3) + 2x

X = 3(-2 + 3x) + 4x
15x +4(3 - 2x) -5
12 - 3(5 + 4x)

L.opyrignted material



Stendur eitt minus framman fyr einum
klombri, er tad undirskilt, at har eisini
stendur eitt 1-tal.

-6x-4)=-16x-4)=-1-6xXx-(-1)-4=-6X+4

1013 Falda inn i klombrini:
a-2+3x) b 7 (12x- 20)
¢ —(10 - 2x) d -2(-10 - 2x)
e -[-3 - 6x) f 3(2x - 1)

g -(-3x - 6) h -2(6 - x)

1014 Falda inn i klombrini og umstytt: 1017 Rokna talvirdio a framsegnunum,
a —[3x+6)+ 2(2x + 4) taidx=4 og y=7:
b -3(6 + 5x) - 4x a 3[-x+ 8) + 2(y - 4)
¢ —(6x - 3) + 5(7 + 2x] b —(3x + 2) + 2(-y + 4)
d 4(-3x + 8) - 4(1 - 4x) ¢ 5(-2x + 3) - (-4y + 1)
g I12x+3-2(4x+ 2)+ 5 d 5x - (19 - 2y)
f ((4-2x)+3(x+3)-5 e 3x(2y - 9)
g -6x + 3(2x - 5) + 15 f 32 - 6x + 42y - 3)
h 25 + 4(-x + 4) + bx - 16
1018 Fyra av framspgnunum hava sama
1015 Umstytt og rokna talvirdio: talvirdi, ta id x = 5:
33"4[3"';]"'33"'2'3 a -6+ 3x b -4(2 - x)
a=5o0 =4
B ¢ 32x-7) cIZ[:{-%]
1016 Umstytt og rokna talvirdio: e -8+ 4x f 6x - 20
-2(3a + 3b) + 4(3b + 3a) g -5(x-2)  h-3(2-x

a=3 og b=6

it gt e et -
L.opyrignted material
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Likningar

Loysnin a likningini
2Xx - 6 =4 er, at X = 5.

Tao ber til at loysa likningina vid at
gita eitt tal og so kanna, um tad er reeti.
Matin at gita og kanna kann vera
fralikur, men vit skulu eisini duga
matar at loysa likningar.

At loysa eina likning minnir um at
arbeida vid eini vekt, sum alla tidina
skal vera i javnvag,.

X =90 =7
X=9+9=7+9 Vit leggja 9 aftrat baou-
megin javnateknid.
X = 16 Vit hava loyst likningina, ta id bara
x stendur edrumegin javnateknio.

Loys likningarnar 4 sama hatt sum i
domunum, eisini um tit duga at siggja
loysnirnar beinanvegin.

1019 a x-9=13 b X7 =25
C X —-9=735 d x+9 =121
e x—-5Hh=18 f x+5=18

1020 a 7 +x = 14 b -6+ x=10
12=8+ x d 9=x-3
12+x=30 f =10=x-12

m

1021 a x-4=-10 b x+8=4
x-8=12 d x+2=-5
X~g=2 f x+8=-4

m

Fyri at vardveita javnvagina mugu
vit gera tad sama badumegin
Javnateknio.

Vit kunnu leggja lika nogv aftrat
badumegin javnateknio. Og vit kunnu
draga lika nogv

fra badumegin

Javnateknid.

X+ 11 =23
X+11-11=23-11

Vit draga 11 fra badumegin
javnateknid.

x = 12 Vit hava loyst likningina.

Reglur vid byting:

%=r,1u:ua=h«-::

tiat -18 =13 :(-6)
tiat 20=-4-(-5)

tiat -24=-6-4

- { - B ¥
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2X-6=28

2Xx -6+ 6 =28+ 6 Vit leggja 6 aftrat badumegin javnateknio.
2X 14

Loys likningarnar sum i deminum:

1022 a 2x-12=6 b 3x+13 =34
¢c 4x-9=135 d 3x+ 10=28
e 2x+16=24 f Gx-12 = 23

Ax + 8§ =4 b 3x -8 =-26
c 2x+8=2 d 6x+1=-17
e 2x-12=2 f 3x-17 =-5

1023

oy

1024 a -2x+8=16 b -x+16=4
¢ 3x+6=0 d-4x-9 =-45§
g -Ohx+8=-2 f -x-16=12

Taod er gott hugskot at kanna, um loysnin,
ti1 hevur funnid, er rott. Tad gera vit vid
at seta loysnina inn i likningina.

Faa vit tad sama urslitid badumegin javna-
teknid, er loysnin rett, sjalvt um urslitini
ikki er javn vid loysnina. Faa vit ikki
sama urslitio badumegin javnateknio, er
loysnin skeiv.

Vit byta vid 2 badumegin javnateknid.

I likningini 2x + 4 = 2

hava vit funnid loysnina x = -1:
22X+ 4 =12

2-(-1)+4=2 Vitseta x = -1 inn.
-2+ 4=12

2 =2 Loysnin er rott.

1025 Kanna, um loysnirnar i 1022 -
1024 eru raetiar.

i likningini -2x + 6 = 0 hava vit
funnio loysnina x = 2:
-2x+6=0

-2:-24+6=0 Vitsetax =2 inn.
-4 +6=0
2 =0 Loysnin er skeiv.

1026 Loys likningarnar og kanna urslitini:
a4x-6=26 b 16-3x=10
¢c bx-18=12 d ~x+ 8 =-2
e x-21=15 f 16 +4x =8

97
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TOL 0G BOKSTAVIR

1027 Rokna:

a 2,3-10° + 1,6 - 10?
6,8 - 107 - 3,6 - 10°
4,7 - 107 - 1,9 - 10°
£ 1055 2,6~ 107
2,9 - 10* - 1,8 - 10?
3,6 - 10° - 9,6 - 10°

- oM O

1030 Trikanturin OAB er javnsidadur.

Avslattur ‘ ‘

; e : i, a Hwussu storur er vinkul 07
(,:Ualda vit-1 hondina 10% b Hwussu storur er vinkul C?
Utsela - 20%

1028 Utsela er i Veruhtisinum.
Tad eru tvey slog av avslatti,
men til ber at faa baedi slogini,
medan utselan er.

(yissur er ein sparin madur, so
hann roknar, i hverjum radi teir
badir avslattirnir skulu veroa
roknadir, um hann skal spara sum
mest.

Hvussu nogv prosent kann hann i
mesta lagi faa i avslatti til samans? 1031 Tekna linjurnar:

y=2X+8 og y=-3x-12

1029 Rokna og skriva urslitid sum tal

S | hverjum punkti skera linjurnar
ferdir tiggjutalspotens:

hver adra?
a (6-10°: (1,5 107
b (8,4-10°% : (7 - 10%) 1032 Hvussu négvir millimetrar eru
¢ (1,2 - 109 - (1,5 10) 3,4 dm?
d (2,5-10%) - (1,6 - 10)
e (4,8 - lﬂ_g] : (1,6 - 10°) 1033 Hvussu stort er ummalio 4 einum
f (3,6-10%:(9-10) sirkli, sum hevur tvermatio 45 cm?

98
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1034 Leivur rennur 5 umfer a hesi
rennibreytini.
Hvussu langt rennur hann? 40 m

13/ m —»

1037 Byt og runda til heilt tal:

94279 b 51,9:4
c 30 : 11 d 40,08 : 16
[ e 6 f 20,9 :0,7
L
1035 Rokna og skriva urslitid sum | T m [ |©
desimaltal vid 1 mesta lagi | 9
tveimum desimalum: N\ E n
¥
L~
3 ! \ i
d I 5 I.'] ? 4 I ,l:l'i
2 6 \ L.
¢ 3 6 d 7 4 = s |
c E - 12 f ? - 6 L
DB 765 14 R211 1 23/MN56789 0
1036 Rokna viddina a trikantunum: | >
N P
1K
=10 \"

1038 Hverjar forskriftir samsvara vid
linjurnar?

ay:%—ﬁ b y=-2Xx-6

cy=-x+4 dy=-x-4

ey=%+4 f y=x-4

e



TOL 0G BOKSTAVIR

+ 1042 Rokna talvirdid a framsegnunum,
Egenumstyu: ta i0 x = 4:
= \& 2X +5x -6

a
b 11x-3x-1
c 12x-5x-4
d 25 - 6x - 2x
e -12 +4x -4
f -6x + 12 + 4x
1029 Umstytt framsagnirnar: 1043 Umstytt framsagnirnar og rokna
a 2x + bx - bx talvirdid, ta id0 x = 3:
b 3x - 2x + 8X a 10 - 2x + 3(x + 4)
C OX +X-3Xx b 4(2-2x)+6-x
d 4x +4x - X ¢ -X+8-(-3-2x
e 8y - 2y - by d -5(2x - 1) + 5
f Yit-5Y- 9y e 6x + 2(3x - 4)
f -12 - 6x + 2(3x - 2)

1040 Falda inn 1 klombrini:
a 4(6x - 3) b -2(12 + 3x)
¢ 2(-6 + 2x) d % (4 + 10x)
e 5(-6 - 2x] f =3(4x - 8)

Minus ferdir pluss
verdur minus,
og minus ferdir minus

1041 Umstytt framsagnirnar:
verdur pluss.

2x + 5[3x + 5)
4x - 3(x + 2)
2x + 3[x - 5)
6X + [3x - 2)
5% — (4x - 1)
10x - 2(3x - 4)

= D B 2 o5 o

100
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1044

1045

1046

1047

1048

a 9 [(-6]
b -2-(-3)
¢c -h-4

d -4{12 - 9]
e 6(-3 - 2)
f -4(6 - 10)

Loys likningarnar:

2x -6=4
10 + 3x = -2
4 =2[5— x)
-18 = -6 - 3Xx
-3Xx + 8 = -1
bx + 4 =-14

b2 T o KO == O o B o ol -

Loys likningarnar:

3+2(x+4) =5
-23x-4)+12=28
-5+36-x)=1
4-3(2-2%x)=4
20=06(2 +x)+ 8
H-x+4)+ 6=2

= T L = O &

Loys likningarnar og kanna:

6(-3 - x)+ 8 =-16
-8+3x-6)]=1
-6(x-3)-8=-8

-29-3x)+2=-4
6x — 3[4+ x) =0

=~ T O Moo &

7-32-x)+6==2

Loys likningina 4 + 6(3 - 2x) = -2

44+6(3-2x)=-2
4 + 18 - 12x = -2

22 - 12x = -2
22-22-12x=-2 - 22

-12x = -24

=bE
-12

—-24
=12

¥ o= 32

6 er faldad inn 1 klombrid.
Vinstra sida er umstytt.

Vit draga 22 fra badumegin
javnateknid.

Badar sidur eru umstyttar.

Vit byta vid -12
badumegin javnateknid.
Likningin er loyst.
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1049 Umstytt framsagnimnar:
9= 3K =X

-4a + 6ba - 2a

6x - 8x - x

-4y + 6y - 3y

-X + 33X 4+ 6X

ba - 3a - 3a

=h S o

1050 Umstytt framsagnimnar:

12x + 2(3x - 4)
~-2(4a - 6) + Ba
40 - 6x + (12 + 4x]
-2(4 + x) - 3x + 10
8-2(2-x%)-x
4y + 2(-3y + 6)

by el i G = SRELT . T o -

1051 Umstytt framsagnirnar:
a 2-6x-9(1-x)
b -6(8 - x) + 24
¢ 36 - 3(4 + 2x) + 48
d % (6x - 8) + bx
e 20 - (BXx + 4) + 6X
f 4x -6+ 2(-x + 4)

1052 Rokna talvirdid a framsegnunum,

taida=5 og b=8.

4a + 8b-a - 3b
7bh-5a+b-3a
ga+3b-2a-a
-2a+7b-a-13b
-6a-2b+3a-b
6bh - a - 2b - 3a

=~ B M
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1053 Rokna talvirdid a framsegnunum,
taid x =4 o0g v =-3.

a 4x - 3y + 6x - 3y
b y+4x -5y -2x
¢ 3X +4y - 5x - 3y
d 6y - X - 2y - 3X
g =2X - 4y + 5x - 4y
f 4x + 7y - 5x - 4y

1054 Rokna:

a (-6 + 15) : (-3)
b (40 - 4) : (-4)
¢ (-19 + 100) : 9
d (-6-36):7

e (-40 + 12) : 7
f (9 - 65) : (-8)

1055 Rokna:

a (19 +37) : (-4 + 12)
b (-12 - 48) : (-3 + 18)
c (16 -88):(-6-13)

d 36+ 18):(12- 18)
e (-12 - 28) : (-5 + 13)
f (19 - 46) : (10 - 13)

Minus ferdir minus
verdur pluss.



TOL 0G BOKSTAVIR

Loys likningina 6 = 3(4 + 2x) + 8x = 2

6b-12-6x + 8x = -3 er faldad inn i klombrid.
-6 + 2x = Vinstra sida er umstytt.
-6+ 6+ 2X = Vit leggja 6 aftrat hadumegin.

Badar sidurnar eru umstyttar.
Vit byta vid 2 badoumegin.
Likningin er loyst.

1056 Umstytt framsagnirmar og rokna 1057 Loys likningarnar og kanna:
talvirdio, ta 10: a2x-3)+x=6
ax=-4 0og y=3 b —-4x + 2(x + 4) = -8

=3(x + 2y) - 3(2x + y) c 23 +3(4-x)=44
bx=2og y=-2 d 9x-3(6-x)=6
6(-y + 2x -3) + 4(3x - 2y + 5) e =10 + 6(2x + 3) = 32
C X=-3 og y=-2 f 3=-3(x+8)-6x
(5% + 3y) + 15 + 4(-x + 2y]
d x=4 0og y=5 1058 Loys likningarnar og kanna:
25 + 3(-y - x) - 2[-x +y) + X a 4x + 3(2 - x) = 21

b 12 =7x + 4(3 - x)

c 14+3[x-6)+2=10
d 0=-2(6+x)-16

e 42 +3x)+8=12

f 3-(6x+8-9=4

o g



11 P-tol

[ ti foroyska P-talinum eru 9 talstavir. Seks teir fremstu siga, nzer 10 folk eru *'__*\
fodd. 7. og 8. talstavur eru eitt radtal, og 9. talstavur er eitt eftirlitstal. Drongur

P-talid er gjort 4 hendan hatt: ella genta?
« 1. og 2. talstavur siga, na@r i manadinum folk eru fodd 7
* 3. og 4. talstavur siga, i hverjum manadi folk eru fodd |
* 5. 0g 6. talstavur siga, 1 hverjum ari folk eru fodd
7. og 8. talstavur eru eitt radtal. Um 7. talstavur
er 4 ella minni enn 4, eru folk fodd i 1900-talinum.
Er 7. talstavur 5 ella sterri enn 5, eru folk fodd i
1800- ella 2000-talinum
« 9, talstavur er eitt eftirlitstal. Konufélkini hava
fingid makad eftirlitstal, og mannfolkini hava
fingid stakt eftirlitstal
Harafturat skulu gll P-tel luka eina treyt, og
hon stendur nidanfyri.

Dato Manadur Ar

¥ Y Y Y Yy S

3 Sl g e sE v - ey anl

Allar hesar faldingarnar verda lagdar saman, og 11 skal ganga upp i urslitid. Gongur 11
ikki upp i urslitio, er talid ikki eitt P-tal.

Susanna sigur, at P-tal sitt er 180650-342. Tosar hon satt?
Vit kanna P-tal hennara.

Dato Manadur Ar

S A A A R S

|t S L G B e e S 1 e [ e U (i
=3 =16 =0 =136 =25 =10 =9 =8 =12

3+16+0+36+25+0+9+8+2=99 99:11=9
Talid hja Susonnu er eitt P-tal.




1101

1102

1103

1104

1105

1106

a Hvonn dato og manad er barnid
a tekningini a fremru sidu fott?
b Hvat ar er barniod fott?

Hevur barnid sagt eitt veruligt
P-tal?

Er bammid ein drongur ella ein
genta?

Abbi Fiu sigur, at P-tal sitt er
271249-065.

a Near er abbi Fiu feddur?
b Hvussu gamal er abbi Fiu?
¢ Minnist abbin reett?

Tit skulu kanna tykkara egna P-tal.

a Kannid fyrst, um P-talid er eitt
veruligt P-tal.

b Er aftasta talid hja allum
gentunum makad tal, og hvussu
nogvar hava sama tal?

¢ Er aftasta talid hja ollum
dreingjunum stakt tal, og hvussu
nogvir hava sama tal?

Triggir gatuferir menn komu til
passeftirlitio vesturi i Vagum. A
passum teirra stoo:

Hansen [P-tal:
260279-246)

Olsen (P-tal:
DIDEEE—EIH]

Jensen (P-tal:
220681-367)

Hvar teirra
slapp igjpgnum
passeftirlitid?

1107

1108

1109

Lovisa heldur, at P-talid hja seer
er 290283-351. Men tad kann ikki
passa. Hvi?

Lotta og Tummas skulu giftast
og fara til prest. Tey siga presti
P-telini eftir minninum.
Lottusa er 290280-036, og
Tummasar er 260279-011.

a Hvat faa vit at vita um Lottu?

b Hvat faa vit at vita um Tummas?
¢ Sjalvandi vita Lotta og Tummas,
nar id tey eru fodd. Men eru

P-talini rott?

Jensia spyr um 210999-841 er eitt
P-tal.
a Er hetta eitt P-tal?

Jensia sigur, at hon heldur, at hetlta
er P-tal sitt.

b Er hetta hennara P-tal?

Jensia sigur, at hon er fullvis i, at
P-tal sitt endar vid talstavunum 8,
4 og 1.

¢ Hvat er so hennara P-tal?

TR
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A VID LUMMARC

12 Rokna vid lummaroknara

Ein goour lummaroknari hevur nogvar
knottar — onkrar teirra kenna tit kanska
ikki enn. I hesum kapitlinum skulu tit
kanna, hvat teir verda bruktir til.

[ pllum demunum i hesum kapitlinum
verda avisir lummaroknarar bruktir, men
1 mast gera teer greitt, hvussu tu roknar
vid finum lummaroknara. Likningarnar,
sum eru i hesum kapitlinum, eru oivad ov
torforar, men brukid lummaroknaran at
loysa taer.

Retur og likningar
Eitt tal verdur faldad vid saer sjalvum, og
urslitid verdur 1296. Hvat tal er tad?

Vit kunnu skriva spurningin vid eini
likning: x? = 1296 =
Vit kunnu royna okkum fram. Men
lummaroknarin kann hjalpa okkum:

v 1296 = 36

v 1296 nevna vit kvadratrotina av 1296.
Knottin 4 lummaroknaranum nevna vit

kvadratrotarknettin.
36 - 36 = 1296 ella 362 = 1296

36 er loysnin a likningini. Men ein loysn
er aftrat, sum lummaroknarin ikki visti, og
hon er -36: |
-36 - (-36) = 1296 ella (-36)* = 1296
Ti eru tveer loysnir a likningini x* = 1296:
Xx=36 ella x=-36

Tad ber ikki til taka kvadratrotina av
einum negativum tali.

1201

1202

1203

1204

1205

Rokna:

a v441 b v96l
c vh76 d v1369
e vh29 f v1764
Loys likningarnar:

a x? =361 b x? =729
¢ x% =841 d x2=1369
e X2 =324 f x? =484

Loys likningarnar:

a x*+76 =332

b x*+75=1300

c x2-85=1004

d x* - 169 = 1200

e :'-:31-2:1!]55

f "T=195

Rokna:

a v92,16 b V156,25
¢ V0,81 d v0,09
e VO f v-0,16

Rokna kvadratroturnar vid i mesta
lagi tveimum desimalum:

a v0,9 b v20
¢ +0,20 d v12
e v0,16 f y-0,9



Laer teg at bruka tin
lummaroknara

Storur munur er a lummaroknarum.
Teir rokna allir reett, men baedi utsjond,
knettar, og hvussu teir verda bruktir, er
reettiliga ymiskt. .

Hevur tin lummaroknari E@ﬂ er taod
skjott at rokna hesa uppgavuna:

257 - 6* = 14329

25@3_@5@4%

1206 a 4% - 37 b 114 - g2
¢ 52+ 63 d 22 -92
g 311+23 f 59_313

25% - 22% + 20° = 9 539 369
Kanna, hvussu ti roknar hetta a

tinum lummaroknara.
Bruka sama matan at rokna teir
naestu spurningarnar.

1207 a 28%+ 2'% - 23°
b 18% <1174 6®
c 513 147 4+ 318
d 5%+ 2% - p*
e 35 -6+ 27
f 220-92_ 123

238
11 +6

a tinum lummaroknara. Bruka so tann
matan at rokna teir naestu spurningarnar.

Kanna, hvussu tu roknar = 14

1208

1209

1210

1211

1212

1213

34 - 12 28 - 31
a 1549 b 29 127
25 - 52 50 - 13
C 14+ 12 d 48 -22
115-9 1074
¢ vl =2h f 7+8
q. 32 b 4% ¢ 210
d 5° e 107 f 124
g E“ h ﬂl{} i 59
Rokna:
g 3%.24 b 31+ 83
¢ 16 - 6* o g
o A f 14% 75
Rokna:
a 8% av 905 kr
b 12% av 2560 kr
¢ 149% av 18 kr
d 0,04% av 3665 kr
e 13500 av 25 kr
f 105% av 1600 kr
Hvussu nogv prosent er:

d

b
c

d
e
f

360,96 av 752
240,76 av 926
364,24 av 628

8 600,4 av 9556
103,35 av 20770
14,736 av 1842

Rokna midaltalio:

]
b
c
d
€
f

12, 15, 11, 8 0g 9

21, -8, 12, -6, 3, 9 og 4
45, -8, 16, 6, -21, -5 og 4
35, -42, -14, 25 og -4

41, =75, -8, 33, 36 og -37
12, -81, =48, 75, -66 0og 12
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A VID LUMMARQO

Rokna vid brotum a lummaroknaranum

35 N6
E+E.=lﬁ 3-.},"+E'§"—1221
Hewvur ti t.d. lummaroknaran 'I'[-fi[]x, Hevur t t.d. lummaroknaran

skalt ti1 gera soleidis: TI- 3[]1, skalt tu gera soleidis:
1@ 2 B8« 8 A,

Men vio TI-106 gert tit soleidis:

+] 12 MJ 5 +) 6 M MRC]

Tann fyrri lummaroknarin skrivar urslitid
sum blandad tal, og tann seinni lumma-
roknarin skrivar urslitid sum desimaltal. Tad
er sama urslit skrivad a tveir ymsar matar.

1214 Rokna a lummaroknara: 1215 a B% + 3% b 5% + 12%
8 13
d =+ = 4 2 8 6
9 15 ?§+E€ d 3§+4?
15 3
b — + = 9 18 2 1
1 4 EEID+EE f5?+3E
¥ b
s E-I- ﬁ
6 3
d €+E
118 51-31 -
e ﬁ{-g 8 a
Hevm'tutti. lummamknara]lﬂ -30x, skalt 1 gera soleidis:
7 g . M- —— —
f E-I- E

Men vid TI-106 gert tu soleidis:

3?4%@3?@

Urslitid verdur 3,375.
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1216 Rokna:

4 9 1 7
EIEF—EE hzﬂ'?—ﬂﬁl

6 3 3
C lﬂiqgm dlB—EE

| 3 1 13
e IEE—?? f 1?3—9?

B0 5
E'E- 4E = 1 6 |
Hevur i t.d. lummaroknaran TI-30x,
skalt t gera soleidis:

S —
A i
Ay, LT

Urslitio verdur 16,312499,

1217 Rokna vid tveimum desimalum:

4

258 : 4—

5

6

528 - 3= = 2036,57

7

Hevur ti t.d. lummaroknaran TI-30x,
soleidis:

1219 a

3
= 531

2
336 3?

5
55 lﬁ-ﬁ

2
815 25

62
520 : 62

e
276 : 42

. 901
1632 : 20

b 1654 85
d 535*4%-
f ??0-43
b 718 :3%
d 1525 : 152
5
f 844:3%

Hevur ti t.d. lummaroknaran TI-30x, skalt tu gera

34%-5%
ha%-a%
c 4g 27
un%-ﬂ-g
e 12%-4%
1?15.%r2114

Urslitio verour 53,75.
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13 Hovulbrygqg) . uomnn
‘Hvat er storri: Ummélio 4 ti
reyoa okinum ella ummalio

& ti stora sirklinum?

Copyrighted material
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Aftan fyri eitt tveystavao

tal skriva vit eitt trital. I ti
tveystavada talinum eru badir
talstavirnir minni enn 5.

Tao tristavada talid er ni 120
storri enn tad tveystavada talio.
Hvat tveystavad tal er tad?

Tvey tol eru til samans 36.
Veroa tolini faldao, verour trslitio 323.
Hvorji eru tolini?

Copyrighted material
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Hvussu nogv er 12 tisund 12 hundrad og 12
storri enn 11 tisund 11 hundrad og 117

Copyrighted material




sekund, ta i0 hetta

bornholmaraurio
sler 6 slog.
Hvussu leingi sleer
tad 12 slog?

113
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25 28

Talstavirnir i tveimum
Ein snigil skridur upp a eins tolum eru eitttol.
toppin 4 einari 15 m hogari / Falda vit tey hvert vio

pdrum, faa vit sama
~— urslit, sum ta io vit
—— I_Eggja_-tey saman.
Hvorji eru tolini?

.29
26 Eitt tal verdur bytt vid 2.

flaggstong. Hann skridur 5 m
upp um dagin, men glidur

3 m nidur um nattina.
Hvussu leingi varir tao, til
snigilin er uppi a toppinum?

i einum dagstovni hava tey fI mlggﬂmfﬂlﬂ:ﬁmﬁ
40 djor, kaninir og duagvur. mtn 5“ erour nui 5 minni

Djorini hava 116 bein til

samans. .
Hvussu nogvar kaninir
og hvussu nﬁgvar

dugvur hava tey?

Hvat tal er tad?

30

5 heil tel eru granna-
tol. Til samans eru
ey 365.

27 Hverji eru hesi 5
tolini?

Pall hevur eitt pappirsark.
Tao er bara % mm tjukt.

Hann eetlar at klippa tao av
um midjuna, leggja pettini
saman og so aftur at klippa
tad av um midjuna.

Hetta &tlar hann at gera
20 ferdir.

Hvussu tjukkur verdur
pappirsstapilin, um hetta
ber til?




33

Neemingarnir i einum flokki fingu
adrar bekur. %- av bokunum var

kloddutur, % av bokunum var

hampilig, og triggjar bokur voru
nyggjar. :

Hvussu nogvir nemingar voru i
flokkinum?

Vit hava eitt talrad vio

trimum telum. Munurin

imillum tey er 9. Midaltalid
av teimum er 26.
Hvorji eru tolini?

Copyrighted material



Talstavur

AO-mO 2 > I

Stodubundna tiggjutals-
skipanin, talstavir

Plassini 1
tiggjutalsskipanini
Einarar

Tiegiarar
Hundradrar
Tusundarar

Finarar
Tiegiarar
Hundradrar
Tusundarar

Tiggjundapartar

Hundradpartar

I-arar
{0-arar
100-arar
1000-arar

&

= Kommartal

Desimaltal

116

Tiggjutalsskipanin

Ta 10 vit skriva ord, bruka vit bokstavir t.d. a. dogb. Ta 10
vit skriva tel, brika vit talstavir. Talstavirnir eru 10 i tali;
0,1,2,3,4,5,6,7.80g 9.

Talskipanin, sum vit brika, er ein stedubundin tiggjutalsskip-
an.

At talskipanin er ein tiggjutalsskipan merkir, at hon hevur tiggju
talstavir, Teirern 0, 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, Talstavurin 0 er i
sjalvum seer einki tal, men sigur fra, at a stadnum, har hann
stendur, er emki. Null er hverki positivt ella negativt.

[ stodubundnu tiggjutalsskipanini hava plissini hesi virdi:

|{'}~ 1{]_‘ [ﬂl ”],ll
7 3 5 4
t einarar o e | = 4
tiggjarar  5-10' = 5-10 = 50
hundradrar 3 -10° = 3-100 = 300
tisundarar 7-10° = 7-1000 = 7000

Okkara talskipan er soleidis, at fert ti eitt plass til vinstru i ein-
um tali, so hevur tad plassid tiggju ferdir starri virdi. Fert td eitt
plass til hegru i talinum, hevur tad plassid tiggju ferdir minni
vIrol.

[ stedubundnu tiggjutalsskipanini kann eitt nu talstav-
urin 4 merkja 4, 40, 400, ... Tad veldst um, hvar hann
stendur i talinum.

Doami:

7354 4 merkir her 4 einarar -
7543 4 merkir her 4 tiggjarar 40
7435 4 merkir her 4 hundradrar 400
4753 4 merkir her 4 tasundarar 4000
0,43 4 merkir her 4 tiggjundapartar %
0,34 4 merkir her 4 hundradpartar %

Tad sama sum ordd emarar. Hygg at ti.
Tad sama sum ordd tiggjarar. Hygg at ti.
Tad sama sum ordid hundradrar. Hygg at ti.
Tad sama sum ordid tusundarar, Hygg at ti.

Eitt kommatal er tad sama sum eitt desimaltal. Tad er eitt tal
vid komma i, t.d. 7,45.



Desimaltal, kommatal,
desimalur

Tusundapartur
Hundradpariur
Tiggiundapartur

Desimalar, desimaliol

Positiv tel, negativ tol,
null

Tallinja

Teljitol

Heil tol

| einum desimaltali er eitt komma t.d. 7.45. Kommad skilir tann
heila partin av talinum frad ti partitnum av talinum, sum er minm
enn eirf. Onkuntid vera desimaltel nevnd kommatal.

Vinstrumegin kommad stendur tann heili parturin av talinum.
Hegrumegin kommad standa fyrst 10—partar, so 100—partar,

1 000—partar 0,511,

2.0 9 8
1 ‘ L 1000-partar Thsundapartar
100-partar Hundradpartar
10-partar Tiggjundapartar
elnarar

Talini aftan fyri kommad nevna vit desimalar — og ti eitur eitt
tal vid komma i eitt desimaltal.

Vit kunnu eisini siga, at tann fyrsti desimalurin merkir 10-part-
ar, tveir teir fyrstu merkja 100-partar, og triggir teir fyrstu
merkja 1000-partar.

0,36 =3 4+ 6 — 36

Dami: 0 + 00 — 100

Tel, sum eru storri enn null, nevna vit positiv tal. Tel, sum eru
minni enn null, nevna vit negativ tel. Null er hvarki negativt
ella positivt tal.

Ein tallinmja er ein rott linja vid telum 4. Hon er dendaliga long,
og tad ber til at merkja all tel 4 hana — eisini brot, desimaltal og
o

—2— 13 =

|

100 BT 6:54-32:101234567T8 910

Negativ tol Positiv tel
Teljitelini eru; 1,2, 3,4, 5,6, 7,.8,9, ...
0 [ 2 3 4
! : : : >
Teljitel
Heilu tolini verda nevnd Z, ti at tal eitur Zahl 4 tyskum.
-4 3 2 -] 0 ] 2 3 4
: : : : : : : : >
Heil tal

AO- WO Z > I
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Makao tel

Stok rol

Kvadrattef
Fertel

Kvadrattol

Rumital
Kubikktol

Rimirol

fO-talsvinir

100-talsvinir

Stor tof

10-lutamongd

Tel, sum 2 gongur uppi, nevna vit makad tel.

Dami: Tehm 2,4, 6,...48, ... 208, ... 3208, ... eru makad tol.

Tel, sum 2 1kki gongur uppi, nevna vit stak tel.

Dami: Telim 1. 3,5, ...49_ ... 209, ... 3207, ... eru stok tel.

Ta id eitt teljital verdur faldad vid ser sjalvum, verdur arslitid

nevnt kvadrattal ella fertal. Ta 10 eitt ni 6 verdur faldad vid ser
sjalvum (6 - 6 = 61}, verour urslitid 36. 36 er eitt kvadrattal.

n |1 | 2|3 |4 5 6 7 8 9 10

n“ | 1 | 4|9 16|25 |36 |49 | 64 | 8 | 100

Ta 18 eitt teljital verdur faldad vid seer sjalvum triggjar ferdur,
verdur urslitid nevnt ramtal ella kubikktal. T4 i0 t.d. 6 verdur
faldad vid ser sjdlvam triggjar ferdir (6 - 6 - 6 = 6°), verdur
urshtio 216. 216 er eitt ramtal.

ni|l (2|39 3 6 T & 9 10

n' | 1 | 8 [27|64|125]216 | 343 | 512 | 729 | 1000

10-talsvinir eru tvey tel, sum geva 10, ta 10 tey verda lagd
SclIlldn.

Dami: 7+3=10

100-talsvinir eru tvey tol, sum geva 100, ta 10 tey verda
legd saman.

Demi: 56+44=100

Eitt hundrad 100

Eitt tusund [ 000

Ein million [ 000 000

Ein milliard [ 000 000 000

Ein billion 1 000 000 000 000

Ein billiard | 000 000 000 000 000

Ein trillion 1 000 000 000 000 000 000

Ein trilliard 1 000 000 000 000 000 000 000

Ein kvartillién | 000 000 000 000 000 000 000 000
Ein kvartilliard 1 000 000 000 000 000 000 000 000 000

Ein 10-lutamongd er ein mongd vid 10 lutum.




Runda ril heilt tal

Runda il heilar
tiggfarar

Runda til heilar
hundradrar

Runda til ein desimal

Rundan

Vit runda tel, ti ta eru tey laettari at rokna vid i hevdinum, Ofia
er heldur ikki neydugt, at svarid er so neyvt.

Skulu vit runda til heilt tal, hyggja vit at fyrsta desimali (fyrsta
tali aftan fyri kommad).

Er fyrsti desimalur minni enn 3, runda vit nidur.

Demi: 16,399 = 16

Er fyrsti desimalur 5 ella sterri, runda vit upp.

Domi: 68,625 =69

Ta 10 vit skulu runda til heilar tiggjarar, hyggja vit at einaran-
um.

Er einarin minni enn 5. runda vit nidur.
Domi: 164 =160

Er emann 3 ella stern, runda vit upp.

Dami: 165=170

Ta 10 vit skulu runda til heilar hundradrar, hyggja vit at tigg)-
aranum.

Er tiggjarin minni enn 3, runda vit nidur,
Doemi: 246,6 =200
Er tiggjarin 5 ella sterri, runda vit upp.

Domi: 452 = 500

Ta id vit runda til ein desimal, hyggja vit at edrum desimali.

Er annar desimalur minni enn 3, runda vit nidur,
Domi: 65,64 =656
Domi; 78,748 =78.7

Er annar desimalur 5 ella storri, runda vit upp.

Dami: 78,77 = 78.8

A O mO Z P I
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Brot

Brot Vit skriva brot vid einari

Teljari th:;?tsml“m 0g vid einum #f S Brot
: 1 uppi 4 brotstrikuni og A S
Brotstrika  oinum tali undir brot- 2 P Teljari
Nevnari — gikuni. Brotid % nevha 3 “ — Brotstrika
vit "tveir tridingar”, og x *hhh_‘h"“"- Nevnari
tad merkir “tveir av e #
trimum pertum”. B

Brot, nevn  Brotini eita: halvur, tridingur, fjordingur, fimtingur, saettingur,
sjeyndipartur ella sjeyndingur, attandipartur ella attingur,
niggjundipartur ... sidani eitur alt -partur og ikki -ingur.

2
4

Eins stor bror  Brot kunnu hava sama virdi, eitt na 1 og %

2

Tad kunnu vit visa &4 I
einari tekning: 1
2

Eitt annad demi:

3

1
5 = 5

—

Leingfa brot Ta 10 vit leingja eitt brot, falda vit badi teljara og nevnara vid
sama tali. Brotid hevur to sama virdi.
3 3.5 15

) : .
“ : e = = ot .
ami T Ak Vit hava longt " vid 5

Brotini % og % hava sama viroL

Styeta brot T4 10 vit stytta eitt brot, byta vit badi teljara og nevnara vid
sama tali. Brotid hevur to sama virdi.

5 4 432 3 1 4 .
D s ci S = = o 3
ami TR TS i Vit hava stytt b vio 2
Brotini —142 og % hava sama virdi,

Vit kunnu halda fram og stytta -g- vio 2:
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Desimaltol

Bror til desimalral

Brot til desimaltal
vid lummaroknara

Desimaftal vil brot

5_2:2_]_
6 6:2 3
2 ]

Brotini ¢ 083 hava sama virdi.

Vit kundu eisini havt stytt % vid 4 beinanvegin:

Brotini -+ og % 0g L hava sama virdi.

12 3
Ein mati at skriva tel, sum ikki eru heil, er at skriva tey sum
brot. Ein annar mati er at skriva tey sum desimaltol. Eitt desi-
maltal er eitt tal vid komma i. Vit nevna tey eisini kommatal.
T.d..3:57.

Vit kunnu gera eitt brot til desimaltal vid at byta teljaran vid
nevnaranum.

S

Demi: =
5

Ja5alk

Nogv brot geva 1kki so snegt Orshit, t.d. 2/7:

o F'Tam Il -
C & ::JL:.EE!J'T{L{E

Domi: % =2:7=0,2857143 = 0,29 (rundad til 2 desimalar)

Tad ber t1l gera desimaltel til brot. Skulu vit gera 0.4 til brot,

skulu vit fyrst geva okkum far um, at talid hevur eitt tal

aftan fyri komma. Hetta sigur okkum, at talan er um 10-partar:
O w2

10

Vit kunnu stytta % til %

Skulu vit gera 0,45 til brot, siggja vit, at talid hevur fvey tol
aftan fyr kommad. Hetta sigur okkum, at talan er um
100-partar:

7

045 = 2

100

Vit kunnu stytta —— til —
100 20

AO-mOZ > I
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Ektad brot

Oektad brot

Blandad ral

Oeclktad brot til
blandad tal

Blandao taf 1l

aektad bror

Utsogn
Sonn ntsegn
Osonn nisegn

Javnatekn, =

Ojavnatekn
Starri enn
Minni enn

Fyra rokniheettir

Er teljarin i einum broti minni enn nevnarin, nevna vit brotid
ektad brot (t.d. 3).

Er teljarin i einum broti sterri enn nevnarin., nevna vit brotid
dektad brot (t.d. 1),

Eitt blandad tal er sett saman av einum heilum tali og einum
broti, t.d. 23

Til ber at gera oektad brot til blandad tal.

Domi: = = - = - -

Til ber at gera blandad tal til dektad brot.

Démiz: 2- =2 3 =8, 23 .11
4 e L R

Ein utsegn er ein setningur, sum antin er sannur ella
osannur. Ti er ein Gtsegn antin sonn ella osonn

Domi: Porken er i Suduroy Hetta er ein sonn tisegn
3+6=9 Hetta er ein sonn wisogn
Servagur er i Sandoynni  Hetta er ein dsonn utsogn
3J+6=3 Hetta er ein dsonn wisegn

Roknihcettir

Vit seta javnatekn = imillum tvey tel, sum eru lika stor.

Dami: 3-5=15

Vit hava tvey éjavnatekn. Tey eru > og <. Ojavnateknid >

verdur nevnt sterri enn. Ojavnateknid < verdur nevnt minni
enn. Vit seta ojavnatekn imillum tvey tel, sum ikki eru lika stor.
(ddurin skal venda imoti ti minna talinum.

Domi: 4+6>8
4+6<15

Vanliga tosa vit um feir fyra rokniheettirnar:

* samanlegging
fradratt
falding
byting



Samanlegging

Samloga, Urslitid av eini samanlegging nevna vit samlogu. I samanlegg-
Samloguliour  ing brika vit hesi heiti:
Demi; 23+42=65 23 eitur samilogulidur
42 eitur samilogulidur

65 eitur samloga

Menta
Samanleggi :
amanlegging

vid ongari og vid mentu 6 4 34
i 1|2 | 3 +12|4 |8
189 2|8 |2
Samaniegging : 4
ama ;

desimaltal 4,7 0,4 6

#| | S d +1417|85
3|7,9 5121
Fradrattur

Ta 10 vit taka eitt tal burtur av einum edrum tali, verdur turslitid

Munur, fradrattar-
nevnt munur. 1 fradratti brika vit hesi heiti:

stovnur, fradragari
Demi: 48-32=16 48 eitur fradrattarstovaur
32 eitur fradragari
16 eitur munur
Leena
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Fradranur '
Vit leenna ikki 2.4 6 3 ’5/ 6
Vit leena o & |3 -1 3 8
i T | 2118
— 10 10 10

radrattur,

desimaltof I ﬁ/ 7 ’6, ’( D
- 4.8 - 2.7|8
1 1,9 3167

Lidur Ba®oi i samanlegging og fradratti tosa vit um lidir.

Demi; 23+42 23 og 42 eru lidir
48 — 32 48 og 32 eru lidir
13+ 12a—8 13, 12a og 8 eru lidir

(a+2b)+ Jdaa  (a+2b),a, 2bog J4a eru lidir

Falding,
falda

Fald, valdur, fald-  Urslitid av einari falding nevna vit fald, og telini, vit falda,
stovnur, faldari  nevna vit valdir. I falding brika vit hesi heiti:

Doemi: 12:23=276 12 og 23 eru valdir
12 eitur faldari
23 eitur faldstovinur
276 eitur fald

Falding
vid mentu

Ol kg —

I

-2 | e
(o)
fad
o | — | s
th | h | Lh
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Falding,
desimaltal

Byting, byta

Byta, byting,
deildial, deildstovnur,
bytistal

Ganga upp
Granga upp i

Avlop

I~

h |C0 | =A==
ba |2 b2 |

Lh | 4=

—_— ] W
= oo
| D B | O

Ta 10 vit byta eitt tal vid einum adrum tali, tosa vit um byting.
At byta er tad motsetta av at falda,

Domi:  Anna eigur 15000 kr. Hon bytir ter javnt imillum tey

fyra bern sini. Hvussu nogvar kronur faa tey i part?

15000 kr:4=3750kr

Urslitid av einari byting nevna vit deildtal. Talid, sum skal
verda bytt, nevna vit deildstovn, Talid, vit byta vid, nevna vit
bytistal. I byting braka vit hesi heit:

Demi: 56:7 =K 56 eitur deildstoviiur
7 eitur bvitistal
8 eitur deildial

Ta 10 vit byta, og urslitid verour eitt heilt tal, siga vit, at tad
gongwr upp. Vil siga eisini gt ganga uppi.

Dami: 24:6=4 Vit siga, at tad gongur upp.
36:7=8 Vit siga, at 7 gongur upp 1 56.

28:8=35 \Vitsiga, at 8 gongur ikki upp i 28, ella

at tad gongur 1kki upp.

2 gongur upp i all makad tal

3 gongur upp i eitt tal, td 10 3 gongur upp i tversamloguna

4 gongur upp i eitt tal, ta 16 4 gongur upp i tveir teir seinastu
talstavirnar (lisnir sum eitt tal)

5 gongur upp i ell tel, sum enda vid 0 ella 5

6 gongur upp i eitt tal, td 106 2 og 3 ganga upp i talid

8 gongur upp i eitt tal, ta 1d 8 gongur upp i tveir teir seinastu
talstavirnar (lismir sum eitt tal)

9 gongur upp i eitt tal, t4 10 9 gongur upp i tversamleguna

| 10 gongur upp i oll tel, sum enda vid 0

Ta 16 byting 1kki gongur upp, tosa vit um avlop.
Demi: 37:5=7, ogavlopider2

Ao moOZ2r =<
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e Skulu vit }
h:;.m"l

Byting

_;E- 14 \
9, ag 0
loypier av,

l,og2

- \_\ru'-.pm av,

——I—‘-

-
L |

Fih brcs
ik nil
Byting av \ | .
g . 26,5:5=5 26,5: 5=5, 26,5 5=53
desimaltali : — 1

T id th kemur ™
til konmad, skalt
i scin komma |

— (s oty

Mo Ser y — ——

11:5;\
o s e lidep.
¢ Lk o

Tversamlega Tversamlegan av einum tali er trslitid, ta i1d vit leggja allar
talstavirnar i talinum saman.

|Iu|:|'l

\I‘T par s

Demi: 6073
Tversamlegan: 6 +0+7+3=16

Talid i midjuni  Talid i midjuni er tad talio, sum skal
standa imillum tvey onnur tel. Ta verdur
meint vi0 talid, sum a tallinjuni liggur
mitt imillum hini badi telini,

12 | 14 | 16




Romaritel

Romartel

[ romarikinum skrivadu tey tel vid bara 7 bokstavum. Nidan-
fyri saert th virdid 4 bokstavunum. @1l tal vordu skrivad vid hes-
um 7 bokstavum.

| Vv X L C D M
I 3 10 50 100 500 1000

Soleidis verda romartal skrivad: Um eitt minni tal stendur
vinstru megin eitt storri tal, verdur tad minna talid drigid
fra.

Demi: [V=5-1=4

Um eitt minm tal stendur hogru megin eitt storri tal, verdur tad
minna talid lagt aftur at.

Demi: VI=5+1=6
Tad mugu i mesta lagi standa 3 eins tel a rad.

Romartelini verda skrivad vid at byta tey sundur sum i talvuni
nidantyri.

Sundurbytt
. Talid | Sundurbytt | romartol . Romartalio
(12 [10+2 X+ X1
127 100+20+7 | C+XX+ VI CXXVII

[ gamla Romarikinum hildu tey ikki, at tel kundu vera so
stor, sum tey eru i dag.

Tal, sum eru sterm enn 3999, kunnu vit sum romartel

skriva vid at seta eina striku oman fyri talid. Virdid a
talinum skal ta faldast vid 1000.

v X L C D M
5000 10000 50000 100000 500000 1000000

A o-m O 2% 3k

2
o
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Prosent
pet, %

Prosent, brot,
desimaliol

Tal til prosent

Bror til desimalial

Bytitekn

Brot til prosent

Prosent

Ordid prosent merkir av hundrad ella mmdradpartar.

Prosent verdur stytt til pet. men i steddfredi brika vit teknid
Y.

. 7 _
Demi: —— =7 prosent = 7%
oo P :

Ta 10 vit skulu skriva partar av emum hetlum tali, broka vit
prosent, brot ella desimaliol, soleidis sum vit halda hoskar
best, ti prosent, brot og desimaltal eru triggir matar at skriva
tad sama taho.

Demi: =0,75=75%

I fLas

Ta id vit gera eitt tal til hundradpartar ella prosent, verdur talid
hundrad ferdir fleirt hundradpartar ella prosent.

Domi: 1 3= 39 —300%
1 0

I 0,63=-9 =63%
100

_ 478,5 _ .
I 4,785= ——= =478,5%

Ta 16 vit gera brot til desimaltal, fata vit brotstrikuna sum byti-
tekn, og ti byta vit teljaran vid nevnaranum.

Doemi: 1 % =3:4=075
4

11 =4 T=03571

E
Tad eru fleiri matar at gera brot til prosent. Vit fara at nema vid
tveir teirra. Annar matin er fyrst at gera brotid til 100-partar og
sidani til prosent, og hin matin er fyrst at gera brotid til desimal-
tal og sidam t1l prosent.

Brot » 100-partar » prosent
. 1 . 120 _ 20 _ ’
D O | ~ = = =209
o s 5.20 100 .
4 4100 400  400:4 100 !
S ST00 . 500 _ 80009 SRE 0
111 = = = = = = 535,6%
9 9100 S00 G400 :9 100 ’



Desimaltal til brot

Prosent av einum fali

Leggja prosent aftrat

Brot —» desimaltal —» prosent

Doemi: | 1:5=0,20=20%

11

T:4=175=175%

11

e =l A=

=5:9=0,556 = 55.6%

Talskmamp, m:lt ]Z_ﬁl'liﬂk‘:l:._,‘{il" e:m L 10 i pariiE
stodubundin tiggjutalsskipan.

Fyrsta tal aftan fiyri kommad 100-partar
merkir 10-partar, annad talio 10-partar

| 00-partar o.s.1T. einarar

Demi: | 0,7 = Z

T o TR x| 7
[l 0,35 = = =
10 100:5 20

_ 125 125:125 1
Il thl22 1000 1000:125 8

Tad eru fleiri matar at rokna, hvussu ndégv nekur prosent eru av
einum tali.

Domi:  Hwussu nogv eru 15% av 1600 kg?
100 % = 1600 kg
1% = 1600 kg: 100 = 16 kg
15% = 15-16kg = 240 kg

Domi:  Hvussu nogy eru 15% av 1600 kg?
100% = 1600 kg
15% = 0,15- 1600 kg = 240 kg

Fleiri matar eru at leggja ein prosentpart av einum tali aftur at
talinum. Vit visa demi um triggjar ymiskar matar,

Dami:  Ein vera kostadi 850 kr; men seinni haekkad prisurin
25%.

Hvussu nogv kostadi veran eftir haekkanina?
1. mati:
100 % = 850 kr
1% = B50 kr: 100 = 8§35 kr
25% = 25-8.5kr = 212,50 kr

Eftir heekkanina kostad: veran:
B850 kr + 212,50 kr = 1062,50 kr

A O WO Z P I
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2, miti:
Varan kostadi 100%, og hekkanin var 25%.
Til samans kostadt veran 100% + 25% = 125%
100 % = 850 kr
1% = 850 kr: 100 = 8,50 kr
125% = 125- 8,50 kr = 1062,50 kr

3. mati:

Voran kostadi 100%, og heekkanin var 25%.
Til samans kostadi veran: 100% + 25% = 125%

125% = 125
125% = 1,25 - 850 kr = 1062,50 kr

Draga prosent fra  Fleiri matar eru at draga ein prosentpart av einum tali fra tal-
inum sjalvum. Vit visa demi um triggjar ymiskar matar.

Deami:

Ein vera kostadi 1200 kr: men nt er hon sett 35%
niour.

Hvussu nogv kostar varan, ta 10 35% eru drigin fra
prismum?
1. mati:

100 % 1200 kr
1% = 1200 kr: 100 = 12 kr
35% = 3512 kg = 420 kr

Ta 10 35% eru drigin fra prisinum, kostar veran:
1200 kr — 420 kr = 780 kr

2. mati:
Varan kostadi 100% og er nidursett vid 35%.
Nu kostar veran 100% — 35% = 65%

100% = 1200 kr

1% = 1200 kr: 100 = 12 kr
65% = 65-12kr = 780 kr

3. mati:
Varan kostadi 100% og er nidursett vid 35%.
Nu kostar veran 100% — 35% = 65%

63%
65%

0,65
0,65 - 1200 kr = 780 kr



Geometri

Flati

Punkr

Linja

Skuropunkt

Geometri

Punkt

i geometri brika vit hugtakid flati.
Vit hugsa okkum pappirid, sum vit
vanliga tekna 4, sum ein flata, og at
hann er gjordur Or éendaliga ndégv-
um punktum,

Flatin er dendaliga storur,

Eitt punkt er eitt stad i flatanum, og
tad er oendaliga litid. Hegrumegin

er imynd av flata, og punktini P og
S eru merkt. Punkt verda nevnd vid
storum bokstavum.

Ein linja er ein dendalig mongd av
punktum.

Ganga linjur igjsgnum sama punkt,
nevna vit tad skurdpunkt. Vit siga,
at linjurnar skera hver adra i skurd-
punktinum.

Hogrumegin er skurdpunktid S hja
linjunum / og m merkt.

o
Se
P
'i..
®
‘e
‘e
8
e
o,
- ]
B
. :
"
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Linjur

Linja 1 steddfradi siga vit ikki strika, men vit siga linja. Ein linja er
dendaliga long og dendaliga klon. Vit siga eisini, at ein hma er
ein oendalig mongd av punktum.

AO-WO 2 > I

Rott linja Ta 10 vit i geometri tosa um eina
finju, hugsa vit um eina reetta
linju, linja/ratt linja

Eina raetta linju tekna vit vanliga
vid eini linjal.

Nevn a linjum  Linjur verda nevndar vid litlum /
bokstavum — t.d. [, m, n og s. >

, , . ] o halvlinjur
Hilvlinja  Ein hdlvlinja er ein rett linja vid
einum endapunkti, Ein halvlinja
er dendaliga long. halvlinjur
Nevn da hdalvlinjum  Halvlinjur verda nevndar vio litl- "
um bokstavum — t.d. /. m, og n. A
Men endapunktid verdur nevnt vid
storum bokstavi.
Linjustykki  Eitt linjustykki er eitt petti av 2 em
emari rettart linju, Eitt linju- linjustykki
stykki hevur tvey endapunkt, og i
tad hevur eina avisa longd. linjustykki
ol
Navn d linjustykkjum  Linjustykki vera antin nevnd vid
litlum bokstavum ella eftir enda- A B
> punktunum — t.d. m ella AB.
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Javaffarar linjur At tvaer linjur eru javnfjarar merkir, at ter ikki skera hver adra.

[l m  Erulog m javnfjarar, skriva
X m

vitl || m.
Eru tar ikki javnfjarar, skriva [
vit I X m.
m
! log m skera ikki hvor adra,
m men tad hovdu ter giort, um
vit giordu teer longri — ter
Javafiarar linjur, 1| m eru ti ikki javafiarar, | X m
Virkulreett @ Ta 10 linjur standa vinkulratt-
I Lm arhver 4 adra, er vinkulin i- !
Normalur  millum ter reettur (90 ).
Linjurnar hegrumegin standa "
vinkulraettar hver 4 adra. Tad

skriva vit soleidis: 1 m.

Vit siga eisini, at / er normalur hja m.

Sirklar

Sirkul
Middepil

Radius, r

Tvermat, t

Umfar
Ummdl, U
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7o pi

Midvinkul

Skap

Einsskapao skap

Samsvarandi vinklar

Byta vit ummalid 4 einum sirkli vid tvermatinum, faa vit altid

sama tal. Hetta talid nevna vit 7t (pi er grikski bokstavurin p):

Y-

A lummaroknara tinum er 6ivad ein n-knettur, sum visir 1 vid
nogvum desimalum, men hvussu nogvar desimalar, vit skulu
brika, mugu vit gjalv meta um,

Onkuntid verdur 7 sett javnt vid 2,"}_—2 ella 3,14

Einsskapad skap

i geometriini brika vit ordid skap fyri t.d.
trikantar, fyrkantar og sirklar,

Men skap kunnu eisini hava onnur snid, t.d:

Tvey skap, sum hava sama snid eru efnsskapad,

Fyrkantarnir hegru- B
megin eru einsskapadir,

A DE H

I einsskapadum skapum eru samsvarandi vinklar eins storir;
LA=LE LB=4£F LC= G LD=+£H

Vid hvert kann tad vera torfert at siggja, um tvey skap eru eins-
skapad. Snara vit ta skapunum nakad, kann tad vera lattari at

siggja.
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Trikantarnir eru einsskapadir.

Fleirkantar

Fleirkantur  Fleirkantur er felags heiti fyri trikantar, fyrkantar, fimmkantar
Fleirhyrningur  0.s.1r. Fleirkantur verdur eisini nevndur fleirhyrningur.

Siour ella kantar  Linjustykkini, sum gera ein fleirkant, nevna vit sidur — ella
kantar.

Horn  Sidurnar a fleirkantum koma saman i hornum - ella vinkul-
spissum. Hornini i fleirkantum verda nevnd vid stérum bokstav-
um.

Demi: Fyrkantur ABCD, fimmkantur DEFGH.

B
Novn d sidum Sidurnar i einum fleirkanti verda nevndar
i fleirkantum eftir vinkulspissunum badu megin, eitt nu
sidan AB. A

D

Virnklar § fleirkantum  Vinklamir i flewrkantum eru, har tvaer sidur koma saman. Vinkl-
arnir eru innarumegin i fleirkantinum.

"

Horn ‘ . ,fﬁ
Vinkulspissur Horn ella ‘!"lllkl.llS-p‘]SSur it
Vinkul Vinkul i
Sida Sida ella kantur
Kantur

Copyrighted
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Novn a fleirkantum
Trikantur, fyrkantur,
fimmbkantur, AABC

Vidd a trikanti

Javnbeintur tri-
kantur

Vit nevna fleirkantar eftir, hvussu nogvar kantar teir hava, eitt
nu trikantur, fyrkantur og fimmkantur.

E I

B

L

D G K
Trikantur Fyrkantur Fimmkantur

Skulu vit siga neyvari, ivenn fleirkant vit tosa um, seta vit nevn

1l 4 hornunum aftur at ordmum, t.d. trikantur ABC ella AABC,
ftyrkantur DEFG og fimmkantur HIJKL.

Rundan um ein trikant kunnu vit tekna eitt rektangul, soleidis at
viddin a trikantinum verdur helviina av viddini a rektanglinum.
Viddin a rektanghinum er h - g, og ti kunnu vit rokna viddina a
einum trikanti vid formlinum:

_h-g
V= 5 ella
— l - -
Y ) h-g
Serstakir trikantar

Eru tveer sidur 1 einum tri-

kanti lika langar, verdur A
trikanturin nevndur javn-

beintur trikantur,

Trikanturin hegrumegin er b ¢
javnbeintur, ti sidan b er lika
long sum sidan c.

i javnbeintum trikantum eru : a
tveir vinklar lika storir:
ZC=/B




Javasidaour tri-
kantur

Reettvinklaour
trikanur
Langsioa
Stuttsiour

Fyrkantar
Ferhyrningar

Hornalinjur

Neoevn a sioum
i fyrkanti

Andstaddar sidur
i fyrkanti

Andstaddir vinklar
i fyrkanti

Vinkulsamloga
i firkanti

6l

60°N\C

F
iy
e
’ ‘!:'

BQISTINIS

stuttsida
C o B

]

Fyrkantar

Eru allar triggjar sidurnar i
einum trikanti lika langar,
nevna vit trikantin javnsio-
adan trikant.

| javnsidadum trikantum eru
allir triggir vinklarnir 60 .

Ein vinkul 1 trikantinum er
raettur. T1 ettur hann raett-
vinkladur trikantur,

Tann longsta sidan eitur
langsida og hinar badar eita
stuttsiour.

Fyrkantar hava fyra horn (vinkulspissar) og fyra sidur.
Fyrkantar verda eisini nevndir ferhyrningar.

Vit nevna fyrkantar vid nevnunum

4 vinkulspissunum.

Hagrumegin eita vinkulspissarnir

A, B, Cog D, og vit nevna fyrkant-

in ABCD.

Linjustykkini AC og BD nevna vit

hornalinjur.

Sidurnar 1 einum fyrkanti eita eftir vinkulspissunum badumegin,

t.d. sidan AB.

I fyrkantinum omanfyri siga vit, at sidurnar AB og CD eru and-

B

D

staddar. Somuleidis eru AD og BC andstaddar.

I fyrkantinum omanfyri siga vit, at ~ A og ~ C eru andstaddir.
Somuleidis eru ~ B og ~ D andstaddir.

Vinkulsamlegan i einum fyrkanti er 360°.

A O -mOZ > I
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Rektangul
Reetthyrningur

Andstaddar siour {
rektangli

Hornalinjur i
rektangli

Vidd a rektangli

Kvadrat
Ferningur

Vidd a kvadrati

Hornalinjur 1 kvadrati

Ummal

Serstakir fyrkantar

Eru allir fyra vinklarnir i einum
fyrkanti raettir, verour fyrkant-
urin nevndur rektangul ella reett-
hyrmingur.

i rektanglum eru teer andsteddu

sidurnar lika langar, og ter eru
i eisini javnfjarar.
[ einum rektangli eru horna-

linjurnar lika langar.

Viddina a einum rektangli rokna vit vid at falda longdina [ vid
breiddini b.
¥=i-b

Eru allar fyra sidurnar i einum fyr-
kanti lika langar, og eru allir fyra
vinklarnir reettir, verdur fyrkanturin
nevndur kvadrat ella ferningur.

Eitt kvadrat er eisini eitt rektangul.

Viddina a einum kvadrati rokna vit
vid at falda siduna s vi0 sar sjalv-
ari.

V=5§+3=%

[ einum kvadrati eru hornalinjurnar lika langar, og ter standa
vinkulrattar hver a adra.

Ummalid er longdin allan vegin runt eftir kantinum a einum
skapi.

Demi: Ummal:3ecm+6cm+5cm= 14 cm

jcm




Rumd

Kassi | Skulu vit rokna rimdina a
einum kassa, falda vit longd, i
breidd og hedd.

R=I-b-h
R=h-G
(i: vidd a grundflata (/- b) !

Terningur Longd, breidd og hadd eru g
gins stor i einum terningi.
Rumdin a terningi verdur ti:

R=s:s+5=§

Sylindari,
strokkur

h: hadd

e r: radius

R: ramd

h B: vidd a bugada yvirflat-
anuim
e N ——

Flytingar

Flyting  Ein flyting er at tekna tad sama skapi0 aftur eina adrastadni.
Skapid skal ikki broytast; men tad kann vera speglvent.

Vit hava leert tvaer flytingar. Ter eru:
» javnflyting
o spegling

Copyrighted
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Upprunaskap

Myndaskap

Javnflyting

Javaflyting i
einari krossskipan

Spegling
Spegilsasur

Eitt skap, sum verdur flutt, verdur nevnt upprunaskap.

T4 10 eitt skap er flutt, verdur tad nevnt myndaskap.

Javnflyting

Ta 18 vit javnflyta eitt skap, skulu vit flyta tad ein avisan veg
og eitt avist strekki. Ta 10 vit hava javnflutt, venda upprunaskap-

10 og myndaskapid sama veg.

AABC er javnfluttur,
so A=(-7,-3)er
flutti A, = (2,7).

Vit skriva tad eisini
soleidis: A Ay

ella (—7.-3) +(2,7).

Vit siga eisini, at A
er flutt 9 ¢/ hogru og
10 uppeftir.

Hini punktini i tri-
kantinum eru flutt
tad sama.

Spegling

[ B S S T . S ]
B e R

-

}?.

Ta 16 vit spegla eitt skap, braka vit eina linju at spegla um.
Vit nevna linjuna spegilsas (s), og vit siga, at vit spegla um

spegilsasin,

Trikanturin ABC er

spegladur um linjuna s.
Myndaskapid er A\ B,C,

]




Samskap
Samskapsdasur

Rektangul
Kvadrat
Sirkul

X={aSur
l. asur
Fyrri asur

y-dsur
2. asur
Seinni asur

Krosstoel
Punkt

Fyrra krosstal

Seinna krosstal

Krosspunkt

Skrokkur

Ta id eitt skap er soleidis, at onnur helvtin kann verda speglad
i hina, siga vit, at skapid er samskapad. Spegilsasurin verdur ta
nevndur samskapsasur.

I summum skapum eru fleiri samskapsasar. 1 sirklum eru denda-
liga nogvir samskapsasar.

Ao moOZ2 P

Rektangul

Sirkul
Kwvadrat

Krossskipanin

Vatnraetta tallinjan i einari y-dsur
krossskipan eitur x-asur ella & 2. asur

I. asur (fyrri sur), (3.2)
X-asur

Loddratta tallinjan 1 einan ;
1. asur

krossskipan eitur y-asur ella &
2. asur (seinni asur), 3

Punktini 1 flatanum nevna —
vit vid krosstelum, t.d. (3,2) (-3:-2)
og (—3,-2).

Fyrra talio i krosstelunum lesa vit a x-asinum.
Seinna talid i krosstelunum lesa vit & y-asinum.

F 3
Fyrra talio i krosstel-
unum nevna vit firra
krosstal. Ti er 4 fyrra T

krosstal i (4,5). EEEEEEENEEEEREE

| Krdsspunki

L I R

Seinna talid 1 krosstal- . —
¥ p L | -

unum nevna vit seinna ' EEREREEE iy

krosstal. Tier 5 seinna T s

krosstal 1 (4,3), M T'ﬁn = e i e

| Tkkikdosbpunkt | | | | | | | | |

Eru krosstelini hja einum ||
punkti freil tal, nevna vit -
punktid krosspunii.

1 L1 1 2 | —1

I F

— 11 1 | | g3 2] —1 1 1 |

Ta 16 vit skulu tekna eina linju, briaka vit ein skrokk at rokna og
skriva krosstel i.

6,
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Demi: Vit seta linjuna (x,x — 2) i ein skrokk.

x o1 |2]3 ]| |
x=2 [ =210 | 1 [ |

x'1d i ovaru reglu velja vit sjalv.

Nidaru reglu rokna vit eftir forskriftini,

Krosspunktini verda nu sett i eina krossskipan, og vit tekna
eina linju igjegnum punktini.

Linja  Gev tar far um, 6
at linjan gongur s
ikkiar (0,-2) i
(3,1), men /-
gfognum punkt-
ini (hon er i
veruleikanum e e 0 O i 2
oendaliga long,
ti vit kunnu
rokna oendaliga
nogv talpar).

V-

-I:.. Taan

g 4 o i

—
-
e

[= =1

th on =1 o0 WD O
>

Deild  Ord10 deild verdur ofta
brukt sum ein eind fyri
vidd. Hon verdur ser-
stakliga brakt i kross-
skipanini. Ta er ein
deild viddin 4 einum
kvadrati, sum hevur
sidulongdirnar 1 eind.

Deild

—_ R .Jl

(1)
lZ!Effi{r”ﬁElth
Men ein deild kann eisini vera t.d. ein flis 1 tininum. Ta kann

verda spurt, hvussu nogvar flisar ella deildir er viddin, sum
flisar liggja a?
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Vidd  Viddin & einum skapi sigur okkum, hvussu storur flatin 4
skapinum er. Vidd mata vit i t.d. deildum, em’ og m’,

x
@
. ]
al
i
3 Ly " ey £
'\-_ ¥ . .
A T, "'._ o
LY < '
o F
% R

Vidd: 9 deildir

Vidd: 15 cm?

Vinklar

Vinkul

Vinkulbein
Topppunkt
Vinkulbein
Vinstra bein
Heagra bein
 Topppunkt
Vinkulbein

heera bein

Stodd d vinkli | Vit tekna ein sirkul rundan um

Srig (°) | vinkulin, og topppunktiod er i
360° | middeplinum. Ta er vinkulin

lika storur sum bogin, hann

fevnir um.

Staddin 4 einum vinkhi verdur

mald i stigum, . Allur sirkulin =~

er 360 | 7

Copyrighted




Navn a vinkli
ZA, Zv, ZBAC

Reettur vinkul

Reettmerki
L

Spiskur vinkul

Geevur vinkul

Lika vinkul
Beinur vinkul

Sentiterningur

Vit nevna vinkulin eftir navni-

num a topppunktinum, ella geva B
vit honum ein litlan bokstav sum

navn, t.d. v. Hann verdur

skrivadur inni i vinklinum,

8
Vinkulin citur # Aella /v, men A C
vit kunnu eisini nevna hann
Z BACella » CAB.
k-
o aQ°
Eitt reettarmerki er eitt litid
mﬁﬂnk‘ﬁi merki, sum vit seta i vinkul vid
racttar vi dar, reettmerki
v =980°
oy

Gaevur vinkul
y = O0F

Lika vinkul
180°

Ein sentiterningur er ein terningur, sum er 1 cm’. Hann
vigar 1 g,

Copyrighted material



Farmynd  Tad eru nogv sleg av farmyndum. Her eru tvey slog.

Stabbamynd
Rimamynd

I B

o ) I

i I | .
! f

123456 1 2 3 4 5 6
Stabbamynd Rimamynd

=
%

Eind Ordid eind merkir baed
eind at mata vid, t.d. litur
og metur,

Men ein eind er eisini ein
longd t.d. i krossskipan-
ini. Ta er ein eind longd-
in fra (0,0) til (1,0) og fra
(0,0) tl (0,1).

— b s L DN -] 28 D

_tind
rd
£ >
0123435678910

Rumskap  Eitt ramskap er eitt skap, sum hevur eina rimd, t.d. ein kassi.

Kvadratmillimetur, mnr’®  Kvadratmillimetur: 1 mm® = 0,01 em’
Kvadratdesimetur, dm’ Kvadratdesimetur: 1 dm” = 100 ¢m’
Kvadratmetur, m°  Kvadratmetur: 1 m*= 100 dm” = 10 000 ¢m®

Brotalinja  Ein brotalinja er ein linja, sum er gjerd av smaum strikum
ella av prikkum.

Ferd, 118 og strekki

Ferd, tid, strekki  Ferd (v), tid (t) og strekkid (s) hanga saman. Sambandid ber til
at gera til formil:

Strekki s: strekkid = ferd - tid s=v-t
Ferd v: ferd = strekkio : tid v = %
Tid t: tid =strekkid i ferd t =2

v

Copyrighted
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Ly T T —. 128
o [rmtmecki) s srasin s 144
EiBe e e s s s 144
AABC. .. 136
= [Javhatekn). . oasaunsaissiinaisi 122
REAEE & 1.1 LUV T 144
B R R R R 144
T S e T e Y 141
1000-arar oo it e e e 116
TR R R e S D R 116
T =EE I oo v emmsestwey i s 118
T Y e A e e e A 116
W= lutamongd s esssa 118
10-talsvinir . ..o e 118
T G B Sy R s B Ty e 116
I i R N R S 141
B0 e 143
AT s s e e 26, 27
Andstaddar sidur i fyrkanti ............ 137
Andstaddar sidur i rektangli. ........... 138
Andstaddir vinklar i fyrkanti ........... 137
AvIOp o 125
L L g Y | e e et 144
T 8
Bl s s e e e T B8
BIAINE Bl vo v e savosns 82
Blandad tal .............. 50, 53, 120, 122
Blandad tal (oektad brot til blandad tal) .122
Blandad tal til dektad brot. ............ 122
B B R N 28
BEob s errsup e g s s 120-122
Brot (brot til desimaltal). ......... 121, 128
Brot [brot til present]ceareimiiians 128
Brot (desimaltal til brot). ......... 121, 129
Brotletnsstor] connssmsssaniesasss 120
Brotiektal Brot) .o v vmmnmsnmessinorss 122
Brot (lummaroknari). ............. 108-109
Brof fnpvh) covsossmmrersmsrnsuses 120
Brot (6ektad brot). . .......coviennnn.. 122
Brot (prosent, desimaltel).............. 128

Brot til desimaltal vid lummaroknara....121

Brot: [leingja brat)o s wiapersmsins 50, 120

Brot [sttta BIE) v vovmmimns i 52, 120
Brotalinja..........ooiiiiiiiiin.n, 145
BrSErika - o sy sasasn s 50, 120
BVta ..o e 125
B s e T R s 125, 126
Byting (av desimaltali) ................ 126
Bytistal, .o e 125
Byttt oo canwsnnemarrr s 128
Deild. .o e 142
2 [0 it iy 117 | e 1 e g o g 125
I = T, 125
Desimalar. .. ... .ot 117
Besimaltal coaasminas 116, 117, 121
Desimaltal (brot til desimaltal) ......... 121
Desimaltal (desimaltal til brot) .... 121, 129
Desimaltal (brot, prosent) ............. 128
Desimalur (runda til). .........ovvn.... 119
I e e 145
Dosir (ol- og sodavatnsdésir). ........ 28, 27
Dragafrd Lkning) i isadsmiaaai e 96
(raga prosent fif s seerre e 130
Einarar. ...t i 116
4T B 145
Eins storbrot. .. ..ot 120
Eimsskanad Slap:covoiiniduinsinsa 134
EREAN BIOE o cmmmam i St e e 122
Fald. .o 124
= - e e 124
Falda (tal inn f eitt klombur) ............ 94
Falda (vid negativum telum) ............ 7
FEMANT cosmammser s s e e i 124
Falding . ..o e 124
Falding Hestmateal) «cuwons saviesnses 125
Falding (vid mientu). .oovveniiiiinnns 124
Faldstovnur . ... .. ... ... ... ........ 124
BAPAND o pemm s s 145
FEID e e 145
P T A N AR 137
FEMIEAGNTE wowemmmmm saarspems s mwom 138
Fertol .. e 118
Fimmkantur (navn & fleirkanti) . ........ 136



T R b e o T R S 131

L T T 135
Fleirkantar. . ...ttt .135-138
Fleirkantar [nevn):svvumessrss oo 136
FIEWKERREE . oo ssmmmsm e e s 135
Fleirkantur (fimmkantur) .............. 136
Fleirkantur (fyrkantur] ....ooo oo, 136
Fleirkantur (horn) . .. ... ... ... 135
Fleirkantur (navn @ sidum)............. 135
Fleirkantur (sidur | fleirkanti). .......... 135
Fleirkantur (sidur | fleirkanti)........... 135
Fleirkantur (trikantur). . ..........000. 136
Fleirkantur (vinklar i fleirkanti) ......... 135
Fleirkantur (vinkulspissar). ............. 135
FI A cvnnmn s asanne e s s B 21
Flyting . ... oo 138
EWEINGIE s st 139-140
Forskrift (hja linju) .............. ... ... 76
FRAAnaqaT e 5 e RS S i 123
A AR A SR T s i e s i s 123
Fradrattur (desimaltal) . ............... 124
Fradrattur (vit lena ikki) .............. 124
Fradrattur (vit leena). . ... ............ 124
EeEd RrOSs Al v e e T 141
PR BN oo onon o ek B 141
Fyra rokniheettir ... .. .. oo it 122
T T O o Ll 137
Fyrkantar (andstaddar sidur) . .......... 137
Fyrkantar (hornalinjur) .. ... .ooonant. 137
Fyrkantar (nevn a sidum).............. 137
Fyrkantar (vinkulsamlaga) ............. 137
GaNgH TP s e R e 125
BENRGD sy o 125
Geamelrl i 20,131-134
QEeVI VINKU] s oo s se s 144
Halvlinja. ... oo 132
Halvlinja (nevn & halvlinjum). .......... 132
Sl L | OO P | 117
Hejltdal truada Bl o omicivne 119
Hain [Eemeantiur] oo venas sevaniss 135
Hornalinjur (fyrkantar) ................ 137
Hornalinjur i kvadrati................. 138
ahed e LR T g =) o o 1 o] | SO ————— 138
R i A e S e e A g g
Hundradpartar...............0. . 116, 117

S A s e e A e e 116
Hundra@rar (runda til) ..o 119
Hegra bein (vinkul) . ... ... ... ..., 143
Hagguslokkur. .. .. .ooooicoaniavaniin 30
Hevudbrygd) ......covvvvnvinnn. 110-115
Imoti sélini. . ... 20
IRBET LETAHIN s pie s e 29
Javnatekn (=), .. ..o 122
Javnbeintur trikantur ....... ... 0L 136
I BETET BNIRIE oo s cnirssm s 133
Javnflyting. . ... ... i 140
lavnflyting i einari krossskipan ........ 140
Javnsidadur trikantur. ... ... ..... T3
Jelling (gravheyggjar i Jutlandi).......... 25
Jupiter (oAt co oo s s s 7
Jgrdin (tvermat) .. ... ... ... ... 7
Kanna [loysn & Wkning). .. ccovviiminnins 97
Kantarellasidur.................... 1358
Kantur (kantur i fleirkanti). ........... 135
L T T Ty :139
Kheopspyramida .. ................. 15, 32
Klombur (falda inn i klombur) ........... 94
Klombur (minus framman fyri) .......... a5
Kemmatalsarsem s didsiussd 116, 117
REDSSPUNIKE: .onvinamme s avmnaaesm s 141
Krossskipanin................... 141-142
Krossskipan (javnflyting) ............. 140
Krosstal ... e 141
Kubrekbal - = s sss s it 118
A E | T T 88
Kvadrat. ... ... . ... 138, 141
Kvadrat (hornalinjur i kvadrati)........ 138
Kvadrat (vidd a kvadrati) ............. .138
Kvadratdesimetur. . ..... .o 145
AT T [ 12 T o 145
Kvadratmillimetur. . ........ ..ot 145
Kvadrattal . corcvesmnsspsssnogaanas 8
AT End (e Y 118
Evadrlon s vl R 8
8 TR 10Tl o 11 3 e ————— 133
I ' m (ikki javnfiarar linjur). ............ 133
Langsida (reettvinkladur trikantur) ......137
LEgaE e e I oo 96
Leayja prosentaftrat ... 129
Leingia brot o s s ; ol 120
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s R e S s 124
T g 131, 132, 142
Linja (javnfjarar linjur) . ............... 133
Linja (nevn & linjum). ................. 132
BRI ke [ PN 132
LI RO s S S R S e w 74
T A 132
Linjustykki (nevn a linjustykkjum)....... 132
BEkg vy s e ms i S 144
Likning [anng 1oysnd ..« e s v 97
Likning (lummaroknari). ... ............ 106
EUCIINE AT v s i e 96
Likningar (loysa likningar) . ............. 96
JLmvinkulreett &) ..o iii ot 133
Loysa likningar .....coovivinvmnsiicwas 96
Lummaroknari (brot). ............. 108-109
Lummarcknar (likning). .....co0cvnans 106
Lummaroknari (laer at brika).... ... 106-109
tummarcknzn tsturhooessvrseimnge 106
Lzna (fra talstavinum frammanfyri)... .. 123
L 145
Malad 8l oo si snnaeasnasans 118
Mars [tvarmat) . ... 7
Wadin vl s S 7
T 1 T . 123
Merkur (tvermat). ... ..o 7
Middepil (siekul] - covmemmsnmnanas 133
Midvinkul. .. ... 23
Mitvitikul Siekul] sosssmmsssersnsany 134
RUTGER GRig)csvmmmuienieer s s 8
Million (mid) ..o 8
Minni enn (6javnatekn) ............... 122
Minus (framman fyri klombur). .......... g5
T T R S 145
MBI soevsvsvansmmrrseesry s v oens 123
Myndaskap. ............ o it 140
Meriada conrnnsrnasssraisiaiasieres 8
Navnavwvinkli...... ... ... 144
Negabley Hall vosisisriiimiaii s 117
Negativ tol (falda negativtel)........... 77
Neptun (tvermat) ........ ... .......... 7
N A b s 50, 120
MIEgarATOSINT « s s 14
N s N s SR A s 133
Wi e s R s 117

Mawn thept] s snanasianms 120

Nova @ halelinfumi v s 132
Nevn & linjum .. ... iin, 132
Nevn a linjustykkjum . ................ 132
Nevn a sidum i fleirkantum............ 135
Mavn a sidum i fyrkantum............. 137
QEERD PR : conmmne mosa pams e st 122
Oektad brot (blandad tal til dektad brot) 122
Oektad brot til blandad tal ............ 122
Ojavnatekn [storri enn, minni enn) ... ... 122
OSONN GESBGN .+ o v ove e 122
Bl i i e e S 128
DI e 134
(ol 0] e e e S e 25, 134
T=KOREEAr oo summesney ersisvai 25
Plassini i tiggjutalsskipanini............ 116
Blute Feenat] coresssmssrssisasmren 7
BEsT Rl e s e v 5
63 1 1 P e e e e e 6, 7
Potenskn@tlor covesrnaeerssss ses el 7
Frosent...........c.oov... 56-59, 128-130
Prosent (brot, desimaltel). . ............ 128
Prosent (draga prosent fra) ............ 130
Prosent (leggja prosent aftrat). ......... 129
Prosent (prosent av einum tali). ........ 129
P-tal (foroyska P-talid). . .............. 104
BURRD s s e e e i 131, 141
PR e s s s s 133
Radius [r) . ..o e e 133
Ras IvaliBaras). oo mmnormnsa 88
Rektangul. ....... ... .. ..., 138, 141
Rektangul (andstaddar sidur)........... 138
Rektangul (hornalinjur i rektangli) .... .. 138
Rektangul (vidd & rektangli)............ 138
mekbantl Ve cosussr s o eere 41
Rimamynd . ..., 145
el 5T it | e e R 122-126
= BT L) [ | R . 82
Romartel .. ... 127
RO s R 6, 8
Rundan. ... 119
Runda (til ein desimal) ................ 119
Runda (til heilar hundradrar). .......... 119
Runda (til heilar tiggjarar)............. 119
Runda [til heilt tal}ecvviivacaminvie 119



B T S 139
RIS e smdis e i g @e s 145
Rumtal. ... a8
S R e 118
R R UL o s s e et 138
250 i 8 S PR S e 144
Rasttor ikl s icaneeennas o 144
Reettvinkladur trikantur . ..., ....... ... 137
Reettvinkladur trikantur (langsida) . ... .. 137
Raettvinkladur trikantur (stuttsidur) . . ... 137
Rettlinja ..........ooiiiennnn. 132
Retur [lummaroknarni). ....coovivvuvnin 106
Samanlegging .. ... 123
Samanlegging (desimaltel)............. 123
Samanlegging (vid mentu)............. 123
Samanlegging (vid ongari mentu)....... 123
SaMIBG A sy e R 123
Samlagulidur. . ...t 123
S AP A 141
SEMSKADSASIE o ey i e 141
Samsvarandi vinklar. ... ... ... ... ... 134
Satium [ tearmat) e s nennas s osnemn e 7
Seinna krosstal . ...... .. ... ... ... ... 141
S A s R T 141
ST s msamrn i g 144
Serstakir trikantar. . ............. .136-137
SIRIEE s S a e A 133
Sirkul .. ... 37,41, 133, 134, 141
Sickul Irndovinkullc sosisrmmssssne s 134
SIERUL IO canmencime s 133
Sirkul (ummal, U] . ..., 143
SiEkul, gl ssssnnnarasnens i nens 37, 41
Sida (sida i fleirkanti)................. 135
hidurella kankar i aonaiius s i 135
HETRTARUDAL = s s simmaa v rE e 14
Sjonvarpsskiggi (stedd). . ............... 10
L T 134
eI s e 141
Skabpunkb il 131
T T i e S P A B T B 21,32
Snaripunkt. ... 21
SEnnIASHgR st 122
SAERBEMEL - 0w s Fj
SR B s e T G R 140
SBIIE o simsmas e S S A S 21

SEg s R G 140, 140-141

SPISKUE VINKUL oo vmivn v smmiminies 144
Stabbamynd. . ....... ... ... 145
Y | R By e o 143
SHOVEL e E R R SR S 6
Stortel. ... 59, 118
SEPR IR e R 145
Strokkur. ... e 139
Stuttsidur (rettvinkladur trikantur) .....137
Styttabrot............coviu.. . 52,120
Stedd awinkli ... ... ... .. ... 143
Stedubundna tiggjutalsskipanin . ....... 116
Stektel ... 118
Stare enn [Gigvnatekn). oo veavne i 122
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Skygni 6 er ztlad undirvisingini [ stoddfradi | sstta flokki,

Skygni 6 tekur ymisk evni upp i undirvisingina. Dentur verdur serstakliga
lagdur a evni Ur gerandisdegnum og a natturuvidurskifti.

| neemingabaokini verdur steddfredin legd fram vid fakligum uppgavum, sum
hava stedi | gerandisdegnum hja neemingunum, og i samreduuppgavum,
sum eru stedid undir ti at menna steddiredilig hugtek og allysingar.

Eftir flestu kapittlar eru steduroyndir, og vid stedi | teimum eru grenar sidur
og biaar sidur, har evnid | kapitlinum verdur vidgjert a ymiskum torleikastigi.
A teimum reydu siBunum eru blandadar uppgavur.

| neemingabokini eru 6 temu, sum vid matingum, Gtrokningum og royndum
visa praktiska steddfredi. Temuni eru: Spel, Thales, Kanna og sig fra, Ut at

ferdast, P-tel og Rokna vid lummaroknaranum.

| avritsmappuni eru eykauppgavur, virknissidur og svarlisti til
avritsmappuna,

| izeraramappuni eru vidmerkingar til flestu sidur. Har eru eisini virknissiéur,
teznastusidur og steduroyndir vid svarlista.

Skygni & fevnir um:

Namingabok
Leeraravegleiding
Avritsmappu vid svarlista
Svarlista til neemingabokina



